Keresztelés

Keresztelés

Húsvéti istentiszteleten 

Textus: Máté 28,18-20

Csodálatos ajándék húsvétkor keresztelni, mert bár a keresztség szereztetési igéjének kimondása húsvét után 40 nappal történt, de azonnal az első mondatoknál érezzük, hogy húsvét nélkül nem lehetett volna kimondani: „Nekem adatott minden hatalom mennyen és földön”, ezt csak akkor lehetett elmondani, amikor a feltámadás hitelesítő pecsétjét Isten rátette a nagypénteki áldozatra. A keresztség parancsát az a Krisztus adja, aki egyszerre és együtt az Isten Báránya és a Júda oroszlánja.

Az Ő parancsára mondjuk ki e kisgyermek felett az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevét, s nyitjuk meg előtte a gyülekezet kapuját. Ő majd beléphet a megnyitott ajtón. Így is mondjuk: ma eljegyzésen vagyunk, ahol Jézus kimondja: szeretlek téged, enyém vagy. A menyegző akkor lesz, amikor gyermeketek hittel kimondja: én is szeretlek, Uram! Tiéd vagyok! Ebben segítségre szorul.
Innentől már rólunk van szó a parancsban: „menjetek el”, majd pedig „tanítsátok őket”, tegyétek tanítvánnyá”.

Kérjétek Kedves Szülők, Nagyszülők, Keresztszülők, Gyülekezet a hit ajándékát, mert minél hűségesebb tanítványai leszünk Jézusnak, annál jobb és eredményesebb tanítói lehetünk e kisgyermekeknek. Hitből-hitbe szolgálhatunk így, ha szüntelen kérjük: taníts Uram, hogy taníthassak.”

Eddig azt mondtuk, hogy Jézus első ígérete ez: „Szeretlek titeket, enyéim vagytok.”
Van egy második ígéret is: „Veletek vagyok minden napon”. Gyermeketeké is ez az ígéret, de ma meg igazán nektek jelenthet valami nagy vigasztalást! A keresztelés lelki magaslatáról elindul majd kicsiny csapatotok. Valakinek a karjában pihen a megkeresztelt. Mentek a mindennapok próbái felé, munka, kísértések, próbatételek közé. Nem lesztek egyedül. Urunk ígérete szerint veletek megy a munkahelyre, rokonlátogatóba, betegágy mellé, majd a „bölcsibe”, óvodába és iskolába. Egész életetek során, ha hisztek Benne, kéritek és elfogadjátok segítségét. Addig ugyanis, amíg kicsinyetek nem értené, amit Jézusról mondotok, az életetek, egymással és az emberekkel való viselkedésetek teremtsen olyan légkört, amelyben neki élni nagyon jó. S amikor majd értelme nyílik, akkor mondjátok el, hogy mindezekre Tőle kaptátok az erőt.
Most még ti hoztátok őt, neveljétek úgy, hogy egyszer ő hozzon titeket. Ezért amint eljön az ideje, mondjátok el neki, hogy Jézus meghalt, feltámadott érte is, Ti Jézussal indultok vele együtt az Ő lelki „eljegyzéséről”, ő lehet keresztyén és legyen is keresztyén.
A felőle való reményeink végső forrása azonban nem a mi erőnk, hanem az, hogy Istentől való hatalom adatott a mi örök javunkra Jézusnak mennyen és földön. Ámen.

Id. Dr. Fekete Károly
75
76
PAGE  

