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Előzetes események

Pál, harmadik missziói útjáról visszatér Jeruzsálembe, bemegy a templomba. Az ellene fellázadt nép kivonja, s meg akarja ölni. A római ezredesnél talál menedéket, aki megengedi, hogy a nép előtt igazolja magát (21. rész). A missziónak Jeruzsálemből kell kiindulnia, onnan, ahonnan a 12 is útra kelt. (Lásd még: Jeruzsálemben… a föld végső határáig, 1,8).
Párhuzamos szövegek 

A könyvben a megtérés-történet három leírásban olvasható. Az elsőnél maga Lukács számol be a damaszkuszi út történéséről (9,1–30), a másodikat Pál szájába adja, s a helyszín Jeruzsálem (22,1–21), hasonlóan a harmadikhoz, de ennek helye Cézárea (26,1–23). A három szöveg lényegi egyezősége mellett kisebb eltérések, illetve többletek vannak: a kísérők a 9,7 szerint a hangot hallották, de nem láttak senkit, itt látták a fényt, de hangot nem hallottak (22,9). Mindkét leírásban (a 26,1–23-ból ez a hiányzik) Lukács hangsúlyozza, hogy ami történt (vízió és audíció, valamint megtérés) Jézus és Pál intim kapcsolata, úgymond magánügy. A második és harmadik védőbeszéd (22,1; 26,1), s ez indokolja az eltérő hangvételt. S mert ez a zsidók előtt hangzik el, Pál hasonul felfogásukhoz, szóhasználatukhoz. Gamálielre utal (még csak az 5,33–39a-ban), Anániás nem tanítvány, mint a 9,10-ben, hanem „törvény szerint élő kegyes férfi”, az „atyákhoz” beszél, s arra hivatkozik, hogy az atyák Istene választotta ki őt. Az atyák tanítása iránti hűségét hangoztatja, s ebben farizeusi pontossággal (az  nem annyira szigorúságot jelent, mint az új fordításban, inkább szó szerinti pontosságot) járt el. Csak ebben a leírásban olvasható, hogy Pál, templomi elragadtatása közben kapta a küldetés megbízását a pogányok felé (17–21). De ami itt történik, az teljességgel Isten akarata szerint való, az apostol személye tudatilag ki van kapcsolva ( 17.v.). A harmadik változat szerint viszont a missziói parancsot a damaszkuszi úton kapta (26,17–18), itt, a küldetés igazolására a zsidók szent helyét jelöli meg. Lényeges különbségnek kell tartanunk azt, ahogyan a misszió kérdése megfogalmazást nyer. Az első leírásnál Anániás kapja a kijelentést, hogy Saulusnak a pogányokhoz, királyokhoz, Izráelhez kell elvinnie az Úr nevét (9,15), itt maga Pál, mégpedig a templomban (22,21), majd a harmadik beszámolóban erről még részletesebben beszél (26,16–18). Ez azt jelenti, hogy itt, a textusban (s a 26. részben is) nem csupán Pál megtéréséről van szó, hanem arról, hogy a (kül)misszió úgy indul el, hogy Isten szolgákat választ ki, személyes kapcsolatba lép velük és elküldi őket, hogy nevét ismertté tegyék a pogányok előtt.

Ószövetségi előtörténet(ek)

Az ószövetségi elhívás-történetek nem szövegszerűen, de gondolatilag, teológiailag figyelembe veendők, főleg a vízió–audíció, az engedelmesség (adott esetben vonakodás), a megbízás, küldetés elemei. Mózesre, Gedeonra, Ézsaiásra, Jeremiásra, Ezékielre gondolhatunk. Talán Mózes elhívása a legkézenfekvőbb párhuzam. A hallás, látás, küldés az idegen (pogány) hatalomhoz elemei után nézzük át a fáraó előtti beszédet (2Móz 3,1–10 és 5,1–3, ez lehet lekció is). Figyeljünk fel arra, hogy az 5,1–2-ben Mózes sajátosan izráeli szóhasználattal terjeszti elő a kikérést: az Úrról beszél (JHVH), ünnepet akarnak szentelni, de ezt a fáraó nem érti. A 3. versben Mózes saját népét hébereknek nevezi, mert ezt a fáraó érti, s áldozatról beszél. Tehát a címzetthez igazítja szavait, anélkül, hogy valamit is elhallgatna abból, amit az Úrtól hallott. Ez történik Pál védőbeszédében is, amikor zsidó hallgatói előtt szól. Kérdésünk: mit jelent az egyházi, és mit az ún. szekularizált nyelv?
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1. Életrajzi előzmények és hasonulás a hallgatókhoz (1−5.v.)
Mi sokszor mondjuk magunknak és másoknak: valld be bűneidet és térj meg. Ez esetenként indokolt ugyan, de itt nem ez történik. Pál Jézus-ellenes életéről megtérése után számol be. Ennek tulajdonítható az, hogy előéletéről őszintén, tárgyilagosan beszél. Hajlamosak vagyunk kibújni az azonosítás alól, a magunk bűneit nem tartjuk olyan nagynak, mint a Saulusét. Ez bizonyára igaz, mégis, éreznünk kell a „bűnösök között első én vagyok” páli kötelezését (1Tim 1,15). Különös, de sokszor igaz, hogy könnyebb Istennek elmondani bűneinket, mint mások előtt beszélni ezekről. Pál ezt teszi, atyjafiai, az atyák előtt tárja fel előéletét. Nem kérkedve, nem ál-bűnbánattal, hanem őszintén kell keresni azokat, akik talán egy meleg kézfogással, egy-egy megértő szóval Isten bűnbocsánatát közvetítik. Pál a fellázadt zsidókhoz beszél, hasonul gondolatvilágukhoz, szóhasználatukhoz, s ez a védekezés egyik eszköze. De ez nem jelenti azt, hogy megmásítaná, torzítaná az alaptényt, azt, hogy ki volt és mivé lett. Ezt azért is teszi, hogy megértsék, mint ahogyan Mózes is „nyelvet” változtatott. Amikor népünk felé fordulunk, vagy azonosulunk vele, s ha valamilyen kánaáni dialektusban beszélünk, vagy benn-, fennmaradunk a szószék magaslatában, és érthetetlenekké válunk. Pál sohasem tagadta meg népét, szenvedélyesen beszél arról, hogy test szerint való testvéreiért mindent képes lenne megtenni (Róm 9,3). Isten nemcsak hogy nem kíván elszakítani népünktől, hanem éppen azt akarja, hogy a vele való teljes egységben, az ő nyelvén tegyünk bizonyságot. Máshol arról vall, hogy a zsidóknak olyanná lett, mint zsidó, hogy megnyerje őket (1Kor 9,20). 

2. Megtérés és következménye. Nem változik az alaptermészet, csupán a cselekvés iránya lesz más (6–16.v.)

A zsidók szerint a karizmatikus vezetők élményt jelentő látomás útján kaptak Istentől megbízást. Itt, ezért hivatkozik Pál az eseményre. Ez az időhöz, egyszeri eseményhez kötött megtérés sok későbbi megtérésnek a paradigmája. Példákat tudunk felhozni mások, vagy éppen a saját magunk életéből. De Istennek más eszköze is van, hogy alkalmassá tegyen a küldetés vállalására. A tanítványok nem tértek meg (Mt 18,3-ban nem a megtérést szakszava olvasható!), de Jézus hívására szakítottak előbbi életükkel, követték őt és három évig alkalmuk volt megbizonyosodni küldetésük felől. Jézus fokozatosan meghódította őket. Pál útitársai nem hallották Jézus hangját, őket Isten kikapcsolta az eseményből, mert ez csak közte és Saulus között történt. Kálvin is azt mondja, hogy „Isten megengedi az ő szentjeinek, hogy érzelmeiket bizalmasan kiöntsék az ő keblére, különösen, ha semmi mást nem kívánnak, mint hitüknek a megerősítését.”
 A megtérés, elhívás, megbízás, az, hogy ez miképpen történik, mindenkinek személyes ügye – egészen a bizonyságtevésig, amely már másokra is tartozik. Óvakodnunk kell kétségbe vonni, megítélni azt, hogy másoknál ez hogyan történt. De hogy megtörtént, annak a „próbája” a keresztyén élet és a buzgó tanúskodás Urunk ügyében. Pál heves buzgalommal üldözte a keresztyéneket (a = zélóta többet jelent, mint rajongó, lásd az ÚF-t ). De éppen ilyen heves buzgalommal munkálkodott a Krisztus ügyében. Gamálieltől tanulta az írások magyarázatát, a rabbinusi vitatkozó készséget, ez megmaradt, s a Krisztus ügyében hasznosította. Isten nem változtatja meg alaptermészetünket (a sajátos, egyéni pszichikumra gondolunk), de lelki alkatunk megnyilvánulásának új, az ő akarata szerinti irányt ad.

3. Templomi látomás és küldetés (17–21.v., a 14–15.v. bevonásával)
A megtérésnek ebben a második leírásában (külön-anyag) Pál arról beszél, hogy a tulajdonképpeni küldés a templomi látomás alatt történik. Valószínű, hogy ezt is a zsidók meggyőzése érdekében teszi. Istennek sok lehetősége és eszköze van, hogy minket megszólítson és elküldjön. Bizonyára vannak olyanok is, akik éppen a templomban, éppen az igehirdetés alatt bizonyosodtak meg, hogy Isten küldöttei. Pál vonakodik, előző Jézus-ellenes magatartására utal, de Isten tudja, hogy életében olyan fordulat állt be, amely alkalmassá tette a szolgálatra. Így történt ez Mózes (2Móz 3,11–4,17), Gedeon (Bír 6,13), Ézsaiás (Ézs 6,5), Jeremiás (1,6) esetében is. Ez az alkalmasság nem valamilyen velünk született emberi képesség, hanem Isten munkája az új úton elindult ember életében. A 14–15. versekben Jézus kijelöli a bizonyságtevés útját: Pált az atyák Istene választotta ki, ő részeltette a látás és hallás élményében, így jutott el az Ő akaratának a megismeréséig és vált tanújává. Pál a pogányok apostola lett. Ezen főleg az akkor Izráelen kívülieket értjük. Valószínű azonban, hogy a 26,20-ban Damaszkusz, Jeruzsálem és Júdea lakói mellett azokat a pogányokat említi (még a missziói utak előtt!), akik a zsidók között laktak. Isten minket nem a szokványos értelemben vett pogányok közé küld, hanem a velünk együtt lakókhoz, akik még nem ismerték meg Jézus Krisztust és nem tapasztalták Istennek benne megjelent kegyelmét.
2011. március 3. csütörtök


Apostolok Cselekedetei 22,1−21
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Prédikációvázlat 


A zsidóktól a pogányok felé (ApCsel 13,46)
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Amit a textusról tudni kell:


exegetikai megjegyzések


teológiai összefüggések feltárása





Pál beszéde a néphez


2,1"Atyámfiai, férfiak és atyák, hallgassátok meg védekezésemet, amelyet most hozzátok intézek." 22,2Mikor hallották, hogy héber nyelven szól hozzájuk, még jobban elcsendesedtek. Aztán így folytatta: 22,3"Én zsidó ember vagyok, a ciliciai Tarzuszban születtem, de ebben a városban növekedtem fel; Gamáliél lábainál kaptam nevelést az ősi törvény szigora szerint, és én is így rajongtam Istenért, ahogyan ma ti mindnyájan. 22,4E tanítás követőit halálra üldöztem, megkötöztem, és börtönbe juttattam férfiakat is, meg nőket is. 22,5Tanúm erre a főpap és a vének egész tanácsa, akiktől levelet is kaptam a testvérekhez, és elmentem Damaszkuszba, hogy az odavalókat is megkötözve hozzam Jeruzsálembe, hogy megkapják büntetésüket. 22,6Történt pedig, hogy útközben, amint déltájban közeledtem Damaszkuszhoz: hirtelen vakító fényesség sugárzott le rám az égből. 22,7A földre estem, és hangot hallottam, amely így szólt: Saul, Saul, miért üldözöl engem? 22,8Én pedig megkérdeztem: Ki vagy, Uram? És ő így szólt: Én vagyok a názáreti Jézus, akit te üldözöl. 22,9Akik velem voltak, a fényt ugyan látták, de a velem beszélő hangját nem hallották. 22,10Ezt kérdeztem akkor: Mit tegyek, Uram? Az Úr pedig azt felelte nekem: Kelj fel, menj Damaszkuszba, és ott megmondják neked mindazt, amit tenned kell, amit Isten felőled elrendelt. 22,11Mivel pedig annak a fényességnek a ragyogása miatt nem láttam, a velem levők kézen fogva vezettek; úgy mentem be Damaszkuszba. 22,12Egy bizonyos Anániás pedig, aki törvény szerint élő kegyes férfi, aki mellett bizonyságot tesznek az ott lakó zsidók mind, 22,13eljött hozzám, elém állt, és így szólt: Testvérem, Saul, láss! És én abban a pillanatban ismét láttam, és rátekintettem. 22,14Ő pedig ezt mondta nekem: Atyáink Istene választott ki téged, hogy megismerd az ő akaratát, meglásd az Igazat, és hangot hallj az ő ajkáról. 22,15Mert az ő tanúja leszel minden ember előtt arról, amiket láttál és hallottál.     22,16Most tehát miért késlekedsz? Kelj fel, keresztelkedj meg, mosd le bűneidet, segítségül híván az Úr nevét. 22,17Történt azután, hogy visszatértem Jeruzsálembe, és a templomban imádkoztam: révületbe estem, 22,18és láttam őt, aki ezt mondta nekem: Siess, és menj ki hamar Jeruzsálemből, mert nem fogadják el a te rólam való bizonyságtételedet. 22,19Erre így szóltam: Uram, ők tudják, hogy én voltam az, aki börtönbe vetettem, és zsinagógáról zsinagógára járva megverettem a benned hívőket. 22,20Amikor pedig kiontották Istvánnak, a te vértanúdnak a vérét, magam is ott álltam, helyeseltem az ő megölését, és őriztem azoknak a ruháját, akik megölték. 22,21De ő azt mondta nekem: Eredj el, mert én messze küldelek téged, a pogányok közé."








� Kálvin János: Magyarázat az Apostolok Cselekedeteihez II. 243.
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