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Fesztusz tárgyilagos beszámolói
A nagyobb szövegegységben (25,13–26,32) a hangsúly Pál védőbeszédén van, ebben a textusban egy újabb meghallgatásnak, magának a védőbeszédnek az előkészítéséről van szó. A történetíró Lukács szükségesnek látta feljegyezni Pálnak Fesztusz és Agrippa előtti meghallgatását, pedig a történet folyamatos lett volna a 25,13–26,32 nélkül is. Figyelmes olvasás után jól észrevehető, hogy az eddigi tárgyalásokon kihallgatás történt, itt, Fesztusz és Agrippa előtt meghallgatás. Eltűnnek az indulatos megfogalmazások, látszik, hogy mindenki abban érdekelt, hogy az ügyről tárgyilagos képet nyerjen. 

Megismételt témák
Ez abban is meglátszik, ahogyan az eddigi tárgyalások három eleme megismétlődik. 
a. Miután a fogoly ártatlanságáról a farizeusok is meggyőződtek (23,9), így nyilatkozik Liziász is levelében (23,28), Fesztusz kétszer is kijelenti, hogy nem talált benne semmilyen halálra méltó bűnt, szerinte az elhangzott vádak nem bizonyosodtak be, s érdekes, hogy a helytartó elhallgatja a politikai vádpontokat (25,18.25.v.). 
b. Lukács fontosnak tartja újból előhozni, hogy Pál római polgárságára hivatkozik. Pál először Liziász előtt utal erre (22,25–29), aki meg is írja Félixnek küldött levelében (23,27), majd – hogy elkerülje a jeruzsálemi pert – elmondja Fesztusznak is (25,10–12), aki megemlíti Agrippa király előtt (25,21). (További hivatkozások Rómára: 16,21.37–38; 19,21; 22,25–29; 23,27; 25,16.) Pál saját életét védi, a történetíró Lukács viszont tudja, hogy ez Isten célját szolgálja: Pálnak bizonyságot kell tennie Rómában is (23,11). 
c. A leírásokban vissza-visszatér Jézus feltámadásának a kérdése, amely a farizeusok és szadduceusok között okoz ellentétet (23,6–8), amelyről Félix előtt bizonyságot tesz (24,15.21) és amelyről Fesztusz is tudomást szerez (25,21). Emiatt tekinti a helytartó őt bolondnak (26,23–24, lásd: a választottak a világ szemében bolondok, 1Kor 1,27). Az a tény, hogy Pál mindegyik beszédében bizonyságot tesz a feltámadt Jézusról, mutatja, hogy teológiájának és egész életével tett tanúságának ez a legdöntőbb kérdése. Legélesebb megfogalmazása szerint a hitnek és az igehirdetésnek a feltétele (1Kor 15,12–19). Pál három missziói útja után van, több levelet már megírt, s az összesen 12-ből 9-ben tárgyalja Jézus feltámadásának, és a mi feltámadásunknak a kérdését.

Fesztusz és „mi”

A hely, az idő és az alkalom megjelölése (13–14a és 23. versek) keretezik a helytartó két, aránylag terjedelmes beszédét. Valószínű, hogy Lukács nemcsak arról akar tudósítani, hogy egy helytartó miképpen viszonyul egy személyhez, hanem arról is, hogy a kezdeti időben a hatalomnak mi a véleménye erről az új „útról”, a keresztyénségről. Jól kivehető szándéka, hogy Fesztuszról kedvező képet adjon olvasóinak. Először: jogi szempontból törvénytisztelőnek mutatja be. Bár a Rómától távol levő tartományban eljárhatott tetszése szerint, szabályos perrendtartást folytat: elővezeti a foglyot és kihallgatja (25,26), megadja a védekezés lehetőségét (, 26,1). Másodszor: erkölcsi szempontból sem kifogásolható gondolkozása, mert bár ő is kedvezni akar a zsidóknak, annak ellenére, hogy eddig a zsidók bűnösnek mondták ki a foglyot, ő ártatlannak minősíti, mert erről van meggyőződve (18. és 25.v.). Harmadszor: tájékozatlan, nem tud eligazodni ezekben a vitás kérdésekben (20.v.), ezért rendel el egy további meghallgatást, mégpedig a zsidó Agrippa jelenlétében, akit valószínűleg szakértőnek tart vallási ügyekben. Ebben persze az is indítja, hogy pontos beszámolót akar küldeni fölöttesének, a császárnak. Kívülről szemléli ezt a számára új irányt, amelyet olyannak tekint, mint amelyből sok van a Birodalomban. Ezért nevezi -nak. A kifejezést inkább körülírni lehet, mint fordítani: az istenség tisztelete, vallás(osság).

II. Agrippa

I. Heródes Agrippa fia, Rómában született, Claudius császár nevezi ki „királlyá” (13.v.), tulajdonképpen negyedes fejedelem. Lehet, hogy valóban érdekli az eset, hiszen zsidó ügyről van szó, de az is lehet, hogy inkább a kíváncsiság vezeti. Pált, éppen úgy, mint Fesztusz, vétlennek találja, s vagy a jóindulat vezette ebben, vagy csupán a helytartó kedvében akart járni.
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Pál jeruzsálemi és cézáreai fogsága idején az események mindig ugyanabban a „háromszögben” történtek: zsidó vádaskodók, római tisztviselők és az apostol. Ebben a textusban már nem jelennek meg az ellenségek (s a könyv későbbi részeiben sem), a hatóságok Pálnak sem adnak szót, egyedül Fesztusz beszél.

1. A világ nem mindig ért meg minket
Az olvasó előtt ismert ügy most Fesztusznak két „előadásában” is sorra kerül, s Lukács teljesen egy római tisztviselő gondolkozásának megfelelően ír. Olyan szavakat ad a helytartó szájába, amelyek tükrében Fesztusz a legjobb beállításba kerül. A keresztyén embernek és az egyháznak időnként imádkoznia kell, hogy Isten rendeljen olyan hatóságot, amely megérti kérdéseit, megoldja gondjait. Maga Pál arra kéri fiatal munkatársát, hogy könyörgéseket tartsanak a királyokért, feljebbvalókért, hogy a gyülekezetnek nyugodt, csendes élete legyen (1Tim 2,1–2). Isten nemegyszer megmutatta, hogy vádaskodó hatósággal (itt a zsidó tanács) szemben rendel védő hatóságot (itt a római helytartó). Fesztusz nem jóindulatú, hanem igazságos, a római jog értelmében jár el, és nem kerüli azt ki. Ha nem várhatunk jóindulatot világi fölötteseinktől, azt kérhetjük, hogy törvényesen tárgyalják ügyünket. Isten nem engedi meg nekünk, hogy lefizetéssel (Pál sem tette, 24,26), vagy hízelgő dicséretekkel (mint Tertullusz tette, 24,3) nyerjük meg a hivatalok jóindulatát. De kötelez minket arra, hogy tárgyilagosan tárjuk elő dolgainkat, az igazságot mondjuk, s akkor várhatjuk a hatóság igazságos eljárását. Ahhoz, hogy a felsőbbség igazságosan ítélkezzék, ismernie kell azt az ügyet, azt a helyzetet, amiről éppen szó van. Fesztusz viszont – azért is, mert csak most került a kormányzói hivatalba – tájékozatlan, sőt, zavarosnak, ellentmondásosnak látja az egész pereskedést, hiszen a vádlók bűnöst kiáltanak, ő pedig ártatlannak nyilvánítja. De javára írhatjuk, hogy érdeklődik, s ezért (is) tanácskozik a zsidó Agrippával. Akkor tisztul ki előtte a bűnösség/ártatlanság dolga, amikor maga Pál számol be életének kérdéses szakaszáról és tesz bizonyságot, ami már több mint tudósítás megtéréséről, az már bizonyságtétel. (Erről van szó a következő, 26. részben.) A zsidó Agrippa király nem vádaskodó néptársai oldalán áll, hanem a hatalomén (külsőségekben is jelét adja ennek), majd teljesen eltávolodik azoktól, akik halálos ítéletet kérnek, és a helytartóval együtt ártatlannak vallja a foglyot (26,30–32). Ő is értesülni akar a történtekről, de kíváncsi is, hiszen érdekelt saját népe sorsában. Mit jelent számotokra a keresztyénség? Többek vagytok azzal, hogy hisztek? Ilyen kíváncsi kérdésekkel találkozunk, s jó lenne azzal a bizonyossággal felelni, ahogyan Pál tette.
2. Készül a tér az evangélium számára
A következő résztől kezdve (amelyet ez csak előkészít), a Heródes-dinasztia utoljára lép színre, Fesztusz eltűnik, a zsidók még megjelennek azokban a zsinagógákban, ahol Pál prédikált, hogy szabad áramlásban a Krisztusról szóló bizonyságtétel előtérbe kerüljön. Az evangélium azonban nem Pál Jeruzsáleméből és nem Cézáreából indul hódító útjára, hanem egy másik bizonyságtevésből: Jézus Pilátus előtt vallja meg, hogy király. (Lk 23,1–12 párhuzamos helynek tekinthető, és akár lekció is lehet). Fesztus még csupán „egy bizonyos meghalt Jézusról tud, akiről Pál azt állította, hogy él” (19.v.), de Pál már egész életével bizonyságot tett, hogy Jézus Krisztus feltámadt. Ez a feltámadt Úr lesz az, akiben beteljesedik a prófécia: világosságot fog hirdetni a népnek és a pogányoknak (26,23, lásd Ézs 49,6). Az egyház útja nem a (valószínűleg) mártír Pálé, hanem a meghalt, feltámadt és megdicsőült Jézus Krisztusé. Az első korinthusi levél 15. részének bevezetése (1–5.v.) szerint az evangélium magja a meghalt, feltámadt Jézus Krisztusról szóló bizonyságtétel. Azzal pedig számolnunk kell, hogy ez a tanúság botránykő, megosztja a hallgatókat. Így volt ez Athénben (ApCsel 17,31–34), Korinthusban (1Kor 15) és ez történik Pálnak Fesztusz előtt mondott beszéde után (26,24) is. Az egyháznak és a keresztyéneknek nem szabad ebből semmit lealkudni, akkor sem, ha bolondnak minősülnek a világ szemében.
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Amit a textusról tudni kell:


exegetikai megjegyzések


teológiai összefüggések feltárása





Pál Fesztusz és Agrippa előtt


25,13Néhány nap elteltével Agrippa király és Bereniké Cézáreába érkezett, hogy köszöntsék Fesztuszt. 25,14Amikor már több napja időztek ott, Fesztusz szóba hozta a király előtt Pál ügyét: "Van itt egy férfi, mondta, akit Félix hagyott itt fogolyként. 25,15Mikor Jeruzsálemben voltam, panaszt emeltek ellene a zsidók főpapjai és vénei, és az elítélését kérték. 25,16Azt válaszoltam nekik, hogy a rómaiaknak nem szokásuk bárkit is kiszolgáltatni, amíg a vádlott szemtől szemben nem áll vádlóival, és alkalmat nem kap arra, hogy védekezzék a vád ellen. 25,17Mikor tehát megérkeztek ide, halogatás nélkül mindjárt másnap bírói székembe ültem, és elővezettettem azt a férfit. 25,18Ekkor vádlói körülállták, de semmi olyan bűnt sem hoztak fel ellene, amilyenre gondoltam, 25,19hanem valami vitás kérdéseik voltak vele a maguk vallásáról, meg egy bizonyos meghalt Jézusról, akiről Pál azt állította, hogy él. 25,20Mivel pedig én nem tudtam eligazodni ezekben a vitás kérdésekben, azt kérdeztem tőle, nem akar-e Jeruzsálembe menni, és ott törvény elé állni ezek miatt a dolgok miatt. 25,21Pál azonban fellebbezett, és azt kívánta, hogy tartsák őrizetben a császár döntéséig. Ezért parancsot adtam, hogy őrizzék őt, amíg a császárhoz küldhetem." 25,22Agrippa erre így szólt Fesztuszhoz: "Szeretném magam is hallani ezt az embert!" - "Holnap hallani fogod" - válaszolta ő. 25,23Másnap aztán megérkezett Agrippa és Bereniké nagy pompával, és miután az ezredessel és a város előkelőségeivel együtt bevonultak a nagyterembe, Fesztusz parancsára elővezették Pált. 25,24Fesztusz ezután így szólt: "Agrippa király és ti, férfiak, mind, akik velünk együtt jelen vagytok, látjátok ezt az embert, aki miatt megostromolt engem az egész zsidóság Jeruzsálemben, sőt még itt is, azt kiáltva, hogy ennek nem szabad tovább élnie. 25,25Én azonban azt állapítottam meg, hogy semmi halált érdemlő dolgot nem cselekedett. De mivel a császárhoz fellebbezett, úgy döntöttem, hogy oda küldöm őt. 25,26Ámde semmi bizonyosat nem tudok írni róla uramnak, ezért elétek vezettettem, elsősorban is eléd, Agrippa király, hogy kihallgatása után legyen mit írnom róla. uramnak: Az "úr" (görögül küriosz) a római császárok hivatalos címe 25,27Mert értelmetlennek tartom, hogy aki foglyot küld, ne jelentse az ellene emelt vádat is."








� Vizsolyi Biblia: babonassagoc, Rev. Károli: babonaságuk, Új ford.: vallás.
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