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„Barbár” vidékre érkeznek a hajótöröttek, a máltaiak pun eredetű, föníciai azaz „barbár” nyelvet beszélnek. Tehát Pál apostol olyan helyen van most, ahol nem értik a nyelvét, ahol soha nem hallottak róla, az élő Istenről, az evangéliumról, és nem is tud beszélni róla, hisz nem ismeri a nyelvüket: nyelvében, kultúrájában, vallásában idegen. Az apostol révén olyan helyen, a Római Birodalom olyan területén jelenik meg az evangélium, ahol eddig nem is hallottak róla, olyan kulturális, társadalmi rétegekben, akik eddig elérhetetlenek voltak: ez a misszió.

Nem ismerik, de természetesen emberi, segítőkész a fogadtatás: tüzet rakva melegszenek, szárítkoznak. Váratlan, rendkívüli esemény zavarja meg őket: Pál karjára tekeredik egy a rőzse közül előbukkanó mérgeskígyó. Ez két, teljesen ellentétes reakciót vált ki az itteniekből: először a gyilkost utolérő istenítéletnek, bosszúnak vélik, de amikor az apostolnak semmi baja nem lesz, épp ellenkezőleg, ártatlansága isteni igazolásának, sőt istennek tartják. Csoda, hogy Pál ezzel már másodszor kerül halálos veszélybe, majd menekül meg belőle. Ami történik, arra végletesen negatív, majd végletesen pozitív a reakció: gyilkos vagy isten? Ilyen változó az emberi megítélése az evangélium hirdetőjének.

Egy vezető ember földbirtokán vendégeskednek három napig, itt újra mások megmentője lesz, amikor meggyógyítja Publius apját. Imádsággal, mert nem saját erejével gyógyít, csak közvetítője Isten hatalmának. De elterjed csodatévő híre a szigeten, mások is keresik nála a gyógyulást.

Bár az apostol az ítéletre váró fogoly, a tengeri katasztrófa áldozata, mégis ő segít a sziget gazdag, nagyhatalmú vezetőjén. A gyógyulás Isten hatalmában van, és ezzel a gyógyítással, az apostol által az élő Isten jelenlétét, segítő hatalmát tapasztalják meg a szigetlakók, az evangélium hirdettetik szavak nélkül azoknak, akik a szavakat meg sem értenék, akiknek ez az első találkozásuk vele. A segítség, a gyógyulás érthető – a szeretet nyelve, Jézus is így kezdte, és hitelesítette Isten országa hirdetését a népe között.

Két csoda története Pál életéből, mely azt mutatja, hogy Isten embere, az ő védelme alatt áll. 

Aki egy ilyen hatalom védelme alatt áll, annak nincs mitől tartania. A hajótörés ellenére célhoz fog érni.

Ma is hasonlóan ellentétes reakciókat válthat ki az evangélium hirdetése, keresztyén hitünk, az egyház munkája, mint Pál apostol idejében: túláradó lelkesedéstől a teljes elutasításig. Sokszor vagyunk ma is olyan környezetben, ahol nem értik a keresztyén hit nyelvét, idegenek a keresztyén értékek, az egyház feladata mégis az, hogy érthetővé tegye és hitelesen képviselje azt, ami rábízatott. Küldetésünk az, hogy mindennek ellenére olyan emberek között, az élet olyan területein, a társadalom olyan csoportjai számára is megszólaltassuk az evangélium üzenetét, ahol eddig nem hallották, akik távol állnak megszokott egyházi környezetünktől. Ez a misszió.
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Minden nyelvi, kulturális, társadalmi különbözőség ellenére megtörténik az első találkozás az evangélium és ezek között az emberek között. Nem szavakban, hanem tettekben: emberek kapnak segítséget az életükhöz, gyógyulnak meg, és ezt a nyelvet, a szeretet nyelvét mindenki érti, ez áthidalja a különbözőségeket, amelyek elválasztják Pált és a máltaiakat egymástól. Csak így hiteles a mi életünk, az egyház munkája az emberek számára: ha valódi megoldásokat, segítséget kapnak abban, amire a legnagyobb szükségük van: az élethez. Erre mutat példát Jézus és Pál élete is: ahol megjelennek, emberek szabadulnak megkötözöttségekből, találnak kiutat megoldhatatlannak látszó helyzetekből, kapnak bátorságot nehéz döntésekhez, terhek vállalásához a hit erejével. Akkor és ott megtapasztalják Isten segítségét. Ennek a helye a gyülekezet, és minden olyan hely, ahol Krisztus követői megjelennek. Akik nem uralkodni, hanem szolgálni akarnak, nem önmagukért, hanem másokért élnek.

2011. március 17. csütörtök


Apostolok Cselekedetei 28,1−10





Balog Margit











Pál Málta szigetén


28,1Miután megmenekültünk, akkor tudtuk meg, hogy Máltának hívják ezt a szigetet. 28,2A barbárok nem mindennapi emberséget tanúsítottak irántunk, mert tüzet raktak, és a ránk zúduló eső és a hideg miatt mindnyájunkat befogadtak. 28,3Amikor Pál összegyűjtött egy csomó rőzsét, és a tűzre tette, egy vipera jött elő a melegből, és a kezébe mart. 28,4Amikor a barbárok meglátták a kezéről lecsüngő mérges kígyót, így szóltak egymáshoz: "Bizonyára gyilkos ez az ember, aki a tengerből kimenekült ugyan, de az isteni bosszúállás nem hagyja élni." 28,5Ő azonban lerázta a kígyót a tűzbe, és semmi baja sem esett. 28,6Azok pedig azt várták, hogy feldagad, vagy hirtelen holtan esik össze. Mikor azonban a hosszas várakozás után azt látták, hogy nem történik semmi baja, megváltozott a véleményük, és azt mondták róla, hogy isten. 28,7Azon a környéken volt a sziget elöljárójának, Publiusznak a birtoka, aki befogadott minket, és három napon át nagyon barátságosan megvendégelt. 28,8Történt pedig, hogy Publiusz apja lázrohamoktól és vérhastól gyötörve ágynak esett. Pál bement hozzá, és miután imádkozott, rátette a kezét, és meggyógyította. 28,9Miután ez megtörtént, a többi beteg szigetlakó is odament hozzá, és ő meggyógyította őket. 28,10Ezért nagy megbecsülésben részesítettek minket, és amikor elhajóztunk, elláttak bennünket minden szükséges dologgal. 
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Amit a textusról tudni kell:


exegetikai megjegyzések


teológiai összefüggések feltárása
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Prédikációvázlat


Miből ért az ember?
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