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A hajótöröttek három hónapos máltai tartózkodás után – valószínűleg november elejétől február közepéig – egy egyiptomi hajóval jutnak el egy syrakusai kikötés után Itáliába, Puteoli kikötőjébe érkeznek. Ezzel ér véget tengeri utazásuk, ez volt a Keletről Rómába érkezők fő kikötője ebben az időben.

Az itteni keresztyéneknél töltenek egy hetet, mielőtt gyalog indulnának Rómába, az ApCsel 2,10 és a 18,2−3 alapján következtethetünk arra, hogy a keresztyénség már korán eljutott Rómába és környékére, sőt Pál már fel is vette velük a kapcsolatot a fogságba esése előtt írt Római levélben (56). Pál olyan barátságos viszonyban volt már ekkorra a fogva tartóival, hogy egyáltalán nem elképzelhetetlen, hogy a gyülekezet tehetősebb tagjai vendégül látták őket a fáradságos út előtt.

A Via Campanán és a Via Appián öt napig tart az út, közben kétszer találkoznak a hírre eléjük siető római keresztyénekkel, akik közismert, fontos személyiségként fogadják, és kísérik be – talán 59 márciusában - a városba, bár valójában egy fogolytranszport tagja volt.

Pál hálás azért, hogy a cél közelében hittestvérei fogadják és bátorítják, mielőtt a császár elé állna. Nem idegen, mert a gyülekezet tagjai elébe mennek, ezzel mutatva iránta érzett tiszteletüket és szeretetüket.
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Bár a korabeli keresztyén közösség sem volt mentes a vitáktól, szakadásoktól, nem volt szervezett, zsidó- és pogánykeresztyének éles ellentétben álltak egymással a törvény és az Izráelhez való viszony kérdésében, ahogy ezt az Apostolok Cselekedetei és Pál rómaiakhoz írt levele is tanúsítja, az apostol fogadtatása mégis keresztyén közösséghez méltó.

Még soha nem járt Itáliában és Rómában, idegenként érkezik, mégis vannak testvérei, elébe sietnek, gondoskodnak róla, és elkísérik egész Rómáig. Ezek a kicsiny csoportok tudtak egymásról, továbbadták a híreket egymásról, ápolták egymással a kapcsolatokat. Ezért természetes volt számukra a hozzájuk érkezők vendéglátása, befogadása.

Az egyház, a gyülekezeti közösség egyik legfontosabb ismertető jele éppen ez: egy az Úr, egy a hit, egy a keresztség (Ef 4,5), ezért összetartoznak mindazok, akik ezt vallják, akkor is, ha egyébként soha nem találkoztak, idegenek egymásnak. A Szentírás szerint ez a legszorosabb kötelék két ember között: ugyanannak az Úrnak szolgálnak. Ezért olyan a gyülekezet, az egyház mint a család: tagjai feltétel nélkül elfogadják egymást, mert a keresztség által beleszületnek ebbe a közösségbe.

Ezért a gyülekezet élete is akkor hiteles bizonyságtétel Krisztus erejéről és szeretetéről, ha tagjai így tekintenek egymásra, hisz ezt parancsolta: „Ahogyan én szerettelek titeket, ti is úgy szeressétek egymást”(Jn 13,34). Mert erről ismernek meg minket, erről ismerték meg az első keresztyéneket is, ezt látták meg rajtuk: ahogyan szerették egymást, ahogyan gondoskodtak egymásról. 

Ma is ez lehet a legnagyobb vonzereje egy keresztyén közösségnek, hogy így tud elfogadni, befogadni, bárhonnan is érkezzék valaki – egy másik gyülekezetből, egy másik egyházkerületből, a határon túlról, egy másik felekezetből, egy más nyelven beszélő népből, egy másik földrészről: összeköt a közös Szentírás, hitvallás, imádság, közös értékek – ez az ökumené. Nem választhatnak el egymástól érdekek, társadalmi különbségek, ahonnan jöttünk, Krisztus asztalánál mindenkinek helye van.

Hálásak lehetünk egymásért, ahogy Pál a római keresztyénekért, és bátoríthat bennünket ez az összetartozás: bárhol vagyunk az anyaszentegyházban, az istentiszteleten, otthon vagyunk. Bármilyen kicsiny, nehéz sorsú közösséghez tartozunk, szerte a világon vannak testvéreink – bármilyen erős, jó helyzetben lévő gyülekezethez tartozunk, nem feledkezhetünk meg az üldözöttekről, a nélkülöző testvérekről.

Jó, hogy vannak a találkozásra alkalmak, amikor meglátogathatjuk egymást, megismerhetjük egymás életét, szolgálatát, és egymás hite által épülhetünk, mint Pál a rómaiak hite által.

De ez csak akkor van így, ha valóban az a legfontosabb, a legnagyobb érték, ami összeköt bennünket: a közös Úr, a közös hit, és nem kerekednek fölé, nem győzik le a kevésbé fontos dolgok: a különbségek, az érdekek, hanem engedjük, hogy az legyen a legerősebb, amit együtt kaptunk Isten ajándékaiból: a bűnbocsánat, a hitben való élet, a közös küldetés és szolgálatok. Hogy egyek legyünk, ahogyan Jézus főpapi imádságában kérte.

2011. március 18. péntek


Apostolok Cselekedetei 28,11−15
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Amit a textusról tudni kell:


exegetikai megjegyzések


teológiai összefüggések feltárása





Pál megérkezik Rómába


28,11Három hónap múlva azután elindultunk egy alexandriai hajón, amely a szigeten telelt, és amelynek címerében Dioszkurok voltak. 28,12Szirakuzába érkezve ott maradtunk három napig. 28,13Innen a part mentén hajózva megérkeztünk Régiumba, és mivel egy nap múlva feltámadt a déli szél, így másnap Puteoliba értünk. 28,14Itt testvéreket találtunk, akik kértek, hogy maradjunk náluk hat napig. Így érkeztünk Rómába. 28,15Mikor az ottani testvérek hallottak érkezésünkről, elénk jöttek Appiusz fórumáig és Tres Tabernaeig. Amikor Pál meglátta őket, hálát adott Istennek, és megtelt bizakodással. 
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