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Pál Rómában egy saját maga által bérelt lakásban lakik, könnyű vizsgálati fogságban (custodia libera), tehát nem börtönben, hanem a házi őrizet legenyhébb formájában. Egyetlen katona őrzi (valószínűleg négy óránként váltották egymást). Azaz római polgárként bánnak vele, aki ellen, ahogyan ez Fesztusz kísérőleveléből (litterae dimissoriae) nyilván kiderült, nincs súlyos vád. Ez teszi lehetővé, hogy akadálytalanul fogadjon vendégeket, és szabadon hirdesse az evangéliumot. Erről tanúskodnak a fogságból írt levelek adatai is (Fil 2,19−30. Kol, Filem). Az eddig leírtakból következik, hogy a római gyülekezet tagjai is ismerték Pált és Lukácsot, tehát mindez ellenőrizhető, azaz megbízható adat lehet. 

A római zsidókkal való kétszeri találkozásnak a célja elsősorban az evangélium hirdetése, de jogi jelentősége is van. A zsinagógáknak voltak jó kapcsolatai a császári udvarral, pl. Nero második feleségével, Poppaea Sabinaval. Másrészt Pál kijelenti, hogy nem él „ellenkeresettel” a zsidó vezetők vádjaival szemben, nincs ellenséges szándéka népével szemben. A zsidóság képviselői pedig azt állítják, hogy semmit nem hallottak a Pál elleni vádakról (bár egyébként élénk kapcsolat volt Jeruzsálem és a római diaszpóra között), azaz úgy látszik, nincs, aki a helyszínen képviselje a vádat.
 

Lukács mindenesetre megjegyzi, hogy Pál fogsága két évig tartott Rómában (62), akkor vagy felmentéssel, vagy ítélettel zárult, az olvasottak alapján az előbbi a valószínű. De az ApCsel nem az apostolok vagy Pál életrajza, hanem az evangélium hirdetésének, az 1,8 beteljesedésének története, és ezért zárul a történet a zsidósággal történő végső konfrontációval, és az evangélium szabad hirdetésével Rómában, míg Pál sorsa – mint egy mellékszál – függőben marad. Hasonló furcsa befejezéssel azonban a Lukácsnak mintaként szolgáló Ószövetségben is találkozunk

A könyve az Izráel és az Isten országa közötti kapcsolat kérdésével kezdődött, és ezzel is zárul. Pál a római zsidóság
 képviselőivel találkozik, és beszéde summázza az evangélium apologiáját a zsidósággal szemben, ahogyan eddig is tette a könyv folyamán, a teológiai kérdésre, a feltámadásra koncentrál. A második találkozáskor, egy teljes napi meggyőzés után Pál részéről, a többség elutasítja a hallottakat, az apostol pedig Ézsaiás próféciáját idézi a megkeményedésről, mely ezzel beteljesedett. Azaz az evangélium megosztja a zsidóságot, a szakadás a nép körében történik, a kisebbségnek, a hívő ”maradéknak” továbbra is helye van az egyházban. 

Ez a végső fordulat: ezután a missziói igehirdetés nem a zsinagógában kezdődik, Lukács korára pedig többségében pogánykeresztyén lesz az egyház. De ez nem jelent szakítást a kezdetekkel, sőt Izráel vezetői szakítottak az ígéretekkel, amikor elutasították ezek beteljesedését, az evangéliumot. Jelképesen Róma váltja fel Jeruzsálemet, ahol Pál, ítéletre váró fogolyként is, személyes sorsának további alakulásától függetlenül is, ezután még két évig szabadon hirdeti az evangéliumot.

Az evangélium útja, az egyház küldetése, missziója tehát nem egyértelműen sikertörténet, hirdetője fogságban van, de az evangélium hirdetése mégis szabad. A választott nép többsége elutasítja a neki szóló üzenetet, az egyházban mégis együtt vannak pogányok és zsidók, akik meghallották és elfogadták az ígéretek beteljesedéséről szóló örömhírt Jézusban.

Ezt folytatni az egyház feladata: mindenkinek tartozik az evangéliummal, zsidóknak és pogányoknak, mert az mindenkinek szól, alkalmas és alkalmatlan időben, bármilyen helyzetben (lásd Pál fogsága), akár negatív, akár pozitív a fogadtatása, mert küldetésében él az egyház.
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Lezárul az egyháztörténet, a misszió első korszaka, az Apostolok Cselekedeteinek írója summázza a helyzetet. De nem Pál sorsának alakulása érdekli elsősorban, hanem az, ahogyan beteljesedett, ami az 1,8-ban elkezdődött: az evangélium eljutott Jeruzsálemből Rómába.
Ez az út nem egyértelműen sikertörténet, nem „happy end” több szempontból sem. Vannak, akik hitre jutnak, de vannak, akik elutasítják az evangélium üzenetét. A hallgatók válasza lehet elfogadás és elvetés egyaránt. Nem egyértelmű, egységes. Bár az evangélium mindenkinek szól, zsidóknak és pogányoknak, minden népnek, nyelvnek, társadalmi rétegnek, mégsem talál mindenkinél halló fülekre, és ez így van kezdetektől fogva.

Ami Pál apostol számára is a legfájdalmasabb volt, a tragédia, hogy az elsősorban a zsinagógákban hirdetett evangéliumot éppen a zsidóság többsége utasította el, pedig Jézus feltámadásában a nekik szóló ígéretek teljesedtek be. Ézsaiás próféta jövendölése azonban arról tanúskodik, hogy ezzel is, titokzatos módon, számunkra érthetetlenül és felfoghatatlanul, Isten akarata teljesedett be: csak a kisebbség, a maradék lett része az egyháznak. Ez az egyház azonban velük együtt örököse az Isten népének szóló ígéreteknek.

Azok hallják meg többségében az evangéliumot, akik eredetileg a legmesszebb álltak tőle: a pogányok, így ők is örököseivé lesznek az Izráelnek szóló ígéreteknek, és az evangélium hirdetése tovább folyik szabadon, továbbra is megszólítva őket. A kudarcok, az elutasítás ellenére az igehirdetés szóval és tettel továbbra is mindenkihez, mindenkinek szól. Nemcsak azoknak, akik szívesen fogadják, de mindig eljuthatunk azokhoz, akik nyitott szívvel hallják és engedelmeskednek neki. 

Mindenkinek tartozunk az evangéliummal, nincs kivétel, kizárható csoport, de rátalálhatunk azokra, akikhez éppen nekünk szól a küldetésünk, ránk vannak bízva. Őket megtalálni, nekik szolgálni minden egyház, gyülekezet, keresztyén ember feladata ott, azon a helyen, ahol van, ahová a küldetése szól, abban a közösségben társadalmi, nyelvi, földrajzi határokat is átlépve.

Az evangélium sorsát tükrözi hirdetőinek személyes sorsa is, éppúgy, mint Pál apostolé. Nem sikeres abban az értelemben, hogy fogolyként érkezik, ítéletre várva, és ebben a helyzetben is marad végig római tartózkodása idején. Mégis eljut a római császár elé az evangélium, a zsidók elutasítása ellenére szabadon hirdeti az üzenetet, mert az nincs bilincsbe verve. Neki lehet nehéz a sorsa, a körülményei, de semmi sem akadályozhatja meg, hogy küldetését teljesítse, végezze a rábízott munkát. Erről gondoskodik az, aki elküldte, akinek a kezében van minden egyes ember, az egyház sorsa, a történelem irányítása.

2011. március 19. szombat


Apostolok Cselekedetei 28,16−31
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Pál és a római zsidók


28,16Amikor megérkeztünk Rómába, Pálnak megengedték, hogy külön lakjék az őt őrző katonával. 28,17Három nap múlva magához hívatta a zsidók ottani elöljáróit. Amikor ezek összegyűltek, így szólt hozzájuk: "Atyámfiai, férfiak, bár semmit sem vétkeztem e nép ellen, vagy ősi szokásaik ellen, Jeruzsálemből mégis foglyul adtak engem a rómaiak kezébe. 28,18Miután ezek kihallgattak, szabadon akartak bocsátani, mert semmi halállal büntetendő vétket nem találtak bennem. 28,19Mivel azonban ez ellen tiltakoztak a zsidók, kénytelen voltam fellebbezni a császárhoz; de nem azért, mintha népem ellen akarnék vádaskodni. 28,20Emiatt kértem, hogy láthassalak titeket, és beszélhessek veletek, hiszen Izráel reménységéért viselem ezt a láncot." 28,21Ők pedig ezt mondták erre: "Mi sem levelet nem kaptunk rólad Júdeából, sem az atyafiak közül nem jött ide senki, és nem jelentett vagy mondott rólad semmi rosszat. 28,22Helyesnek tartjuk tehát, hogy tőled halljuk meg, hogyan gondolkozol. Mert erről az irányzatról tudjuk, hogy mindenfelé ellenzik." 28,23Kitűztek tehát neki egy napot, és akkor sokan eljöttek hozzá a szállására. Pál bizonyságot tett előttük az Isten országáról, és reggeltől estig igyekezett őket meggyőzni Jézusról Mózes törvénye és a próféták alapján. 28,24Egyesek hittek a beszédének, mások meg nem hittek. 28,25Mivel nem értettek egyet egymással, szétoszlottak, s ekkor Pál ezt az egy igét mondta nekik: "Helyesen szólt a Szentlélek Ézsaiás próféta által atyáitokról, 28,26amikor ezt mondta: Menj el ehhez a néphez, és mondd meg: Hallván halljatok, és ne értsetek, és látván lássatok, és ne lássátok meg! 28,27Mert megkövéredett e nép szíve, és fülükkel nehezen hallottak, és szemüket behunyták, hogy ne lássanak szemükkel, és ne halljanak fülükkel, szívükkel ne értsenek, és meg ne térjenek, és meg ne gyógyítsam őket. 28,28Vegyétek tehát tudomásul, hogy a pogányoknak küldetett el Istennek ez az üdvössége. Ők pedig meg is fogják azt hallani." 


Pál kétévi fogsága Rómában


28,29 (Miután ezt mondta, a zsidók maguk között sokat vitatkozva eltávoztak.) Ez a vers a legrégibb kéziratokban nem található 28,30Ő pedig ott maradt két teljes esztendeig saját bérelt szállásán, és fogadta mindazokat, akik felkeresték. 28,31Hirdette az Isten országát, és tanított az Úr Jézus Krisztusról, teljes bátorsággal, minden akadályoztatás nélkül.








� Witherington, Ben III.: The Acts of the Apostles, Cambridge, 1998, Ad loc.


� Rómába a feltételezések szerint először rabszolgaként kerültek zsidók, sokan felszabadultak Claudius edictuma ellenére, mely egy időre kiűzte őket Rómából (lásd Aquila és Priscilla) több tízezren lehettek, több, önállóan működő zsinagógában.
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