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Úgy tűnik, hogy a 35. verssel az 1Kor 15 második nagy szakasza kezdődik, amely egészen a fejezet végéig tart (1Kor 15,35−58). A nagy teológusok elemzése nélkül is elég hamar rá lehet jönni arra, hogy ebben a nagyobb teológiai egységben több önálló vagy egymáshoz hasonló és egymásra logikusan épülő gondolatkör következik. Talán itt is a korábbi szakaszok vitájából is áthúzódó dilemmáról lehet beszélni, amely arra irányul, hogy eldöntse: a kérdések és érvek csak mesterséges problémáról és csak fiktív retorikai eszmefuttatásról vallanak, vagy Korinthusban tényleges vitázók és tényleges feltámadástagadók léteztek volna, akik Pállal és korinthusi tanítványaival (csoportjával, szimpatizánsaival) kemény harcot folytattak a gyülekezet közösségében. A racionalista teológusok és a filológusok között eléggé elterjedt a nézet, hogy Pál nem konkrét csoporttal, hanem csak egyirányú „dialógust” folytat az adott eszkatológikus témáról,
 ahogy az pl. a görög diatribé stílusban szokásban volt. A mi véleményünk azonban az – más szintén fontos teológusokkal egyetértve –, hogy Pál bizonyára konkrét problémákra utal, és a felvetett kérdések mögött konkrét korinthusi emberek, ill. csoportok állhattak, akikkel vitatkozik. Ugyanis a páli szenvedélyes argumentációt nem lehet másképp magyarázni, csak azzal, hogy konkrét emberekre gondolt és azok konkrét kérdései ill. kijelentései késztették őt a konkrét válaszok megfogalmazására, ahogy ez kimutatható más kérdésekből is, amelyek a korinthusi levelekben előfordulnak (pl. a csoportok problémája, az úrvacsora, a házasság, a bálványáldozati hús stb.). A mi szakaszunk a következőképpen bontható fel: 35. vers: bevezetés az új témához. I. 36−41: Példázatok az első teremtésről. Ezen belül: 36−38 három megállapítás; 39−41 magyarázat a harmadik megállapításhoz: vagyis a teremtéstörténet argumentációja. II. 42−49: Példázatok a második (eszkatológiai) teremtésről. Ezen belül: 42−44a antitézisek; 44b−49 az utolsó tézis specifikálása. III. 50−58: az 1Thessz 4,13−18 újabb páli reinterpretációja.

35. vers

Pál apostol hivatkozik valakire, akinek a kérdése sokak kérdése lehetett: ? Ez a valaki () valószínűleg ahhoz a csoporthoz tartozhatott, amely egyszerűen nem tudta elképzelni Korinthusban a feltámadást. A vers 2. feléből arra lehet következtetni, hogy a korinthusi feltámadás-tagadásra az adhatott a leginkább okot, hogy az emberek Korinthusban nem tudták elképzelni, hogy ha volna is feltámadás, , akkor milyen testben támadnak fel /jönnek el a halottak? Ezekből a kérdésekből kitűnik, hogy amilyen képtelenségnek tűnt a korinthusiak számára a feltámadás bizonyos testtel, legalább olyan képtelenségnek tűnt az apostol számára a test nélküli feltámadás. Hans Conzelmann és Hans Lietzmann azt mondják, hogy éppen a feltámadás tagadói érveltek azzal, hogy a halál utáni test egyszerűen elképzelhetetlen. Azonban éppen Pál számára a halál utáni állapot, ami a feltámadáshoz vezet, csak olyan egzisztenciát tételezhet fel, amely bizonyos testiséget birtokol.
 Pál ezt azért is erősíti, hogy ezzel tudatosan harcoljon – talán a keresztyének között elterjedt nézet ellen -, hogy ne szűküljön le a keresztyén reménység csak spirituális valóságra, amely kihagyja Isten uralmából a lélek állapotát a halál után, és hogy ne hagyja magára a lelket, ahogy ez a gnózisban vagy más tévelygésben ölthetett testet Korinthusban.
36. vers
A kérdések után Pál apostol – úgy tűnik – kifakadt. Hogy ez nemcsak fiktív kérdésfeltevés lehetett, mutatja azt az a lendület is, amivel Pál apostol az említett kérdésekre reagál: az , amivel a kételkedőt jellemzi, azt jelenti: esztelen, ostoba, buta, vagy finomabban: rövidlátó, meggondolatlan. A megjelölés azért olyan erős, mert azok korlátolt lelki világát mutatja, akik a feltámadást tagadva ilyen kérdésekkel huzakodnak elő. „Amit vetsz, nem kel életre, míg előbb el nem rothad“. Pál itt közvetlen beszédbe csap át, és tegezésre fordítja a mondatszerkesztést. E versben három lényeges momentumra utal: a vetésre, a meghalásra és a felélesztésre (életre keltésre). A mezőgazdasági példa lehetett mutatványos példája a naaszeni szektának is, amelynek beavatásaiban az emberek titokban cserépedényekbe vetették el a búzamagot, és visszajárva figyelték, hogyan hal el és milyen új kalász csírázik ki belőle. Pál azonban ezt a példát a felélesztés folyamatának magyarázatára fordítja. Először kell a magot elvetni (), tehát földbe helyezni, betakarni és ezzel átadni a halálnak. A mag sorsa ezután rothadás lesz, vagyis a halál megsemmisíti a magot (). Csak ezután várható, hogy a magból új élet támad, és az új élet új életformát is hoz magával. Ezt az életre keltést vagy felélesztést a görög szöveg a  ekvivalenssel adja vissza. Egészen valószínű, hogy a  ige az őskeresztyén egyház eszkatológiai szótárában is szerepelt, mint a feltámadás/életre keltés szinonimája.
37. vers
Pál folytatja gondolatait, és az előbbi képhez rövid magyarázatot tesz hozzá: „Amit elvetsz, azzal nem a leendő testet veted el, hanem csak a magot, talán búzáét, vagy valami másét“. Az apostol gondolataiban előtérbe nyomul az a tapasztalat, hogy a vetéskor mindig csak a meglévő magot tudja elvetni a vető. A kikelt magok alakját (testét: ) az elvetett mag magában tartalmazza, de a vető nem rendelkezik vele; ahhoz nem tud semmit sem hozzáadni, sem elvenni belőle. Ő csak azt vetheti el, ami a földbe való. Oda pedig meztelen mag való () – eltekintve attól, hogy ez a mag búza vagy valami más gabona. Viszont amilyet elvet, olyan kel majd ki. Persze ez csak formai hasonlóság. Valójában teljesen új mag kel ki a földből, amelynek csak annyi köze van a régihez, hogy belőle fakadt, és ugyan olyan, mint az előző.
 Egészen valószínű, hogy az apostol itt nem a feltámadott test meztelen vagy felöltöztetett állapotára gondolt, hanem sokkal inkább arra, hogy a régi mag a maga tulajdonságaival együtt kerül a földbe, de a leendő testét () nem tudja befolyásolni. Az ember ugyanis csak a halálig kísérheti el nemcsak a természetet, hanem önmagát is. Az élet nincs kezében, bár Isten kezén keresztül vezetheti tovább.

38. vers

Az ember új „kikeléséről”, tehát feltámadásáról Isten gondoskodik. Az apostol ezt így mondja: „Isten olyan testet ad annak, amilyet elhatározott, mégpedig minden egyes magnak a neki megfelelő testet“. A cselekvő lény az életre keltésben nem az ember, hanem az Isten (), aki a testek Ura és mindenkinek olyan testet () ad (), amilyet akar (: aor. – elhatározta, eldöntötte, akarta). Ez az aorisztoszi alak arra utal, hogy Isten akarata nem most formálódik, hanem már eldöntődött, csak a történelem folyamán, amikor elérkezik az ideje, érvényesül. Isten akaratában nincsen azonban önkényesség, hanem bölcs mindentudás, mert minden egyes magnak a neki megfelelő testet adja (). Isten tehát ügyel arra, hogy minden mag () megkapja a hozzá való, vagyis neki megfelelő () testet. Az új testben való életre keltés tulajdonképpen már új teremtéssé alakul át, ezért teljesen önálló testről–életről kell beszélnünk. 
 Hasonlóképpen kellene történnie a halottak feltámadásával is. Azzal a különbséggel, hogy a halálban mint  megyünk a földbe, és feltámadunk mint , ami azt is jelenti, hogy a -ból nem lesz egy újabb , hanem új mennyei testet várunk. Ezért ha beszélünk is arról, hogy a meztelen lelkünk majd a feltámadáskor új, azaz pneumatikus „ruhát” kap, a valóságban újra nem dualizmusban kell gondolkodnunk (lélek + lelki test), hanem monisztikusan, amikor lelkünk és pneumatikus testünk teljesen elválaszthatatlan egységet fog alkotni Isten országában. Tehát antropológiailag már akkor az eszkatonban nem leszünk oszthatók, ahogy az angyalok sem oszthatók testre és lélekre, mivel részesei leszünk az új teremtésnek, s az új teremtés egy tökéletes egységet alkot lelkünkből, testünkből és Isten Lelkéből a feltámadás által. Viszont ez az új teremtés nem fogja összemosni a testek különbözőségét és az emberek identitását, hanem sajátosságai megmaradnak, éspedig úgy, hogy ez nagyon is látható lesz: : mindenkinek saját és neki megfelelő teste lesz.
39. vers

A 39−41-ig terjedő egység olyan gondolatokat taglal, amelyek most már nem a mezőgazdasági példához kötődnek, hanem inkább kozmikus jellegűek. Az átmenet éppen a 39. versben található, amely körültekintően közelíti meg a különböző testek fogalmát (), hogy aztán átmehessen a  definíciójára, és kihangsúlyozza a leglényegesebbet: a -t. Pál itt kimondja, hogy nem minden test egyforma (), értendő alatta az, hogy nem minden földi lénynek a teste egyforma. A Föld terében levő testre Pál apostol a  kifejezést használja. A taglalást nagyon szép ritmikus nyelvezettel bontja ki, ami arra enged következtetni, mintha az apostol itt egy régi népi ének töredékét idézné:  . Vagyis: más a teste az embereknek, más az állatoknak, más a madaraknak és más a halaknak. Érdekes, hogy Pál itt visszafele halad a fejlődésben, mintha a legtökéletesebb lénytől a kevésbé igénytelen lények felé haladna: ember – állatok – madarak – halak. Pál argumentációja valószínűleg azért ilyen, mert ki akarja mutatni, hogy minden lénynek megvan a maga formája, és az eredeti testalkatból ugyanolyan testalkat születik. Mégis elmondható, hogy éppen erre a testalkatra nézve különböztethetők meg a lények.

40. vers

A földivel szemben az apostol szembeállítja a mennyeit, éspedig úgy, hogy beszél a földi testekről () és a mennyei testekről (). Itt valószínűleg már az aiónok közti különbség is állhat a háttérben, és ezzel együtt egymással szemben áll a földi világ és a mennyei világ. S ahogy a földi világnak vannak lényei (testei: ), úgy vannak a mennyei világnak is lényei (testei: ). Pál hangsúlyozza a kettő közti különbséget. A különbség Pál szerint a fényességben van, mert szerinte „más a mennyeiek fényessége, és más a földiek fényessége“. A fényességet ő -val fejezi ki, ami azonban eléggé tág fogalom. Ebben az értelemben a görög  lehet valóban „fényesség“ vagy „fény“, de lehet „dicsőség“ ill. „sugárzás“ vagy „ragyogás“. Mindenképpen ez a kifejezés eléggé dinamikus intenzitású, ami Pál szerint az egyes lények testére különbözőképpen jellemző. Pál azt mondja, hogy a mennyei testek és a földi testek ragyogása között különbség van, amit ő ​ (más, különböző, eltérő egymástól) jelzővel fejez ki. 
41. vers
A különbözőséget Pál egy másik asztrális képpel is  magyarázza: „más a nap fényessége, más a hold fényessége, és más a csillagok fényessége: mert egyik csillag fényességben különbözik a másik csillagtól“. A fényességet Pál továbbra is -val jelöli, csak a testek sorrendjét itt is bizonyos érték szerint állítja össze: nap – hold – csillagok ( –  – ), s majd ezek után elmondja, hogy nemcsak a nagy és kis égitestek között van különbség, hanem maguk a csillagok is különböznek () egymástól fényességben. Ez nagyon mélyreható gondolat Pál argumentációjában. Ebből kiindulva feltételezhető, hogy ő arra gondolhatott, hogy ahogy a Földön különbség van az egyes testek és lények között, ilyen különbség létezik a mennyei testek és lények között, és hogy ilyen különbség várható a mostani földi és a majdani eszkatológikus testek között. Ez mindenképpen azt sugallja, hogy az eszkatonban a feltámadás után a feltámadott testek között a különbség a -jukban lesz, tehát az egyik test nagyobb -val fog rendelkezni, mint a másik, de a legkisebb doxájú test is a mennyei testek világának a része lesz. Az eszchatológiai test jellegét tehát a  adja, vagyis a feltámadás után – amikor a földi testekből mennyei testek  keletkeznek – azok fénnyel és ragyogással fognak rendelkezni, akárcsak a csillagok. Ez a  azonban már a mennyei -nak a tulajdonsága, és nem függhet össze a földi testtel (-szal), mert  az a gabonamag, aminek földbe kell mennie, hogy a halál által megsemmisüljön, hogy helyette az ember lényegét a feltámadás által ez a mennyei  adja meg.
 Pál egy másik helyen (vö. Fil 3,21) azt mondja, hogy Krisztus teste ilyen dicsőséges, és hogy az Ő erejével a mi gyarló testünket is az Ő dicsőséges testéhez hasonlóvá változtatja. Nyilvánvaló, hogy ez éppen a feltámadás által fog bekövetkezni a parúzia alkalmával (Fil 3,20).
42. vers

A logikai kifejtés után Pál most egyenesen azt mondja, hogy „így van a halottak feltámadása is“:     . Itt, ebben a versben adja meg tehát a választ a 35. versben felvetett problémára, ami Korinthusban valakik szájáról elhangozhatott: . És az apostol azt mondja: , így. A továbbiakban pedig azt a szilárd meggyőződését fejezi ki, hogy a feltámadás egyszerűen logikus rendszer, aminek ebben a világban érvényesülnie kell. Igaz, nem magától, hanem mert ezt a rendszert maga Isten állította fel, ill. indította el Krisztus érkezésével, halálával, feltámadásával és eszkatológiai szerepével. Így az argumentációban szép, sőt művészi, antithetikus paralelizmus membrorum segítségével fejti ki a régi és az új élet váltását. Azt mondja: „Elvettetik romlandóságban, feltámasztatik romolhatatlanságban“. Itt szemben állnak egymással a régi cselekmény (vetés/vetni: ) az újjal (feltámadás/feltámasztani: ). Hasonló módon feszülnek egymással szemben az állapotok, amelyek ezekhez a cselekményekhez szorosan kapcsolódnak:  és . Az egész folyamat itt kimondottan a testet érinti (): ez olyan valóság része, amely teljesen más exisztenciát biztosít a számára. Az igék egyrészt a mezőgazdasági életből származnak, de használatuk a misztériumok szókincsére is vall. Mert ahogy a gazda elveti a magot, tudja, hogy annak rothadása eredményezi az új élet keletkezését. Az új élet azonban újra mulandó lesz, ezért újra kell elvetni, és újra kell várni az új születését. Ezért Pál argumentációja bizonyára nem egy, hanem két valóságot rejt magában. A  ige elsősorban az emberszületés aktusára utal, amikor „létre  jön“ az ember. Annak kezdete a teremtéssel indult el. A másik  viszont arra a vetésre vonatkozik, amikor az ember a halálba süllyed, és a halál (vagy a föld) megemészti őt. Csak ezután támadhat fel új emberként és új testben. Az elvettetés és a feltámasztás közti idő azonban Pál számára nem olyan kérdés, amivel most kellene foglalkoznia. Azt majd később fejti ki. Tény azonban, hogy ami egyszer a feltámadás által feltámad, az romolhatatlan élet hordozója lesz. A folyamat azonban nem automatikusan és egyformán megy végbe mindenkinél. Pál olyan emberek feltámadásáról beszél itt, akik  (1Kor 15,50), tehát Krisztus emberei és a korinthusi egyház tagjai. A negatív eszkatológia részeseit nem tárgyalja. Az ő beállítottsága most a pozitív eszkatológia kifejtése.
43. vers

A vetés kvalitását tovább fokozza a 43. versben: „elvettetik dicstelenül, feltámasztatik dicsőségben. Elvettetik erőtlenségben, feltámasztatik erőben.“ Az ellentétpárpok itt az  és a , ill. az  és a . Az  különböző fordítási lehetőséget kínál: dicstelenség, tiszteletlenség, gyalázat, csúnyaság, értéktelenség, hasznavehetetlenség. Ez az az állapot, amiben az ember ebbe a világba érkezik, s ami főleg a testét és a testhez kötött tevékenységét jellemzi. Ez nem számíthat megőrzésre, folytatásra. Ezzel szemben áll a dicsőség (), ami az új ember (testét, jellemét, mozgását és státuszát) fogja jelenteni. Ez a  olyan intenzitással bír, ami ragyogáshoz, ill. fényes kisugárzáshoz hasonlít. Ez az állapot a mennyei szférákra lesz jellemző. 
 Az előző ellentétpárokhoz kapcsolódik a másik kettő is. Az  erőtelenséget, véges erőlködést és magatehetetlenséget jelent. A  olyan erőt, intenzitást és koncentrációt jelent, ami képessé teszi az embert, hogy a halálból kitörjön, feltámadjon és az új világban foglaljon helyet. Az igealakok azonban azt mutatják, hogy ez a passivum divinum eredménye. Aki az életben közel állt Istenhez, és Isten cselekvése helyet kapott életében, ez a halálon túl is mozgatni fogja őt – akkor is, amikor már nem tud magáról, és nem rendelkezhet önmagával. 

44. vers

A gabonamagokra értett hasonlatok most konkretizálódnak. Pál arról beszél, hogy itt a testek keletkezéséről vagy elhalálozásáról van szó: „elvettetik érzéki test, feltámasztatik lelki test“. Az érzéki test () tulajdonképpen az a test, amely a földi élet számára fontos, s amely a földi térben képes életet hordozni.
 Ennek ellentétje a , vagyis olyan test, amely a nak az anyagát jelenti. Ez az úgymond „lelki test“ csak a feltámadás után jön létre és az új eszkatologikus aionnak lesz a tartozéka. Ezért logikus Pál érvelése, hogy „ha van érzéki test (hogy élhessünk ebben az érzéki világban), van lelki test is“ (hogy élhessünk az eljövendő eszkatologikus világban). Ezért minden világnak megvan a maga rendszere és feltételezett vagy szükségszerű matériája. Pál bizonyára elsősorban nem a test anyagát, vagyis az ember antropológiai mikéntjét akarja elemezni, hanem azt hangsúlyozza, hogy a feltámadás által az ember teste is pneumatikussá válik, és hogy ez a test az Isteni Lélek teljes uralma alatt lesz olyannyira, hogy még a fénye is látható és érzékelhető lesz. Ezért Pál argumentációjában az a kontinuitás is helyet kap, amely összeköti az elvetett magot a feltámasztott testtel, vagyis a mi esetünkben a földi ember életét és hitét a feltámadás utáni adekvát sorsával. Így van kontinuitás az ember jelenlegi és jövőbeli egzisztenciája között.
 Christian Wolff szerint Pál még jobban pontosítja a feltámadott test pneumatikus értelmezését, éspedig azáltal, hogy hangsúlyozza a megdicsőült Krisztus eszkatologikus munkáját, ami már hit által a jelenben is tapasztalható, s aminek konzekvens demonstrációját az eszkhatonban lehet majd feltételezni, ill. hitben érzékelni.

45. vers

Az apostol, eddigi gondolatai alátámasztására, hivatkozik az Írásokra: „Az első ember, Ádám, élő lélekké (= élő lénnyé) lett, az utolsó Ádám pedig megelevenítő Lélekké“. A mondat első fele aránylag hiteles citátum a jól ismert helyről (1Móz 2,7). Ez az állítás teljes mértékben megfelel a történelmi teológiai szemléletnek az embernek Isten általi teremtéséről. A kiegészítést ( Ádám) már Pál teológiai pontosítása, hogy kidomborítsa, hogy a történelem kezdetén teremtett ember első embernek, vagyis első Ádámnak tekinthető. Az ő sorsa azonban egy meghatározott és zárt körben volt élhető és élhető napjainkig is, és ez a zárt kör , vagyis élő lélek, pszichikus egzisztencia, tehát földi létforma. Önmagában véges, mert földi, mert pszichikus. Ezért egészíti ki Pál ezt az idézetet saját teológiai látásával: „Az utolsó Ádám megelevenítő pneumává lett.” A kiegészítés teljesen eszkatologikus dimenziót ad az első Ádámnak, aki Typus Christi lett.
 Az apostoli mondat az utolsó Ádám alatt tulajdonképpen Krisztust akarja kifejezni, aki küldött, mint utolsó az emberteremtés sorában, és mint megelevenítő Lélek () érkezik az első Ádám és leszármazottai segítségére. A Lélek olyan képességekkel rendelkezik, ami által átsegítheti az első embert az eljövendő világba. Lehet, hogy Pál gondolataiban bizonyos reflexió gyanánt ott lehetett valamilyen emlékezés Jézus egyik kijelentésére, mint pl. „a Lélek az, Aki életre kelt, a test nem használ semmit“ (Jn 6,63). Ha ez igaz lenne, akkor Pál ezt a jézusi mondást mindenképpen eszkatológiaivá tette.
 Pál tehát itt a prezentális hit távlatából eszkatológiai végállapot felé utal. A változást itt is az Úr ill. az Úr Lelke () eredményezi. Magát a változást az utolsó Ádám, tehát Krisztus két aspektusban képes véghezvinni az első Ádámon: egyrészt az Ő jelen idejű működése által a -ból az élő Lélekből a  hordozóját alkotja, hogy aztán a végidei parúziális történésben átváltoztassa az egész első embert. Ez nem tekinthető prezentális megistenülésnek, ahogy azt gnosztikusok hitték – mondja Heinz-Dietrich Wendland
 – és sem nem testnek és léleknek szétválása, hanem olyan folyamat, amely összefüggésben áll egymással, tehát a földi és a feltámasztott személyiség ill. test között. Természetesen az összefüggés még nem zárja ki a különbözőséget, ami itt nyilvánvaló. S ez a különbözőség evidens a mostani földi élet és a majdani mennyei élet között, mint ahogy fennáll a bűnös és mulandó hústest és a mennyei-eszkatologikus pneumatest között. Megintcsak Heinz-Dietrich Wendlandra hivatkozunk,
 amikor vele együtt állítjuk, hogy itt érzékelhető a legjobban a különbség az apostoli feltámadás-hit és a görög halhatatlanság-vágy között. Ugyanis az apostoli eszkatológia az embert újra testi-lelki mivoltában látja az eszkatonban (bár nem hús-alakban, hanem pneumatikus testben), miközben a görög halhatatlanság-hit csak a -re orientálódik, ami közel áll a gnózishoz vagy a misztikához is – minden már a jelenben akar minél nagyobb fokú megistenülésre eljutni. A páli eszkatológia futurális pólusú, és Isten új teremtéseként várható. S mivel az ember Isten teremtése teljes egészében, így az ő megváltása is teljes emberi mivoltát foglalja magába, nem pedig csak a lelket. Krisztusnak, mint utolsó Ádámnak is az Ő megelevenítő szerepe az első Ádám teljes létét érinti. 

46. vers

Az apostol számára azonban világos a sorrend. Azt mondja: „az első azonban nem lelki, hanem a földi, azután a lelki“. Az említett sorrend magába foglalja az időt ( – első és azután – ) és a minőséget ( – a földi, és a  – a lelki / pneumatikus). A megjelölések az emberi ra vonatkoznak, ill. az Ádám és Krisztus jellegére, ahogy az pl. Rm 5,12-21-ben is előjön. Természetesen, hogy az említett 1Móz-féle citátumban Pál állításának csak az első fele található meg. A kiegészítés már krisztológiai értelmezése az emberiség történetének. Az első Ádám Isten leheletét fogadta testébe, így lett élő lénnyé, de az utolsó Ádám a Lélek () birtokosa, ezért a mennyből érkezik és a mennyei világ (újjá)teremtő erejével rendelkezik. Így jön létre a véges, mulandó, földi emberiség az első ember által, de Pál hangsúlyozza, hogy várható a mennyei, megváltott és örökélettel rendelkező emberiség Krisztus által. Megint csak helytálló Wendland
 állítása, aki szerint „ezek a Krisztus Egyháza és mindazok, akik Krisztusban vannak“ (1Kor, 155. old.). A kettő összefügg, de az időbeli kategóriák összemoshatatlanok: ami először van , az mostanáig tart, az  olyan eszkhatológiai kategória, ami csak a föltámadással és Krisztus parúziájával lép érvénybe. 

47. vers

Itt is az ellentétek feszülnek egymás mellett: „az első ember földből való, földi, a második ember mennyből való“. Ez az ellentétpár folytatódik az előző versekből. A gondolat tulajdonképpen itt két fontos tárgyi pontra támaszkodik. Az egyik az, hogy az első ember  (tehát földi és mulandó), a másik ember  (tehát a mennyei térből származik). Pál itt teljesen mellőzi a Krisztusnak szűztől való fogantatását, és csakis Krisztus mennyei voltát hangsúlyozza. Egyes teológusok szerint mintha Pál ezzel az Emberfia teológiáját rejtené bele ebbe a preegzisztens, mennyei Krisztusba. Ez nyilvánvaló nem olyan értelemben veendő, mint ahogy a gnosztikus ős-ember-Megváltó mítosza tanítja
 Sokkal inkább Pál itt az eljövendő eszkatologikus aion felé tekint, amely a mennyből indítja el a világ változását, és ennek az élén éppen ez a mennyei ember fog állni, aki  elhozza az új aiont.
 
48. vers

A páli argumentáció most az összehasonlítás szintjére emelkedik, ahol egymás mellé rakja az apostol az eredeti „emberek“-et követőikkel, ill. a belőlük származókkal. „Amilyen a földből valók, olyanok a földiek is, és amilyen a mennyből való, olyanok a mennyeiek is“. A görög  jelzi, hogy itt hasonlatról ill. összehasonlításról van szó. A hasonlat kifejtése nagyon egyszerű: mivel az első ember földi,  (földből való), ezért a belőle származók is csak földi, földből valók lehetnek (). Ennek mintájára következik a másik hasonlat: ahogy a második (utolsó) ember, azaz Krisztus mennyei, vagyis mennyből való (), így a belőle származók, ill. követői is mennyeiek, ill. mennyből valók (). Lehet, hogy talán ezt a kifejezést még pontosabban mondhatnánk így: ezek is mennybe valók (). Itt szintén világos, hogy az első ember – Ádám leszármazottai Ádám után földi emberek, ill. földi élet minden jellegével bírnak, mintahogy a második ember – Krisztus követői is a mennyei élet minden jellegével bírnak, ezért mennyeiek. Az apostol itt, ebben a versben csak a puszta tényt akarja kifejezni. De lehet, hogy ebben a kijelentésében van némi tudatos polémia is, ami vagy az Alexandriai Filon-féle hellenizált diaszpórai zsidó misztikus filozófia ellen szólhat, vagy a Korinthusban meghonosodott gnosztikusok tanítása ellen irányul. Mivel mindkét esetben az említett kategóriák az első embert mennyeinek és magasabb rendűnek tartják, mint a második embert, aki földi, mulandó és nem rendelkezik megfelelő szofiával sem pneumával. Mintha ezekkel szemben akarná Pál apostol ennek az ellenkezőjét állítani, hogy nem az első Ádám tökéletes és a második Ádám tökéletlen, hanem az első Ádám az,  aki földi és mulandó és a második Ádám – Jézus a pneumatikus Ádám, a Megváltó és a mennyei származásával rendelkező. Ez a tétel akkor igen hatásos apostoli tanításnak tekinthető, amivel nemcsak a korinthusi gnosztikusokat utasítja rendre, hanem ezzel a mennyei Krisztus krisztológiáját, ill. eszkhatológiáját is védi. 

49. vers

A földi és mennyei ember determinációját az apostol a 49. versben fejezi ki a leginkább: „Amint viseltük a földinek a képét, úgy fogjuk viselni a mennyeinek a képét is“. A viselni ige () az ember testi alkatára, jellegére () vonatkozik. Az igealak aorisztoszban van (), ami azt jelenti, hogy a mi determinációnk az első Ádámban történt, és ez meghatározta egész földi életünket. De Pál reménye az, hogy nemcsak a földi ember képét hordoztuk és hordozzuk, hanem hogy Krisztus érkezésével képcsere következik be, ill. ledobjuk a földi ember képét, hogy attól kezdve a mennyei ember – Krisztus képét hordozzuk ().
 
50. vers

Úgy tűnik, hogy az 50. verssel egy újabb gondolatkör indul. Pál ismét meleg hangon szólítja meg a korinthusiakat: . Most is nagyon lényeges igazságot mond el:
 „test és vér () nem örökölheti Isten országát, a romlandóság () nem örökli a romolhatatlanságot ()”. Háttere ennek a mondatnak zsidó feltámadáshitet tükröz,
 ahol a test feltámadásáról elég masszív gondolatok találhatók. Pál számára sem képzelhető el az élet test nélkül, de itt egyúttal azok ellen is tud szót emelni, akik Korinthusban a feltámadás gondolatát spiritualizálták; ezzel egyúttal leszögezi, hogy az új feltámadott testnek nem hús-létformája van, mint amilyen az, amelyben most élünk.
 És ez egyformán vonatkozik a már meghaltak testére, mint a parúziát még életben kivárók testére. A „test és vér” tehát a zsidó frazeológia szerint
 a mostani, földi ember kategóriáját fejezi ki, ami ellentétben van a mennyei testtel és élettel. Az eljövendő, mennyei világot Isten országának () nevezi, az odavaló belépést pedig „örökségnek” ().
 A nem csak azt jelzi, hogy az ember meghal és szétfoszlik, hanem azt is jelentheti, hogy az ember ebben a létformában tovább nem létezhet, vagy ez a (bűn)testi állapot tovább a romolhatatlanság irányában nem fejleszthető.
 
51−52. vers

Pál itt egy titokra () hivatkozik, amit fel akar tárni a korinthusiak előtt. Reménysége szerint, amelyet ő is kezdetben erősen táplált magában, Jézus parúziájáig nem fog közülük mindenki meghalni (). Ezzel azt a feltételezést tette köztudomásúvá, hogy némelyek azt ki fogják várni, mivel Jézus visszajövetele olyan hamar várható. Viszont Jézussal az eszkatonban csak úgy lehet találkozni, ha mindenki elváltozik. Az elváltozásra használt ige () cserét jelent: mindenkinek mássá kell lennie, tehát más (azaz pneumatikus) testet kell öltenie (2Kor 5,1−5). Ez a folyamat nagyon gyors lesz, hirtelen, egy atomnyi idő alatt (), vagy még jobban: szempillantás alatt. A jelt mennyei harsona () adja,
 amely mint utolsó () van definiálva. Ez a mondat az apostoli egyház parenetikus anyagából való.
 Olykor a fő arkangyalnak tulajdonították ennek megfújását.
 Nincs kizárva, hogy ez a motívum a zsidó apokaliptikában
 összefügghet a régi honfoglalási emlékekkel és a szent háborúkkal, ahol nagyon fontos szerepe volt a trombita (sófár) hangjának.
 Úgyszintén a templomi és a trónfoglalási liturgiában is.
 A feltámadási folyamatban kozmikus kiterjedésű lesz a harsona hangja.
 Ennek több indoka van: Isten indítja a feltámadást, tehát az indító hang is odaátról indul. Ugyanakkor Isten a feltámadás kezdeményezője, tehát a trombitát is csak mennyei lény (főangyal) kezelheti. A feltámadás szent cselekmény, amely egy új világ létrejöttét jelenti, ezért a feltámadás a mennyei liturgia része, ahol – zsidó képzetek szerint – Isten előtt a harsonák fontos zeneelemek (vö. a Jel trombitáit). A trombita egyetemes feltámadást indít, ezért az egész lakott földnek hallania kell a feltámadásra hívó harsona hangját. A trombita hangja azonban átfogja az egész kozmoszt is, és utolsónak van definiálva, mert ezután már újabb feltámadás nem lesz. Akkor Isten befejezte művét: új világot hozott létre, amelyben új ember, új kapcsolat (koinónia) érvényesül Isten és ember között, és új tisztelet formái jönnek létre. 
53. vers

Az új életbe való belépéskor le kell vetni a régit, a halandó testet, és fel kell venni az új, halhatatlan testet. A páli fogalmak itt közel állnak a görög filozófiához és vallási halhatatlansági képzetekhez, amelyek sokszor a misztériumi beavatási rítusokból származtak. Főleg a halhatatlanság () gondolata az egész ókori világ vallásait és filozófiáit foglalkoztatta. Pál itt tényként állapítja meg, hogy a régi és új világ között törés van, amiben a halandó embernek át kell öltöznie (). Ezt a metaforát
 a halállal kapcsolatban Pál másutt is használja a korinthusiak felé.
 Egyébként a lelki folyamatok megváltoztatásra is alkalmas ez a metafora.
 

54−56. vers

A gyors eszkatológiai folyamatok végén, amikor a földi testek átváltoznak, és minden romlandótól szabadulnak, romolhatatlanságba és halhatatlanságba öltöznek a feltámadott vagy elragadott testek. S akkor teljesedik be a prófétai ígéret
 a halál megsemmisüléséről, amit Pál valószínűleg kisebb eltérésekkel a LXX szerint idéz. Ezzel Isten valóra váltja az egyik legnagyobb ígéretét, vagyis hogy megszünteti az emberiség legnagyobb ellenségét, a halált. Ezzel teljesen legyőzi a halált, és elveszi tőle az eddig gyakorolt győzelmi jogot (), amit minden ember felett gyakorolt. Pál itt nem követi már pontosan a LXX szövegét, hanem némi szabadsággal, ill. költői fordulattal teszi fel a kérdést, ami régi pogány hellenisztikus himnuszra, epigrammára vagy epitaphiosz logosz-ra emlékeztet, beleértve a további fejtegetését is. Pál szövegében a kérdés („Hol van diadalod?”) a halálnak () szól, de egyes (korábbi hagyományra utaló) kéziratok szerint a kérdés hádésznek () szól.
 Mivel a halál győzelme az emberek számára tövis vagy fullánk gyanánt () hat, most ezt a képet használja Pál is, visszafordítva az élét:     ?
 Ebben az értelemben szól egy hermészi misztériumi beavatási rítuson átesett ókori görög halott sírfelirata is: Ha meg akarod tudni, mit jelent a jogar és mire szolgál a fullánk,| állj ide szoros öltözékben, és ismerd meg e (titkot): | A jogar karja Hermésznek, ki Vezető az úton, amivel | irányt szab. Ezzel vezeti a lelket mélyen a föld alá. | A fullánk célja: hogy az embernek az élete végét juttassa eszébe: | Ne törj túl magasra! Hisz a hegy tetején az élet elgörbül. | Azért áll itt ez az írás, hogy vedd ezt észbe, halandó férfiú.
 Pál még tovább vezeti a gondolatot, és összehozza a halál fullánkját a bűn-fullánkkal, ami az ő felfogásában a törvény () előírásaiból adódik (Róm 7,7−11).

57−58. vers

Pál e hosszú sorok és gondolatok végén megkönnyebbülten felsóhajt, és kifejezi a korinthusiaknak meggyőződését, hogy van győzelem a halál és a bűn felett a feltámadásban Jézus Krisztus által. Itt igen hangsúlyossá válik a : csak neki köszönhetően lehet a miénk az élő reménység. Ezek után Pál etikai következtetéséket is levon a feltámadáshitből: Mivel lehet reményünk a halállal szemben, így nem üres és hiábavaló () az életünk, hanem van értelme minden munkánknak és fáradozásunknak (). Így érdemes szorgalmasan cselekedni az Úr munkájában (). A feltámadás reménysége (Fil 3,11) megváltoztatta Pálnak az életét, és ezzel a hittel akar Pál a korinthusiaknak is új reménységet nyújtani.
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1. A feltámadásban való hit és kételkedés

A feltámadás felől nem kérdezni kell, hanem hinni kell azt. Aki többet kérdez, mint amennyit hisz, az abba a veszélybe eshet, hogy kérdései nem hitre segítik, hanem kételkedésbe taszítják őt. Aki pedig kételkedik, az az olyan nagy csodának is, mint amilyen a feltámadás, nem boldog örvendezője, hanem csak elszenvedője lesz. 

2. A halál, mint híd vagy kapu az élethez

Számunkra most csak a halál nyitja meg az új élet kapuját, amely a feltámadáshoz vezet. Ezért nem a haláltól kell félni, hanem olyan nagy hittel kell a feltámadást kívánni és várni, hogy az elnyomja bennünk a halálfélelmet, és hogy a feltámadást ne szorongva, hanem örömmel várjuk. A halál így – akarata ellenére – hidat ver nekünk az Úrhoz és az örök élethez.

3. A test megbecsülése

Szeressük tisztességgel testünket, mert csak egy ideig örvendezhetünk e testi hajlékban. De legalább annyira ne szeressük testünket, hogy ne ejtsen rabul, és ne legyünk bálványimádói, mert egy napon búcsút kell vennünk tőle, s jobb, ha felettébb nem siránkozunk felette, hanem annak a mennyei testnek örvendezünk, amely a mennyben elkészítve vár reánk.

4. A csillagok és testek különböző fény(esség)e

A bűn látásunkban sok mindent összemos, de az új mennyei látásban különbséget tudunk majd tenni a testek és fényeik között. Mert számolnunk kell azzal, hogy ahogy a csillag csillagtól fényességben különbözik, így fogunk különbözni földi mivoltunktól, és így lesz különbség Isten szolgái között is a mennyben (1Kor 3,11−15).

5. A visszafordított tövis

A halál ma még tövis, ami lépten-nyomon sebez minket. De holnap - Jézus érkezésekor - már csak elillanó emlék marad. Munkánk nemcsak sóhajok között alakuljon, hanem hálaénekek kíséretében is, hiszen nemcsak nekünk vannak megszámlálva napjaink, hanem a mi utolsó ellenségünknek, a halálnak is: nekünk a feltámadás általi örök életre, neki pedig az örök pusztulásra. A győzelem fullánkja egyszer megfordul.

6. Könnyek között szolgálunk

Van értelme szolgálatunknak és munkánknak, még akkor is, ha most a halál miatt sírva járunk, sírva szántunk, vetünk, aratunk (Zsolt 126) – és közben egymás után temetünk és búcsúzunk. Ez fájdalommal jár, de ez is érleli munkánk gyümölcsét. 
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A test feltámadása


15,35De megkérdezhetné valaki: hogyan támadnak fel a halottak? Milyen testben jelennek meg? 15,36Esztelen! Amit vetsz, nem kel életre, míg előbb el nem rothad, 15,37és amit elvetsz, azzal nem a leendő testet veted el, hanem csak a magot, talán búzáét vagy valami másét. 15,38De Isten olyan testet ad annak, amilyet elhatározott, mégpedig minden egyes magnak a neki megfelelő testet. 15,39Nem minden test egyforma, hanem más az embereké, más az állatoké, más a madaraké, és más a halaké. 15,40Vannak mennyei testek, és vannak földi testek, de más a mennyeiek fényessége, és más a földieké. 15,41Más a nap fényessége, más a hold fényessége, és más a csillagok fényessége: mert egyik csillag fényességben különbözik a másik csillagtól. 15,42Így van a halottak feltámadása is. Elvettetik romlandóságban, feltámasztatik romolhatatlanságban; 15,43elvettetik gyalázatban, feltámasztatik dicsőségben; elvettetik erőtlenségben, feltámasztatik erőben. 15,44Elvettetik érzéki test, feltámasztatik lelki test. Ha van érzéki test, van lelki test is. 15,45Így is van megírva: "Az első ember, Ádám, élőlénnyé lett, az utolsó Ádám pedig megelevenítő Lélekké." 15,46De nem a lelki az első, hanem a földi, azután a lelki. 15,47Az első ember földből, porból való, a második ember mennyből való. 15,48Amilyen a földből való, olyanok a földiek is, és amilyen a mennyből való, olyanok a mennyeiek is. 15,49És amint viseltük a földinek a képét, úgy fogjuk viselni a mennyeinek a képét is. 15,50Azt pedig állítom, testvéreim, hogy test és vér nem örökölheti Isten országát, a romlandóság nem örökli a romolhatatlanságot. 15,51Íme, titkot mondok nektek: nem fogunk ugyan mindnyájan elhunyni, de mindnyájan el fogunk változni. 15,52Hirtelen egy szempillantás alatt, az utolsó harsonaszóra; mert meg fog szólalni a harsona, és a halottak feltámadnak romolhatatlanságban, mi pedig elváltozunk. 15,53Mert e romlandó testnek romolhatatlanságba kell öltöznie, és e halandónak halhatatlanságba. 15,54Amikor pedig (ez a romlandó romolhatatlanságba öltözik, és) ez a halandó halhatatlanságba öltözik, akkor teljesül be, ami meg van írva: "Teljes a diadal a halál fölött! 15,55Halál, hol a te diadalod? Halál, hol a te fullánkod?" 15,56A halál fullánkja a bűn, a bűn ereje pedig a törvény. 15,57De hála az Istennek, aki a diadalt adja nekünk a mi Urunk Jézus Krisztus által! 15,58Ezért, szeretett testvéreim, legyetek szilárdak, rendíthetetlenek, buzgólkodjatok mindenkor az Úr munkájában, hiszen tudjátok, hogy fáradozásotok nem hiábavaló az Úrban.
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