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A textus három egységből áll: a kapernaumi zsinagógabeli tanítás, a tisztátalan lélek kiűzése, és Péter anyósának meggyógyítása. Mindhárom történet önmagában is tárgyalható, azonban nagyobb egységében arról a hatalomról szól, amely Jézus tanításában és csodatevő tettében megmutatkozik. Jézus tette és szava összhangban van, s mindkét terület az elközelített Isten Országával függ össze. Az Ige a tanítványok elhívása utáni történetet követi. Jézus négy tanítványa a Mester nyomában haladva bemegy Kapernaumba, ahol szombatnapon belép a zsinagógába. Itt kerül sor a tanításra és Jézus első csodatettére, majd innen mennek tovább Péterék házába.
21−22. vers – Hatalommal tanít
A 21−22 versek Jézus tanítását emelik ki, s a 23−28 versek pedig a démon elleni hatalmát. A 27. versben Jézusnak e két tette, szava és cselekvése, együtt szerepel. Kapernaum helységnév először hangzik el az evangéliumban, és hozzásegít a történet lokalizálásához. A szombaton végzett tanítás (ἐδίδασκεν) Jézust egybekapcsolja a zsinagógai közösséggel. Nem értesülünk a tanítás tartalmáról, hanem a hatásáról (ἐξεπλήσσοντο – elcsodálkoztak). Tartalom tekintetében az 1,14−15 versek adnak támpontot. Jézus hatalma (ἐξουσίαν ἔχων) a Lélek hatalmára utal, amelynek Jézus birtokosa. Az írástudók és Jézus tanítása közötti minőségi különbség van: a kijelentés birtokosának hatalma áll szemben a kijelentésről tanító erőtlenségével. Ugyanakkor éles kritika ez a korabeli tanítókkal szemben, akik azonosulási szerepet nyújtanak a mindenkori tanítók számára. Kálvin János ezt az összehasonlítást arra használja, hogy saját kora erőtlen írásmagyarázóiról szóljon.

23−28. vers – Hatalommal parancsol a tisztátalan léleknek 

A történet nem tisztázza a tisztátalan lélek/démon (ἄνθρωπος ἐν πνεύματι ἀκαθάρτω) fogalmát, mert az evangélium szerzője és címzettei számára egyértelmű. Az ókori görögök démonoknak tartják a természetfeletti lényeket de a pszichikai jelenségeket is. A hellenizmussal a néphitben megjelenik az a felfogás, hogy a démonok felelősek a betegségekért, a gyermekek haláláért, a rossz álmokért.
 Az ószövetségi hit tud a pusztai démonokról, akik az életet fenyegetik, és megtestesítik a káoszt. A Tóra tiltja a démonok tiszteletét (3Móz 17,7). Azázelnek, mint pusztai démonnak neve a nagy engesztelés napjával kapcsolatos (3Móz 16,8−28). Az újszövetségi korban a zsidóság a Palesztina felett uralmat gyakorló rómaiak isteneit is démonoknak tekintette.

A tisztátalan lélek kiáltása (τί ἡμῖν καὶ σοί, Ἰησοῦ Ναζαρηνέ; ἦλθες ἀπολέσαι ἡμᾶς; οἶδά σε τίς εἶ, ὁ ἅγιος τοῦ θεοῦ.) arról árulkodik, hogy név szerint ismeri Jézust, ismeri küldetése célját, és különleges címmel illeti őt (Istennek Szentje), amely ótestamentumi vonással gazdagítja a krisztológiát. Mózesre, Sámsonra, Sámuelre és Illésre emlékeztet, és az evangélium egyik alapkérdésére felel: kicsoda Jézus?

Isten Fia megdorgálja (ἐπετίμησεν αὐτῷ ὁ Ἰησοῦς) a tisztátalan lelket. Hasonló elhallgattatási parancs (φιμώθητι καὶ ἔξελθε ἐξ αὐτοῦ) olvasható a nemkeresztyén hagyomány varázsszövegeiben. Az elhallgattatás Márk sajátos teológiai szemléletét tükrözi, amelyet a Messiási titok fogalom fejez ki. A történet önmagában még nem elégséges Jézus személyének helyes megismerésére s kiléte tisztázására. Őt helyesen csak a kereszten végbement áldozata révén lehet megismerni.

Jézus kiutasító parancsát nyomban követi a démon távozása. Megszaggatja (σπαράξαν aor. part.) az embert, aki hangosan felkiált (φωνῆσαν φωνῇ μεγάλη – megszólalni, hangot adni, kiáltani; aor.) és kimegy belőle (ἐξῆλθεν ἐξ αὐτου – kimenni; aor. indicat.). A jelenet tartalmazza az antik démonűzés klasszikus elemét, a demonstrációt. Gerd Theissen a demonstrációt a történet utolsó, záró részének nevezi, amelyikben a démon romboló ereje jut kifejezésre. Itt lesz nyilvánvalóvá az embert fogvatartó démonikus hatalom, amelynek felbukkanása félelemmel tölti el a szemtanúkat.
 A demonstráció bizonyítja, hogy a harc kimenetele nem kétséges.

Jézus csodatette hatalma újabb bizonyítéka. Újra előtérbe kerül a zsinagógabeliek kérdése, akárcsak a 22. versben. Az elcsodálkozásukat az ἐθαμβήθησαν fejezi ki. A „mi ez” kérdés (τί ἐστιν τοῦτο;) egyaránt vonatkozik a tanításra és a cselekedetekre: διδαχὴ καινὴ κατ᾽ ἐξουσίαν. A zsinagógabeliek kérdése tanácstalanságukat és meglepetésüket tükrözi. Jézussal kapcsolatosan kifejezi, hogy a tisztátalan lelkek fölött áll, és azok engedelmeskedni kénytelenek neki (καὶ τοῖς πνεύμασι τοῖς ἀκαθάρτοις ἐπιτάσσει, καὶ ὑπακούουσιν αὐτῷ). Most már egyértelmű, hogy Jézusnak pusztai megkísértése is győzelemmel végződött, és kereszthalála is győzelem a bűn és Sátán felett.

A leírás azzal a következtetéssel zárul, hogy a kapernaumi nap után Jézus híre elterjedt Galilea egész környékén. Jézus tanításáról és tettéről szóló hír terjedése kapcsolatban áll az evangélium terjedésével, amely az 1,1 óta Márk teológiai érdeklődésére mutat.

Jézus meggyógyítja Péter anyósát

A folytatásban, a zsinagógai történések után azonnal, Péter és András házában látjuk Jézust és négy tanítványát. Egy tanítványi történet veszi kezdetét. A történéseket csak az olvasó követi nyomon. A következőkben sokszor történnek majd események házban (οἰκία). A kezdeményezés a tanítványoktól indul ki: Simon anyósa lázas (πυρέσσουσα). Jézus korában a láz komoly betegségnek számított, egyben halálos veszedelemnek tekintették. A tanítványok felfedik Jézus előtt a helyzetet: közbenjárókként jelennek meg. Jézus a közbenjárásukat kérésként fogja fel, megragadja a beteg kezét (κρατήσας τῆς χειρός) aminek következtében megszűnik a láza (ἀφῆκεν αὐτὴν ὁ πυρετός). A szűkszavú történet a híradással fejeződik, amely beszámol Péter anyósának szolgálatáról (διηκόνει αὐτοῖς). Valószínűleg az asztal megterítésére és a vendéglátásra kell gondolni. E jelenetet a formatörténet a csoda megbizonyításának nevezi. Az asszony szolgálatában hangsúlyos a diakónia szó, amely az igazi tanítványság jellemzője.
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E nagyobb lélegzetvételű ige három egységre tagolódik, mely akár három igehirdetést is eredményezhetne, együtt azonban a hívő élet három különböző területére vezet el.

1. Krisztus tanítása hatalom

Az első egységben Jézus tanításának különlegességéről értesülünk: nem úgy tanít, mint az írástudók, hanem mint akinek hatalma van. Az Ige kérdések sokaságával rohamoz meg bennünket, mai igehirdetőket és igehallgatókat. Milyennek tartjuk ma, Jézus tanítását? Jézus követőivé tett bennünket. Azt ígérte, hogy emberhalásszá tesz, vagyis reánk bízza evangéliumának drága szolgálatát. Milyennek érezzük a Krisztus tanítását a hiedelmek kavalkádjában, a felfogások nagy forgatagában? Elkápráztat-e bennünket is rendkívülisége? Vagy beleestünk a liberális hitetlenség csapdájába, és Jézus tanítását csak egy nagyszerű ember szavainak tartjuk? Kapernaumban felismerték, hogy tanítása hatalom. Nekünk, az Ige egyházának hatalom-e ma is az Isten Igéje? Vajon, igehirdetőkként nem kell-e a kritizált írástudókban magunkat megpillantanunk? Csak akkor lehetünk Igéjének igazi szólói, ha alázatosan felismerjük: ő elevenítheti meg igehirdetésünket, és ő bonthatja le a hitünk útjába tornyosuló fal-ellenállásokat.

2. Krisztus hatalma szabaddá tesz

A második egységben Jézus megszabadítja a tisztátalan lélektől gyötört embert. Jézus tette hirdeti: az ő jelenléte megsemmisítette a Sátán munkáját. Krisztus megváltó munkájáról és Sátán feleltti győzelméről szól az Ige. Ezt a győzelmet csodálatos képekben és egyszerűséggel mutatja be a történet.

A gyötört ember, a tisztátalan lélek és annak ellenkezése, Jézus parancsoló szava és a lélek távozása, majd az ember megszabadulása, olyan ősi típusok, amelyek Jézus munkálkodása legelején előre hirdetik a megváltó munkáját. Ő azért jött, hogy megszabadítson. Ezt tette érettünk a kereszten. Győzelme végleges és nem kell megismételni. Ahhoz azonban, hogy e hír a világunkban gyökeret verhessen, az kell, hogy a világban leküzdjön minden ellenállást. Leküzdje az elutasítást, a távolságtartást, az idegenkedést. Hisszük-e a történet alapján, de a legteljesebben a kereszten szerzett győzelme által, hogy Isten Szentjének ma is hatalmában áll parancsolni minden tisztátalanságnak, minden ellenkezésnek? A világ ma is átélheti, hogy élete Isten szabadító tettének szintere. Mindaz, ami tőle távol tartja, csak tisztátalanság, ami nem akar Jézusnak helyet adni. Szava azonban képes újat teremteni. E szó a teremtő Úr szava. Annak a szava, aki világot alkotott, azé, aki tanításában is hatalom. Emeljük fel az elcsüggedt fejeket, tekintsünk rá, a győztes Úrra, aki az övéinek elhívója, Igéjének igazi hirdetője, és minden tisztátalanság megszüntetője. 

3. Csoda és szolgálat

A harmadik egységben az Úr meggyógyítja Péter anyósát. A történet zárt körben zajlik le, csak a tanítványok szeme láttára. Hirdeti, hogy az egyház a hely, ahol a Jézus iránti bizalom, a segítségének megtapasztalása és a neki szánt élet nem szavak szintjén jelenik meg, hanem az átélt valóságban. A történet jól példázza azt a hármasságot, amit a Heidelbergi Káté második kérdésére adott felelet kimond: bűnismeret-szabadulás-hála. Az asszony beteg állapota, a Krisztushoz való fordulás és a gyógyulás utáni szolgálat hármas eseménye az igazi tanítványság példatörténete. Felismerjük bűneinket Isten Lelke hatására, megtapasztaljuk az evangélium felszabadító igazságát, és életünket Istennek ajánljuk hálaáldozatul. Az Ige kérdései e hármasságra tekintenek: van-e bűnismeret az igehirdetés nyomán? Van-e felismerése az igazi szabadulás lehetőségének, vagy tévutakat követ az életünk? A szabadulás átélése után van-e hitből fakadó hálaadó élet? Mai tanítványokként tudjuk-e a gyülekezet erőtlenségét és erőteleneit jó reménységgel az Úr elé vinni – akárcsak a tanítványok Péter anyósának a betegségét –, bízva abban, hogy megfordíthatja a káros folyamatokat, és gyarapíthatja a szívből szolgálók seregét? Isten Fia ma is véghezviszi bennünk a megváltó szabadításának tudatosítását. Neki ajánljuk-e életünket és szolgálatunkat? Ámen.
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1,21Ezután elmentek Kapernaumba. Szombaton azonnal a zsinagógába ment, és tanított. 1,22Álmélkodtak a tanításán, mert úgy tanította őket, mint akinek hatalma van, nem pedig úgy, mint az írástudók. 1,23Éppen ott volt a zsinagógában egy tisztátalan lélektől megszállott ember, aki így kiáltott fel: 1,24"Mi közünk hozzád, názáreti Jézus? Azért jöttél, hogy elpusztíts minket? Tudom rólad, ki vagy: az Isten Szentje." 1,25Jézus ráparancsolt: "Némulj el, és menj ki belőle!" 1,26A tisztátalan lélek pedig megrázta azt az embert, hangosan kiáltott, és kiment belőle. 1,27Mindnyájan annyira megdöbbentek, hogy ezt kérdezgették egymástól: "Milyen új tanítás ez? Hatalommal parancsol a tisztátalan lelkeknek is és azok engedelmeskednek neki." 1,28És gyorsan elterjedt Jézus híre mindenfelé, Galilea egész környékén. 1,29Mindjárt ezután kimentek a zsinagógából, és Jézus elment Jakabbal és Jánossal együtt Simon és András házába. 1,30Simon anyósa lázasan feküdt, és mindjárt szóltak felőle Jézusnak, 1,31aki odamenve megfogta a kezét, és talpra állította, úgyhogy az asszonyt elhagyta a láz, és szolgált nekik.
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