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Elíhú harmadik beszéde olvasható a 35. fejezetben. Ez a legrövidebb beszéd. Ebben a beszédben is érvényesül Elíhú azon eljárása, hogy Jób beszédének valamelyik részlete szolgál mondanivalójának alapjául. Valóban más tehát Elíhú módszere, mint a barátok vizsgálódása. Tartamilag mégsem mond újat, részben még önmagát is ismétli. Két kérdést boncol ebben a beszédében. Az egyik, hogy van-e haszna az istenfélelemnek. Ez már a 34,9-ben is szóba került, ha nem is ez volt ott a főtéma. A másik kérdés, amiben tanítást kíván adni Elíhú ebben a beszédében, az ima meghallgatása, illetve hogy miért nem hallgatja meg Isten a hozzá kiáltónak szavát. Ez első kérdésre Elíhú válasza nemcsak Jóbnak szól, hanem barátainak is. Itt sincs közelebbről meghatározva, hogy kik ezek a barátok. Csak azok, akiknek beszédét már ismerjük, vagy mások is beleértendők a barátok társaságába? Az itt használt fogalom, ré’ejká teljesen általánosságban jelenti az embertársat.

Az első kérdés kifejtésénél nem egészen azt taglalja Elíhú tanításában, amit kérdésként felvet. A tanítás másik szintre irányul, mint amelyből a kérdés kiindul. A kérdés ugyanis az volt, hogy van-e haszna az embernek abban, ha Istent féli, ha kegyes életet él. Van-e valami haszna annak, ha az ember nem vétkezik. Ez a kérdés Jób esetében valóban égető kérdés. Hiszen Jób állítása szüntelen arra irányul, hogy nem vétkezett, és mégis szörnyű csapások következtek rá. Elíhú magyarázatában, válaszában pedig arról beszél, hogy van-e Istennek haszna abból, ha az ember nem vétkezik, vagy van-e kára abból, ha vétkezik. Azt mutatja ki a felhőről szóló képes beszédével, hogy az ember viselkedésének semmi hatása sincs Istenre. Ő olyan magasan van az ember fölött, olyan távol van, mint a legmagasabb felhő, amire az embernek nincs semmi hatása. Két különböző dologról van tehát szó a kérdés felvetésében és a hozzá fűzött magyarázatban. Arra sem itt nem hagy helyet Elíhú, hogy Jób válasza is bekapcsolódjék a fejtegetésekbe, mint ahogy a korábbi beszédeknél sem volt erre lehetőség, pedig még felszólítás is volt arra, hogy válaszoljon Jób, ha tud. Nyílván azzal a gondolattal halad tovább a beszédekben Elíhú, hogy Jób úgysem tud válaszolni a meggyőző okfejtésekre semmit sem.

A másik kérdés az imameghallgatás. Miért nem hallgatja meg Isten a hozzá kiáltó szavát? Azt a választ találjuk erre Elíhú magyarázatában, hogy ez csak kiáltozás a bajból, nem is igazán imádság. Jajgatás csupán, amely nem Istent keresi. Nem annak a teremtő Istennek a megszólítása, aki többre tanít, mint ahogy a fájdalmában felnyögő állat hangja szól. Az embernek ennél nagyobb bölcsességet adott Isten, és ezért értelmes hozzáfordulás illeti meg. Jóbról azonban nem lehet elmondani, hogy ilyen tudatlan feljajdulás volna Isten-hívása. Nem hiábavalóságot beszél. Ő nagyon is tudja, hogy Isten cselekedeteivel van dolga, csak nem érti, hogy miért tette vele azt, amit el kell szenvednie. Valóban Isten keresi szavaival, valóban Tőle vár választ érthetetlen helyzetére. Még azzal is érvel Elíhú, hogy ha Jób nem is veszi észre, nem hallja Isten válaszát, vagy ha valóban nincs is válasza az Úrnak, Ő akkor is látja az ember dolgait, számon is tartja, de vár válaszával. Sőt azt is indokolja Jóbnak, hogy miért vár az Úr. Mert még nem büntetett meg eléggé. Ezzel a magyarázattal nemcsak teljesen a barátok faggatásainak a folytatója Elíhú, hanem még túl is tesz rajtuk, hiszen úgy véli, hogy ha borzalmas csapások érték Jóbot valamilyen súlyos vétke miatt, de még nagyobb nyomorúság is következik, mert vétke még többet érdemel. Ha fájdalmas volt Jób számára barátai gyanakvása, Elíhú bölcselkedése még bántóbb.
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A bajok súlya alatt, a fájdalmak közepette kétféleképpen hangozhat az istenkeresés felkiáltása. Lehet bosszankodva, elégedetlenkedve, mert nem lehet érezni semmiben segítségét. Még meg is keményedhet a szív, és tagadásra ragadtat. Jób eddig nem jut el keserűségében, de egyre zúgolódóbban hiányolja Isten válaszát, Isten megjelenését. Lehet erős hittel kérni, keresni Őt abban a bizodalomban, hogy segítsége biztosan eloszlatja a bajt, véget vet a szenvedésnek. Jób keresésének is van ilyen része. A kettő között a különbség az, hogy rá tudja-e bízni az ember magát teljesen arra az Istenre, akihez kérésével fordul, mert tudja, hogy Tőle jó fog származni. Lehet, hogy nem azonnal. Lehet, hogy várni kell. Lehet, hogy nem úgy, ahogyan kértük, vagy vágyunk rá, de mindenképpen a teremtő bölcsessége és szeretete szerint. Jób a mérhetetlen szenvedései között ebben volt bizonytalan. Barátainak beszéde pedig még gyengítette is Isten segítő, szabadító szándéka iránti reményét. Elíhú beszéde sem volt segítségére, sőt még jobban azt sulykolta bele, hogy hiába van beszéde, távol van tőle Isten, nem hallgatja meg.
Üres kiáltozásokról beszél Elíhú, amikor magyarázatot kíván adni arra, hogy Isten miért nem válaszol Jóbnak. Valóban lehetséges ilyen bajok indította felkiáltás, amely mögött nincsen semmi istenismeret, amelyből teljesen hiányzik a teremtővel való kapcsolat, amely nem hitből fakadó kiáltás, csak egy fájdalom kiváltotta sóhaj. Sok olyan helyzet lehet, ahol szinte valami babonás szinten fakad fel valami Istent szólító kiáltás. Egy pillanatnyi szorult helyzetben csak megszokásból hangzik el felkiáltás Istenhez. Ez lehet oka a meg-nem-hallgatásnak. Jézus Krisztus gyakran bocsátotta el a tőle segítséget kérőt, a hozzá fordulót, hogy eredj el, a te hited megtartott téged, mint például a vérfolyásos asszonyt (Mk 5,34). A Szabadítóban való hit nélkül nem következett volna be a gyógyulás. A teremtő Úr ismerete és benne való bizalom, hit nélkül levegőbe elszálló szó a kiáltás. Mégis tévedés Jób megismétlődő sürgető szavait ilyen kiáltozásnak minősíteni. Ezzel nemcsak téved Elíhú, de bántóan is viselkedik a szenvedővel szemben.
Őszinte keresés szava is lehet a bajból segítségért kiáltani. Amíg minden zavartalan és kedvező az életben, addig nem keresi az ember Istent és az Ő segítségét. A betegség, az ínség, az ellehetetlenülés rákényszeríti a korábban magával elégedett embert Isten keresésére. Elíhú ilyennek értékeli a csapásokat Jób esetében is. Tudjuk, hogy ez nem így van, még ha a bajok hozzá is járulnak Jób Isten utáni vágyakozásához, de éppen az volt életének jellemzője, hogy jó létében is Istent félő, neki szolgáló ember volt. Nem lebecsülendő azonban az a keresés, Isten utáni vágyakozás, amely a bajokban születik, vagy amely akkor erősödik fel. Nem szabad azzal félre tenni, hogy bezzeg most. Valóban lehet Isten kezében eszköz a szenvedés, a betegség, a gyász, hogy valakinek a szívét a Teremtő keresésére indítsa. A zsoltárban ilyen biztatás bátorít Isten keresésére: „Hívj segítségül engem a nyomorúság idején! Én megszabadítlak, és te dicsőítesz engem.” (Zsolt 50,15) Az Úr Jézus gyógyításai legtöbb esetben éppen ilyen nyomorúság okozta keresésből, kérésből jöttek létre.
A teremtő keresése történhet teljes hittel, akár a jólét idején, akár a nyomorúság közepette. Azzal a teljes meggyőződéssel, hogy nekünk, teremtményeknek szüntelenül szükségünk van arra, hogy teremtő és gondviselő Urunkkal kapcsolatban legyünk. A hálaadás indíthat arra, hogy az elvett javakért, a megtapasztalt oltalomért magasztaljuk az Urat, Őt megtalálja dicséretünk szava. Jób életének is volt olyan szakasza, amikor ebben az Istennel való közösségben teltek napjai. A különböző bajokból pedig azért fordul az ember Istenhez, mert meg van győződve arról, hogy Istennél van szabadítás, van segítség. Ilyen biztos hittel és teljes reménységgel fordult Jézushoz a kapernaumi százados szolgájának gyógyítását kérve (Mt 8,5−13). Nem kívánt jeleket, még csak azt sem, hogy hozzá elmenjen Jézus, megkereste Őt, és tudta, hogy megteheti és a távolból is megteszi. Ezt a hittel való keresést hiányolja Elíhú beszédében az elnyomás miatt kiáltozók kereséséből.
2011. augusztus 16. kedd


Jób könyve 35








Dr. Börzsönyi József








Elíhú harmadik beszéde: Jóbot méltán bünteti Isten


35,1Tovább beszélt Elíhú, és ezt mondta: 35,2Jogosnak gondolod-e, ha ezt mondod: Igazam van Istennel szemben? 35,3Ha így szólsz: Mit érek vele, mi hasznom abból, ha nem vétkezem? - 35,4Én megadom rá neked a választ, neked is, meg a barátaidnak is. 35,5Tekints az égre és lásd meg! Nézd a fellegeket, milyen magasan vannak fölötted! 35,6Ha vétkezel, mit ártasz neki? Bármennyi a bűnöd, mit tehetsz ellene? 35,7Ha igaz vagy, mit adsz neki, vagy mit kap tőled? 35,8Csak a magadfajta embernek árt a bűnöd, és az ember fiának használ igazságod. 35,9A sok elnyomás miatt kiáltoznak az emberek, jajgatnak a hatalmasok karja miatt. 35,10De nem mondják: Hol van az én teremtő Istenem, aki éneket ad számba éjszaka, 35,11aki többre tanít minket, mind a föld állatait, és bölcsebbé tesz az égi madaraknál? 35,12Ezért kiálthatnak a gonoszok kevélysége miatt, de ő nem válaszol. 35,13Bizony a hiábavalóságot nem hallgatja meg Isten, a Mindenható nem veszi tekintetbe. 35,14Akkor sem, ha azt mondod, hogy nem veszed észre, előtte van ügyed, de várnod kell. 35,15Mivel még nem büntetett meg eléggé haragjában, és még nem vette tudomásul, hogy mily nagy a vétek, 35,16azért tátja föl Jób hiábavalóságra a száját, és szaporítja a szót tudatlanul.
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Prédikációvázlat


Hol van az én teremtő Istenem
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