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Ez a fejezet is még a negyedik beszédhez tartozik. Folytatása annak a természeti leírásnak, amely Isten hatalmas voltát a felhők és a villámlás jelenségében állítja az ember elé. Abban halad tovább a természeti jelenség bemutatása, hogy a vihar, a zivatar, a felhőszakadás rémítő hatása is részletezésre kerül. Mind az emberben, mind az állatvilágban félelmet keltenek ezek. Még a vadállat is a rejtekébe búvik. Most már nemcsak csodálkozással tekint az ember a felhőkkel tele égboltra, hanem azzal a félelemmel is, amelyet a szélsőséges időjárás jelent. Egy ilyen látvány még jobban érzékelteti az emberrel Isten hatalmát, aki a természet ura, és az ember kicsiny voltát. Abban is kifejezésre jut ez a viszony, hogy egy zivatar megállítja az ember minden munkáját. Mintegy minden emberi kezet lefog, megállít a földeken minden tevékenységet. Hadd tudja meg minden ember, hogy most az Úr cselekszik, az ember pedig, szolga vagy előkelő, maradjon veszteg, és figyeljen arra, amit az Teremtő tesz. Aki ilyen hatalmas erők fölött rendelkezik, azzal nem szállhat vitába földi halandó, azt nem kérheti számon tetteiben a mulandó ember.

A természet bemutatásából és félelmetes voltából is személyes tanulságot von Elíhú Jób számára. A tanulság kézenfekvő és vitathatatlan: Isten tudásához és erejéhez Jób ismerete nem mérhető. Nem ismerheti a felhők járását, a villámok felvillanását. Sem el nem indíthatja, sem meg nem állíthatja. Bár Istennek mindezekről ismerete van és hatalma van felettük, mint ahogy mindenek fölött hatalma van, de az igazságot mégsem ferdíti el, hanem megtartja. Ez a végkövetkeztetés a természeti jelenségek bemutatása végén. Nem feltétlenül logikus okfejtés, de Elíhú ezt a megállapítást teszi. Ha azonban mindezt arra használja, hogy felmutathassa, hogy az emberi tudás és ismeret közelébe sem kerülhet Isten bölcsességének, akkor mégis szemléletes hasonlatot talált, amellyel nem lehet szembeszállni. A természet rendje csodálható az ember számára, kutatható is, de teljes átlátása aligha érhető el, irányítása pedig nem adatott meg az ember számára, minden ilyen próbálkozása részsikerek mellett kudarcok sorozata. Annak a bölcsességnek az elismerésére indít, amellyel a Teremtő alkotta, és rendjét megszabta és fenntartja.

Az Elíhú-beszédek hidat képviselnek a barátok vigasztalásnak szánt vizsgálódásai és Isten megnyilatkozása között. Különösen is azok a gondolatok, amelyek ebben az utolsó beszédben a természet csodálatra méltó, lenyűgöző és félelmet keltő voltával Isten nagyságát kívánják igazolni. Hogyan is érhetne fel az ember akár legnagyobb tudásával és bármiféle emberi bölcsességgel ahhoz az ismerethez, amellyel Isten irányítja a dolgokat? Hogyan láthatná az ember legmélyebb gondolataival is azokat az összefüggéseket, amelyekkel Isten irányítja akár a természetet, akár az emberi eseményeket. Amikor erre mutat rá Elíhú, akaratán kívül is előkészíti az Úr megjelenésével feltáruló igazságot. Okfejtései ugyan nem győzték meg Jóbot, bár Jób nem jutott szóhoz ezekben az érvelésekben. Így nem is tudhatjuk, hogy mindezekből Jób mit fogadott el, mit utasított vissza. Inkább csak feltételezhetjük, hogy a vádakat, amelyek bűnösségét mondják ki, nem fogadhatta el, hiszen ezek semmivel sem voltak meggyőzőbbek, mint a barátok kioktató beszédei. Lehettek megfogalmazásukban radikálisabbak, elmarasztalóbbak, de igazságtartalmuk nem bizonyult teljesebbnek. Vannak a beszédekben helyesnek mutatkozó részek, amelyek azonban Jób igazát nem teszik kétségessé.
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A szenvedő ember különösen is magával és bajaival van elfoglalva. Egyébként is hajlamos az ember arra, hogy maga körül forogjon gondolataival, de amikor szűnni nem akaró fájdalmat érez a testében, érthető, hogy figyelme arra irányul, erejét igénybe veszi az, hogy el tudja viselni, vagy valahogyan le tudja győzni a fájdalmat. Embertársi feladatnak érezzük ilyenkor, hogy valamivel, ha csak néhány percre is, eltereljük a figyelmet a fájdalmakról. Leginkább a gyötrődő ember szerettei, szívéhez közel álló családtagok vonhatják el a figyelmet, vagy a róluk szóló híradás foglalhatja le egy kicsit a gondolatokat. Súlyos esetben még ez is hiába. Érthető, ha Jób is mindig visszatért a maga igazságához. Különösen mikor a hozzá szóló szavak is állandóan önmaga vizsgálatára szólították fel. Nem kikapcsolni akarták abból a fájdalmas körből, hanem még inkább bele kényszerítették, amitől maga sem tudott szabadulni. Elíhú még ha beszédei elején együttérzésről biztosította is Jóbot, beszédei során nem kímélte kritikáival, okfejtéseivel. Amikor itt Isten csodálatos világára irányítja a figyelmet, szintén nem az együttérzés, a kímélet vezérli, sokkal inkább álláspontjának igazolása.
Az Isten csodáira tekintés, azokra gondolás nem pusztán figyelemelterelés, még csak nem is arra szolgál, hogy valami emberi felfogást igazoljon, ahogyan azt Elíhú beszédébe beépíti, hanem beletekintés egy olyan távlatba, ahol szabadítások történnek, ahol olyan erők lépnek fel, amelyek minden emberi lehetőséget meghaladnak. Ha csak a természet erőire gondolunk, azok is ilyen fölöttünk álló erők. A Szentírás szerint ezek az erők pedig nem öntörvényűek, még ha megvan is a maguk rendje, hanem Isten hatalmának és irányításának vannak alávetve. Isten azonban nemcsak a természet erőit veti hatalma alá és használja eszközül, hanem mindezeket embervilágunk érdekében használja. Igazságát a természeti jelenségek minden félelmetes voltukkal nem kisebbítik, nem elnyomják, hanem éppen érvényre juttatják. Nemcsak mi vagyunk elválaszthatatlanul benne a természeti világban és annak jelenségeiben örömünkre vagy félelmünkre, hanem Teremtőnk is együtt lát bennünket. Ő helyezett bele a természeti világba, Ő adta nekünk élettérül. A természet minden csodája ezért ne pusztán bölcselkedésre vezessen, hanem Teremtőnkhöz, a természet Alkotójához.

Isten csodáinak a körébe nemcsak az égboltot átszelő villámok és a rémítő csattanások, mennydörgések tartoznak, sőt ezeket ma már fizikai törvényszerűségekkel meg is magyarázza az ember, Isten csodája az Ő igazsága és jósága. Igazsága pedig nem merül ki a bűn és gonosz megbüntetésében. Az Ő igazsága abban a csodában teljesedik ki, ahogyan a bűnösnek szabadulást szerzett. Megbocsátó készségéről tudhatott az ember, Elíhú beszédeiből sem hiányzik ennek ismerete és említése. A teljesség azonban Jézus Krisztusban valósult meg. Ő a csodák csodája. Ezért is kísérte életét és tetteit annyi értetlenség és vita. Nem emberi igazság, amit Ő közénk hoz. Nem az a szemlélet, amelyet a Jóbot oktatók felfogása tartalmaz, hogy minden csapás csakis a bűnök büntetése lehet. Ő Istennek azt a csodáját tárja az emberek elé, hogy a mennyei erő hogyan emel fel nyomorultat, szenvedőt, hogyan ad új életet az elveszettnek, a bűnösnek. Isten csodáin gondolkodni nemcsak a természeti jelenségek láttán lehet és kell, hanem irgalmasságának, szeretetének csodáján még inkább, amelyet Jézus Krisztusban tett ismertté.
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37,1Bizony, megremeg ettől a szívem, és csaknem kiugrik a helyéből. 37,2Hallgassátok figyelmesen mennydörgését és a morajlást, mely szájából jön ki. 37,3Az egész ég alatt szétterjeszti, villámfényét is a föld pereméig. 37,4Utána mennydörgés bömböl, dörög fenséges hangon: szüntelenül hallatszik a hangja. 37,5Csodás hangon mennydörög az Isten, és nagy tetteket visz véghez, amelyeket meg sem értünk. 37,6Megparancsolja a hónak, hogy hulljon a földre, a záporesőnek és a felhőszakadásnak, hogy zuhogjon. 37,7Minden emberi kezet lefog, hadd tudja meg minden ember, hogy most ő cselekszik! 37,8A vadállat is rejtekébe húzódik, és búvóhelyén tanyázik. 37,9Kamrájából előjön a szélvihar, Észak csillagzata felől a hideg. 37,10Isten leheletétől jég támad, a víz felszíne jégpáncél lesz. 37,11Majd nedvességgel terheli meg a felleget, és villámot szór a felhő. 37,12Gomolyog az körös-körül, hogy az ő irányítása szerint megtegye mindazt, amit csak parancsol az egész föld kerekségén. 37,13Egyszer büntetésül adja földjére, máskor meg szeretetből.


Isten igazságosan bánik az emberekkel


37,14Figyelj csak ide, Jób! Állj meg, és gondold meg Isten csodáit! 37,15Tudod-e, mikor rendelkezik úgy az Isten, hogy villámfénye ragyogjon a felhőben? 37,16Tudod-e, miért lebegnek a fellegek, a tökéletes tudás csodái? 37,17Hogyan melegednek át ruháid, ha nyugton hagyja a déli szél a földet? 37,18Ott voltál-e, amikor a felhőtakarót formálta, mely szilárd, mint az öntött tükör? 37,19Mondd meg nekünk, mit mondjunk neki? Nem jutunk hozzá a sötétség miatt. 37,20Kell-e mondani neki, ha beszélni akarok? Mondta-e valaha ember, hogy el akar veszni? 37,21Még nem látják a napfényt, bár az ragyog a fellegek mögött, de szél támad, és kitisztul. 37,22Észak felől aranyló szél támad, Isten körül félelmetes ragyogás. 37,23A Mindenhatót nem tudjuk megtalálni, hatalma fenséges. A jogot és a teljes igazságot mégsem nyomja el. 37,24Azért félik őt az emberek, mert rá sem néz azokra, akik bölcsnek tartják magukat.
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Állj meg, és gondold meg Isten csodáit
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