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Az előző fejezetben bemutatásra került krokodil további jellemzése a 41. fejezet tartalma. Az is és ez is Isten beszéde. Van azonban egy szembetűnő változás a beszédben. Míg a 40. fejezetben Isten kérdései közvetlenül Jóbhoz irányulnak, egyes szám második személyben, addig a 41. fejezetben másodikról harmadik személyre vált Isten beszéde. A magyarázatokban ez szövegmódosításokat indít el. Naftali Kraus is megállapítja a személyváltozást, amelyet ő stílusváltozásnak tekint. „Itt már nem tegezi Jóbot az Isten, hanem harmadik személyben beszél (róla), itt már nem az a szegény pára ő, aki szemben áll a félelmetes krokodilussal, hanem a bölcs filozófus, aki a jelenésből okos következetéseket von(hat) le.”
 A hasonlatot használó beszéd azt hozza Jób tudomására, hogy amilyen reménye lehet az embernek szembeszállni a krokodillal, olyan lehet az Istennel szembeszálló ember reménye is. Ha az ember nem merészkedik arra, hogy a nyugvó krokodilt felkeltse vagy felingerelje, amely állat szintén csak egy az állatok között, még ha a legfélelmetesebb is, akkor hogyan merészkedhetne az ember Istennel harcba szállni, Őt felingerelni. Bárhol legyen is a Földön, és bárki legyen is az. A 3. vers betühűbb fordításában Isten ezt világosan kimondja: Ki szállhat velem szembe, és békén marad, bárhol legyen is az egész ég alatt, az enyém az. A szövegmódosítások ezt a határozottságot elmossák. A krokodil-hasonlat nagyon erőteljesen érzékelteti ezt a határozottságot, még ha Isten szelídebb stílusban tárja is Jób elé, és nem közvetlen megszólítással.

A krokodil bemutatása kétféle vonást hordoz. Egyrészt kiválóságot, sőt szépséget állapít meg a leírás a krokodilról. Nincs hozzá hasonló a földön, minden vadállatnak a királya. Lehet, hogy egy zoológus nem mondana ilyet, sőt több dolgot is kétségbe vonna a krokodil bemutatásában. A költői leírás azonban nem feltétlenül a pontos biológiai részleteket akarja felmutatni erről az állatról, hanem minél hathatósabban kiválóságát, egyedülállóságát kívánja megjeleníteni. A másik vonás, amivel jellemzi ez a fejezet ezt az állatot, félelmetes volta, megközelíthetetlensége. Ha a mitológia oldaláról vizsgáljuk ezt a leírást, ahogyan azt Weiser olyan határozottan teszi,
 akkor eltűnik az a szemléletesség, amivel pedig, ha olykor túlzott költői felerősítéssel is, de egy valóságos állat látását Isten beszéde Jób elé állít, hogy azzal eszméltesse Jóbot helyzetének Isten szerinti felmérésére, hogy rádöbbentse valami olyan felismerésére, amit idáig meg sem gondolt, amit a gyötrelmeivel való szüntelen foglalkozása eltakart előle. Isten ugyan hatalmas és megközelíthetetlen, nem lehet csak úgy tetemre hívni, reagálásra kényszeríteni, nem lehet játékszernek tekinteni, de fenséges, erővel teljes, csodálatra méltó is. 

Isten beszédeiben nem a barátok gyanúsítgató vizsgálgatása folytatódott. Nem azt kellett Jóbnak bevallani, hogy mivel idézte magára a csapásokat. Voltaképpen a csapásokról, szenvedéséről és annak hátteréről nem is esik szó. Nem is valamelyik kijelentését kellett felülvizsgálnia, helytelenségét belátnia és azok miatt szégyenkeznie. Isten világába kapott betekintést Jób. Ennek a látásnak a tanúságait vonhatta le. Az egyik felismerésének már hangot adott. Belátta, hogy nagyobbak a dolgok annál, hogy beleszólhatna. Egyáltalán magasabb szintűek az események, hogy azokat felfoghatná, és mindenre megtalálhatná a magyarázatot. Ha korábban ezek ismerete nélkül szólt is, most már ezt nem teszi. Kicsiny ahhoz, hogy beleszóljon Isten kormányzásába, döntéseibe. Van, amit még azonban nem mondott ki, ami pedig az állatokról szóló tanításban, különösen is a krokodil szemlélése következtében meg kell, hogy érlelődjön benne. Ha a krokodillal kezdett volna harcba, már nem volna életben. Ha a krokodilt ingerli fel, menthetetlenül elvész, semmi sem menti meg. Mi lesz a következtetése? Mi lesz a válasza Isten beszédeire?
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Kire vagy mire utalhat ebben az igeversben az „ebben”? Sok mindenben reménykedik ugyanis az ember. Jó termésben, jó időjárásban, sikeres munkában. Aligha lehetne felsorolni mi mindenben. Irányulhat a reménység személyekre is, családtagokra, vezetőkre, barátokra. Gyakran következik az ilyen reménységből is csalódás. Nagy csalódás lehetett Jób számára a barátok látogatása és vigasztalásnak szánt szavaik. Eleve csalódást okozott számára az a helyzet, amibe belekerült. Hiszen minden oka megvolt arra, hogy nyugodt, boldog életet éljen. Szép családja volt, hatalmas gazdagsága, csendes, mértékletes életet élt istenfélelemmel. Mindennek az elvesztése óriási csalódás volt számára. Vagy éppen Isten megjelenésében és beszédében csalódott volna? Nagyon várta, sőt sürgette, hogy jöjjön Isten és igaz-voltát igazolja. Végre Isten megszólítja, de nem erről beszél neki. Bár mindezek beletartoznak Jób helyzetébe, a szorosabb összefüggés mégis mást foglal magában, másféle csalódásra utalhat. Isten beszédében hangzik el ez a megállapítás, és nem valami kérdéses lehetőségként, hanem nagyon határozott állítás. Csalódás az eredmény mindenképpen. Szembeszállni és legyőzni a krokodilt, amelynek olyan pusztító eszközei vannak, és a rátámadóval szemben minden védelemmel fel van szerelve, teljesen reménytelen dolog, csakis csalódáshoz vezethet. Ugyanilyen reménytelen lehet szembeszállni Istennel és Őt legyőzni.
Volna ilyen szándék az emberben? Lett volna Jóbnak olyan törekvése, hogy megharcoljon Istennel és legyőzze? Nem ilyen beállítottságúnak ismertük meg, hiszen Istent tisztelő cselekedetei jellemezték. A maga igazát azonban nem hagyta senkivel szemben. Ezért még Isten elé is kiállt. Jónás felülbírálja Isten megbízását. Az ellenkező irányba indul el, mintha ezzel legyőzhetné Isten akaratát. A hal gyomrában ugyan imádságában már másként tekint Isten hatalmára, csak csodálni és magasztalni tudja Isten beavatkozását. Majd Ninivében a város szélén az árnyékot adó, majd elszáradó növény miatt ismét csak méltatlankodva száll szembe Istennel. A damaszkuszi úton Saul a mennyei Úrral találja magát szemben. Fonák helyzetében, mikor az gondolja, hogy éppen Isten igazságáért indul harcba, Isten igaz küldötte, a feltámadott Jézus ellen harcol. Nem ok nélkül teszik hozzá későbbi kéziratok a Krisztussal való találkozás megrázó jelenetéhez az értékelést: „nehéz neked az ösztöke ellen rugódoznod” (Apostolok cselekedetei 9,5). Tudatosan, de még tudatlanul is Istennel szembeszállni biztos csalódáshoz vezet. Az úgy vélt igazságról is kiderül, hogy teljesen viszonylagos, csak látszat igazság, ami Isten színe előtt teljesen tévesnek bizonyul, csalódáshoz vezet.

Aki azonban Istenben reménykedik, nem a maga igazában, saját felfogásában, az nem csalódik. Jób sem hiába reménykedett Istenben, megjelenésében bízott, és az Úr megjelent neki. Nem azért, hogy őt igazolja, hanem azért, hogy elvezérelje arra az ismeretre, amely a mennyei látás, és saját csapdájából és minden bajából megszabadítsa. Jónás sem hiába fohászkodott Istenhez a hal gyomrában, imádsága eljutott Istenhez, és megmenekült, de Ninivében neki is bele kellett tekintenie abba az isteni cselekedetbe, amelyben az ő szava csak egy mozzanat, és ami több annál, mint ahogy azt ő emberileg gondolta. A Damaszkuszba tartó Saul előtt is Isten igazsága tárult fel, hogy mindent másként lásson. Nem csalódott abban az Úrban, akiért rajongott, csak a maga felfogása dőlt meg, és helyette Isten teljes igazsága lett ismertté előtte. 
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41,1Hiszen aki ebben reménykedik, csalódik: már a puszta látásától is összeroskad. 41,2Nincs olyan vakmerő, aki fölverje. Ki merne kiállni ellene? 41,3Ki szállhat szembe velem úgy, hogy sértetlenül hagynám? Minden az enyém az ég alatt. 41,4Nem hallgathatom el, milyenek a tagjai, mekkora az ereje, mily szép az alakja. 41,5Ki húzhatná le a bőrét, ki mer benyúlni két fogsora közé? 41,6Ki meri kettényitni a száját? Fogai körül rémület lakik. 41,7Büszkén sorakoznak pikkelyei, mintha szoros pecséttel volnának lezárva. 41,8Egyik a másikhoz olyan közel van, hogy a szél sem juthat közéjük. 41,9Egymáshoz tapadnak, egybe kapcsolódnak elválaszthatatlanul. 41,10Tüsszentése fényt sugároz, szemei olyanok, mint a hajnal sugarai. 41,11Szájából fáklyák jönnek elő, tüzes szikrák sziporkáznak. 41,12Orrlyukaiból füst száll ki, mint valami gőzölgő forró üstből. 41,13Lehelete lángra lobbantja a parazsat, szája lángot lövell. 41,14Nyakában erő lakik, rémülten futnak szét előle. 41,15Testének alsó része is kemény, mozdíthatatlan, mintha rá volna öntve. 41,16Szíve kemény, mint a kő, kemény, mint az alsó malomkő. 41,17Ha fölemelkedik, megriadnak az erősek is, ijedtükben fejüket vesztik. 41,18Ha el is találja a fegyver, nem árt neki, a lándzsa, a kopja és a nyíl sem. 41,19Annyiba veszi a vasat, mint a szalmát, a rezet, mint a korhadt fát. 41,20A nyílvesszőtől nem futamodik meg, pozdorjává törnek rajta a parittyakövek. 41,21Semmibe se veszi a dorongot, nevet a dárda suhogásán. 41,22Hasán mintha éles cserepek lennének, mint a cséplőszán, úgy kúszik az iszapban. 41,23Nyomában fortyog a mély víz, mint a fazékban, fölkavarja a tengert, mint a kenőcsöt. 41,24Csillogó ösvényt hagy maga után, mintha megőszült volna a mély víz. 41,25Nincs a földön hozzá hasonló, úgy van teremtve, hogy ne rettegjen. 41,26Szembenéz minden hatalmassal, ő a királya minden vadállatnak.
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