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Soron következő szakaszunk végén fordul elő Jeremiás próféta könyvének egyik legtöbbször idézett mondata, amikor a próféta reflektálva kortársai, ill. a kortárs őrállók álláspontjára kifakad és azt hirdeti, hogy habár szerintük békesség van, de valójában még sincs békesség (Jer 6,14).

A fejezet első egységében (6,1−8) újból a közeledő megszálló hadsereg miatti figyelmeztetés olvasható. A beszédből megint egy északról közeledő, konkrét névvel el nem látott birodalom fenyegetése tűnik ki. A figyelmeztetésben, a menekülésre való felhívásban talán benne rejlik annak a lehetősége, ígérete, hogy nem mindenkinek kell elpusztulni a város és az ország megtámadásakor. Természetesen csak annak van esélye a menekülésre és a túlélésre, aki az elképzelhető korabeli zűrzavarban meghallja, megérti és engedelmesen elfogadja nem a próféta vélekedését, „alternatíváját” a sokféle hang és vélemény között, hanem Isten beszédét. Ha Isten népe nem lenne törvényszegő és hűtlen, ha engedelmes maradt volna, minderre nem került volna és kerülne sor. 
A Benjámin fiai megszólítás feltehetőleg azoknak szól, akik Benjámin törzse területéről a közelgő veszedelem miatt Jeruzsálembe mentek. Jeruzsálem (már) nem nyújt oltalmat és védelmet, ezért menekülés közben harci jeleket, vészjelzést kell leadniuk az ország különböző pontjain, hogy egyértelmű legyen a fenyegetés. A bekövetkező invázió elpusztítja a várost és a városi elitet. Azért teheti meg ezt az ellenség, mivel a Siont Isten szolgáltatja ki, adja át (6,2). Akkora lesz a pusztítás, hogy a szépen, szilárdan megépített Jeruzsálemben ennek ellentéteként sátorozni fognak, a pásztorok nyájaikat legeltetik a vadonná, pusztává lett Sionon (6,3 vö. Mik 3,12; Jer 26,18). Annyi bizonyos, hogy az e versben lefestett jövő az előző vers ellentéte: Jeruzsálem megszűnik kulturális, gazdasági nagyvárosnak lenni. A bibliafordítások és a kommentárok megoszlanak annak értelmezésében, hogy ezek a pásztorok (1) a nép szegény rétegét képező emberek-e; vagy (2) az ellenség kiábrázolói-e, azaz: ahogyan az ellenség felvonul és a várost pusztasággá teszi, azt hívatott a pásztorok képe kifejezni. Sok múlik a héber szöveg első szavának fordításán is (h'yIl,ae rá, hozzá vagy ellene). A magam részéről a revideált protestáns ÚF ellenében („Pásztorok jönnek ellene…”), valamint a Jeruzsálem és Sion pusztulásáról szóló más bibliai szövegek összefüggésében mégis az első változatot támogatom.
A következő két versben (6,4−5) meglepetésszerűen a harcra és megszállásra készülő ellenség szólal meg. Ez a fordulat is mutatja a helyzet komolyságát. Az előző vers értelmétől is függ e két vers esetleges összekapcsolódása, a protestáns ÚF-ban az előző verset kettősponttal zárták le, ebből következik, hogy azt eszerint az ellenséget kiábrázoló pásztorok mondják (kérdés azonban, hogy a pásztor képe alkalmas-e kifejezni Babilónia seregének és pusztításának valóságát). Másrészről e versben az ellene kifejezés egy másik prepozíció ragozott alakja (h'yl,['). A két versből kiderül az is, hogy nem egy Júda által indított támadásról van szó, hanem Júdát, ill. Jeruzsálemet támadják meg; ezért nem lehet a 6,4−5 mondatait kizárólagos júdai monológnak tartani. Az ellenség fényes nappal indítja meg a felvonulást, elkülöníti és megszenteli magát (WvD>q;) a háborúra, majd éjjel következik a nagy pusztítás. Ezek a mondatok olyanok – Brueggemann szavai után –, mintha a parancsnok sátrából a stratégai értekezlet mondatait, majd a hadsereg szavait idézné a próféta. Az este beálltát egyetlen hadsereg sem szereti, de gyorsan el akarják foglalni a város fontos és jelképes pontjait. 
Ezek után az intenzív támadás leírása következik intenzív nyelvezettel (6,6−8). Mint kiderül, még mindig van esélye Jeruzsálemnek, ha elfogadja az intést, a fenyítést, különben sivár, lakatlan föld lesz, azaz sivatag, senki földje (hm'm'v.). 
A 6,9−15-ben az ítélet és a büntetés már megfogalmazott képei kerülnek újból elő. A könyvben expressis verbis először fogalmazódik meg Izráel maradékának gondolata, amit a próféta által végrehajtandó szőlőszüret képe fejez ki. Majd ismét E/1-ben beszél, kesereg Jeremiás, újból küldetésének célja és befogadása a kérdés. A körülmetéletlen fül a korábban előforduló szívek körülmetélésével együtt minőségi különbözőséget fejez ki; Jeremiás kortársai nemhogy nem figyelnek az Úr beszédére, hanem kedvtelenül fogadják. Figyelembe kell vennünk, hogy Jeremiás egy volt kora prófétái közül, akiknek egy része az állami apparátus részét képezte (vö. pl. Ámósz tiltakozását Ám 7,14). Jeremiás igehirdetése, ahogyan a többi, Úr által megbízott prófétáé abban a szellemi-teológiai hangzavarban hangzott el, amely a kort jellemezte. 
A harag mindenkit érint: gyermekeket, ifjakat, férfiakat, nőket, öregeket és aggastyánokat. A házak és a földek mások kezeire kerülnek, de mindez azért van, mivel az Úr kiterjeszti, kinyújtja kezét az egész országra (a kinyújtott kéz Isten ítéletének jelképe több helyen Ézsaiásnál, vö. pl. 9,11.16.20; 10,4). Jeremiás jelen szakaszunk végén az igazságot elferdítő ideológia ellen lép fel: „Népem romlását úgy gyógyítják, hogy könnyelműen mondogatják: Békesség, békesség! – de nincs békesség!” (6,14). A békesség (~Alv') természetesen sokkal több és nagyobb fogalom, mint a „háborúmentesség” vagy bármiféle kompromisszumos nyugalmi állapot kifejeződése. A békesség ellentmondásmentes teljesség, kiteljesedés, jólét, egyetértés, sokszor az eszkatologikus állapot és váradalom kifejeződése (vö. pl. Ézs 9,1kk.; 11 stb.). Nagy hiba és nagy hazugság Jeremiás korában úgy nyugtatni saját maguk és kortársaik lelkiismeretét, értelmét, hogy valójában semmi sem igaz ebből a beszédből. Romlást hazugsággal gyógyítani nem lehet, a nyilvánvaló romlásról ezzel a szólammal csak a figyelmet lehet elterelni. A próféta küldetése az, hogy azt hirdesse és képviselje: nemhogy nem a békesség, a teljesség van itt, hanem a pusztulás közelít. Kortársai képtelenek mindezt megérteni, ahogyan szégyenkezni és pirulni sem képesek már.
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Textus: Jeremiás 6,9−15

Isten még a legnyomorúságosabb időkben sem hagyja el és hagyja beszéde nélkül az Ő népét. Minden ilyen személyes vagy közösségi időben azt kell vizsgálnunk, hogy alkalmasak és készek vagyunk-e szavát és üzenetét meghallgatni, amely soha nem öncélú, bulvárhíradós „horrorjelentés”, hanem az ítélethirdetés mellett egyúttal kiutat mutató tanítás. A Szentírás tanítása szerint a vég és a végidő minden összetevője, kísérőjelensége mellett hordoz valami többet, teljesebbet, mivel a hit látásával úgy látjuk, hogy Isten akaratának beteljesülése felé haladunk. Ma a vég üzenetéről szeretnék beszélni. Furcsamód Jeremiás tanítása szerint mindaz, ami Izráellel történik, a felszín alatt pozitív üzenetet is hordoz. Mi hát a vég üzenete?

1. Van maradék
Jeremiás könyvében e helyen (6,9) először fordul elő először a maradék kifejezés, amely a prófétai váradalmakban másutt is megfogalmazódik. Istennek gondoskodik népéből egy maradékról, amely továbbviszi, továbbörökíti, újból elmondja, a történelem új szakaszában emlékeztet, hogy Isten kicsoda és mit tett. A maradék hűsége és a maradék felőli reménység végigkísérte a hívő nép történetét, hiszen Istennek mindig gondja volt arról, hogy a hűségeseket, meg nem alkuvókat, őszinte szívűeket megtartsa, megőrizze mintegy felkiáltójelként. Az a maradék, amely önmegadással, istenfélelemmel, engedelmességgel, hitbeli látással éli életét, hétköznapjait és ünnepeit. Az egyházban nem csupán szórványhelyzettel, hanem a maradék kérdésével is számolnunk kell. Istennek ma is gondja van arra, hogy habár alkalmatlannak tűnik az idő, magának maradékot válasszon ki, szenteljen meg, a maradékot őrizze és vezesse. Jeremiás korában azt jelenti a maradék, hogy a végidő után is van valami, azaz Isten másként, teljesebben érti a véget, mint bármelyik ember. A maradék hitével és reménységével tanúbizonyságai vagyunk ennek az isteni akaratnak: készülve a „világ végére” vagy megállva síroknál, reménytelen élethelyzetek közelében.

2. Van békesség
Habár Jeremiás kortársaival és prófétatársaival szemben az igazságot hirdeti, amikor azt mondja a közvélekedés ellenére: „de nincs békesség!” A prófétának nem azt kell hirdetnie, hogy egyáltalán nincsen békesség, hanem úgy, olyan módon és olyan értelemben nincs, ahogyan azt a kortársak elképzelik. Mert mi az a „békesség”, amit hirdetnek, amelyben ringatják magukat? Nagyon kifejező a válasz: könnyelmű önszuggesztió az a vigasz, amellyel végső romlásukat gyógyítani szándékoznak. Olyan ez, mint a sebre tett tapasz vagy a hegre tett smink: az alapvető helyzetet nem oldja meg ez a hamis altatódal. Ugyanis ez valójában nem gyógyítás, hanem ámítás. Van békesség, amit Istennél találhatunk meg, Isten adhat meg, aki Fiában, a „békesség fejedelmében” eljött közénk, hogy valóságos erővel megtörje a bűn, a sötétség, a halál erejét. Ő Húsvétkor így köszöntötte tanítványait: „Békesség néktek!” (Lk 24,36; Jn 20,19.21). Talán figyelmünk is elsiklik, amikor istentiszteleteinken a köszöntés kegyelem és békesség – a Feltámadott köszöntése ez! Amikor Áldás-békességgel köszöntjük egymást, mindig jusson eszünkbe: van békesség!
Közel a vég


6,1Benjámin fiai, meneküljetek Jeruzsálemből! Fújjátok meg a kürtöt Tekóában, adjatok vészjelet Bét-Hakkeremben! Mert veszedelem fenyeget észak felől, és nagy romlás. 6,2Elpusztítom Sion leányát, a szépet és gyönyörűségest. 6,3Pásztorok jönnek ellene nyájaikkal együtt, sátrakat vernek körülötte, legeltet mindegyik, ahol csak éri: 6,4Készüljetek a háborúra ellene, induljatok, vonuljunk föl délben! - Jaj nekünk, mert estére fordult a nap, és nyúlnak már az esteli árnyak! 6,5Rajta, vonuljunk föl még az éjjel, pusztítsuk el palotáit! 6,6Mert így szól a Seregek Ura: Vágjatok ki fákat, és emeljetek töltést Jeruzsálem ellen, a büntetésre ítélt város ellen, ahol csupa zsarolt javak vannak! 6,7Ahogyan frissen tartja vizét a kút, úgy tartja ez frissen gonoszságát. Erőszakról és elnyomásról híres, mindenütt betegséget és sebeket látok. 6,8Fogadd el a fenyítést, Jeruzsálem, különben el kell szakadnom tőled, és sivár, lakatlan földdé teszlek.


A próféta szent haragja


6,9Így szól a Seregek Ura: Az utolsó szemig szedd meg, mint a szőlőt, Izráel maradékát, tedd rájuk kezedet, mint a szüretelő a vesszőkre! 6,10Kinek mondjam el, kit hívjak tanúnak, hogy hallják? Körülmetéletlen a fülük, nem tudnak figyelni. Gyalázzák az Úr igéjét, nem lelik kedvüket benne. 6,11Az Úr haragja tölt el engem, nem tudom már magamban tartani. Töltsd ki az utcán a gyermekekre meg az ifjak társaságára! Foglyul esik férfi és nő, öreg és aggastyán egyaránt! 6,12Házaik másoké lesznek, földjükkel és feleségükkel együtt, ha kinyújtom kezemet az ország lakóira! - így szól az Úr. 6,13Hiszen apraja-nagyja mind nyerészkedésre adta magát, prófétája, papja mind hamisságot művel. 6,14Népem romlását úgy gyógyítják, hogy könnyelműen mondogatják: Békesség, békesség! - de nincs békesség! 6,15Szégyenkezniük kellene, mert utálatos, amit tettek. De nem akarnak szégyenkezni, és már pirulni sem tudnak. Azért elesnek az összeomláskor, elbuknak a megtorlás idején - mondta az Úr. 
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