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Az apostol fontosnak tartja többször is emlékeztetni keresztyéneit az elfogadott igazságokra, hogy szilárd kitartással ébresztgesse őket. Ezzel összefügg az is, hogy az emlékeztetés fontos a hitbeli igazságok emlékezetben való tartása szempontjából is. Ahogy kiderül, az apostol olyan háttéri információkra akar hivatkozni, amelyek még Jézus földi életéhez és szavaihoz vezethetők vissza. Mivel úgy érzi, hogy földi ideje lejár, mint szemtanú közli saját tapasztalatait, hogy azok ne merüljenek feledésbe. Olyan személy tapasztalatait próbálja felidézni, aki ott lehetett a megdicsőülés hegyén, és látta-hallotta, mi történt akkor Jézussal. Saját közlését most prófétai beszédnek tünteti fel, amire a levél olvasóinak figyelniük kellene. Ez alkalmat ad neki arra, hogy hivatkozzon az Írásra is, amely úgyszintén az ihletett prófétai beszéd kijelentéseire támaszkodik. Akik ezt közölték, azok az Istentől küldött emberek voltak. A szavak jellegéből kitűnik, hogy önmagát is ebbe a csoportba sorolja.

Exegetikai megjegyzések

12–15. vers
Az apostol tudja, hogy a közösségek, amelyeknek ír, már rendelkeznek bizonyos ismeretekkel. Hiszen korábban lettek keresztyénekké, és a keresztyén hit igazságait már kellett ismerniük. Az ismereteik most bizonyos igazságra () vonatkoznak, amely közöttük, mint jelenlévő (  ) ismeretes. Talán arra kell gondolni, hogy a most közölt információk Jézus földi életére vonatkozhatnak, amiről különböző adalékok keringhettek a korábbi szemtanúk között, majd a gyülekezetekben. A levélíró fontosnak tartja az emlékeztetést (), még ha a már ismert igazságokról van is szó. Jézus földi életéhez és tanításához azért fontos mindig vissza-visszatérni, mert a hamis tanítók, akik közéjük férkőztek, mást mondanak, Krisztus történetét és jelentőségét elferdítik, és esetleg kihasználhatják azt, hogy Krisztus emlékezete a gyülekezetben már nem olyan élő és pontos. A hagyomány őrzésére azonban az apostolnak gondja van, és saját személyében érzi ennek a garanciáját. Ezért amíg ebben a földi porsátorban lesz – azaz amíg életben marad, mindig emlékeztetni fogja őket, hogy hitük éber legyen. Az apostol sejtelme, hogy talán nem sokáig lesz ez így. Külön meglátása (= Jézus Krisztus kijelentése:  - nyilvánvalóvá tenni) alapján arra a felismerésre jutott, hogy hamar leteszi földi porsátrát. A kijelentésszerzés nincs közelebbről definiálva (magáninspiráció?).
 A görög  időhatározó azonban azt jelzi, hogy az apostol ténylegesen várja közeli halálát. Két metaforát használ ennek kifejezésére. Az egyik a porsátor () levetése: ez az ő testét () jelenti,
 amelyet mint egy ruhát levet a halál pillanatában. A másik az elköltözés () vagy elmenetel metaforája: azaz eltávozás innen a földről a halottak közé. Nem lehet tudni, hogy ez erőszakos halál (mártírium) lenne-e, vagy az öregség következtében számít a közeli halálra. Szavai szerint azonban gondja van arra, hogy ha nemsoká meg is hal, a követői ne maradjanak hiteles ige nélkül. Rájuk hagyja ezt a hagyományt, hogy mindig megemlékezhessenek ezekről. Ez az emlékeztetés egyúttal arra is vonatkozik, hogy aki az apostoli üzenetet hátrahagyta, az az apostolok utódjának számít, tehát megőrzi az apostoli szukcessziót, ami a hiteles tanítás szempontjából fontos volt.

16–18. vers
A Krisztus életére vonatkozó hagyományról az apostol azt mondja, hogy saját forrásából meríti azt. Önmagát azok sorába állítja, akik szemtanúi () voltak Jézus isteni fenségének, és szemlélték hatalmát () és megjelenését (). Az  erősen misztériumi nyelvhasználatra vall, vagyis hellenisztikus környezetre, ahol egyes beavatások szemtanúi megtudhattak bizonyos titkokat, amihez viszont át kellett lépniük a beavatás legfelsőbb fokát, és ezzel különös isteni titkok szemlélete vált lehetővé.
 A levél olvasói is erősen hellenisztikus környezet emberei, ezért a szerző nyelvezetét értik, a mögötte húzódó képes képzeteket is. Az apostol itt saját személyét teszi hitelessé. Ezzel mintegy Jézus idejébe datálja magát, és azokhoz az eseményekhez mutatja magát közelinek, amelyek Jézus földi életében történtek meg. Ezzel hitelességet kíván nyújtani az itt elmondottaknak. Ezért mondja, hogy ez nem kitalált mese vagy mítosz (), ahogy sok ilyen ravaszul kieszelt () történetet lehet találni a görög mondavilágban a népi hősökről (), az isteni emberektől (), a héroszokról () vagy félistenekről ().
 Az apostol bizonyságtétele szemtanúi hűséggel közli az Isten viszonyulását Jézushoz, akitől tisztességet () és dicsőséget () nyert. Majd arra a mennyei szózatra is hivatkozik, amely Jézust Isten szeretetébe és kedvébe emelte: „Ez az én szeretett Fiam, akiben gyönyörködöm”.
 Az apostol szavai erősítik azt a benyomást, hogy ezt a mennyei szózatot () ő maga is hallotta több társával és tanúval együtt (), amikor együtt voltak Jézussal () a megdicsőülés hegyén.
 Az apostol így akarja jelenvalóvá tenni Jézus egykori eseményeit, ami a szukcesszió szempontjából tűnt fontosnak, és egyúttal alapot és hitelességet próbált adni bizonyságtételének.
 Ezzel az apostoli egyház Jézust Isten Fiává () proklamálta, akiben Istennek kedve és gyönyörűsége telik (). Ebben az isteni ragyogású szeretetben akar hozzá viszonyulni az egyház is, és erre a méltóságteljes kapcsolatra bíztatja a levélíró is olvasóit. 
19. vers
A prófétai szót () az apostol egészen bizonyosnak tartja. Ennek tartalma valószínűleg az a visszaemlékezés lehet, amelyet próbál elfogadtatni, mint hiteles beszédet, amely Jézus földi életének néhány mozzanatát tartalmazza. Itt (a 16-18. versek alapján) főleg a megdicsőülés-hegyi élményre hivatkozhat.
 A prófétai kijelentés így nemcsak előretekintés lenne, hanem a múlt feltárása és értelmezése is. Az apostol hangsúlyozza, hogy olyan lehet nekik ez a visszaemlékezés, mint sötét helyen világító lámpás. Ez megvilágosítja őket, hogy mindent helyesen értsenek. Ezt két különös metaforával fejezi ki: felragyog a nap és felkel a hajnalcsillag a szívükben. Az exegéták szerint ezt a két metaforát szét kell választani, mert a nap felragyogása Jézus visszajövetelének napjára vonatkozik,
 míg a másik metafora (hajnalcsillag felkelése a szívekben) a hívők belső megértésére és megvilágosodására, ill. Krisztus parúziájának helyes értelmezésére.
 Természetesen ezt sem lehet egészen elvonatkoztatni az eszkatológiai történésektől, még ha az üzenet jelentése spiritualizálódik, és antropológiai vonalba megy át (   ).
20–21. vers
Az apostol visszautal a korábbi próféciákra. Valószínűleg az ószövetségi prófétai kijelentésekre gondol, amelyeknek szilárd, azaz elfogadott és teljes tekintéllyel bíró helyük lett a kanonikus iratok között, amit ő (szent) Írásnak () nevez. Bizonyára így nevezte a kanonikus iratokat az ősegyház is. Az állítás az összes próféciákra () vonatkozik. A próféciáknak lényege a messiásvárás jövendölése és annak a reménye. Az apostol bizonyos abban, hogy senki az elfogadott próféták közül nem szólt önkényesen,
 és nem magyarázott () önkényesen. A kritérium: üdvtörténeti magyarázat, amely helyesen értelmezi Jézus Krisztus egykori és majdani eljövetelét. Ezzel az apostol kizárja a jelenlegi (az ő egyházában levő) próféciákat, amiket a hamis tanítók kombinálnak és terjesztenek, önmagukat is prófétáknak jelölve.
 Ez a megjelölés és a hozzá tartozó tekintély tetszene nekik, de az apostol emlékeztet, hogy az igazi próféták soha nem szóltak saját emberi indíttatásuk alapján, hanem mindig is Isten küldte és a Szentlélek inspirálta őket. A hamis tanítók önreklámja eleve kizárja ezt a hitelességet.
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1. Az emlékeztetés fontossága

Hogy a hit dolgait ne felejtsük el, emlékeztetni kell gyakrabban erre önmagunkat és másokat. Főleg a kényelmes vagy nyugodt időben hamar fennáll a veszély, hogy nemcsak külsőleg, hanem lelkileg is. Elkényelmesedünk, és több fontos dolog, amire nagyon kellene vigyázni, háttérbe szorul, vagy el is felejtődik. Az ellenség pont erre a pillanatra vár, hogy meggyengült állapotunkban ránk törjön és kifosszon, vagy elk/cs/ábítson. Egy szabad pillanatot sem hagyhatunk az ördögnek. Ezért az emlékezést, mint eleven pajzsot magunk előtt kell tartanunk, hogy jól védelmezzen. Ugyanakkor az emlékezés olyan kedves gondolatok visszaidézését hozza, amelyek Krisztusra gondolva felmelegíthetik szívünket, és megörvendeztethetnek. Így dupla haszna lehet az emlékezésnek.   

2. Az elköltözés

Különböző szemlélettel fogadhatjuk a halált, de minél jobban ragaszkodunk a földi élethez, annál keservesebb lesz az elmenetelünk. Többnyire két „széle” van a halálnak: az egyik visszaköt az élethez és szeretteinkhez, a másik vonz a túlsó parthoz és az Úrhoz, akihez készülünk. Melyik „kötődés” lesz az erősebb, amikor eljön az időnk, aszerint lesz nehéz  vagy könnyű a halál. Jó úgy készülni az elmenetelre, hogy az számunkra elköltözés ebből a világból, és „hazaköltözés” az Úrhoz; vagy testi porsátorunk levetése, hogy abba a mennyeibe költözhessünk át. Még egy „enyhítő” tényező van az ilyen halálban: az elszakadás nem tart örökké, hanem várhatjuk az új találkozást. Erre mind emlékeztetnünk kell magunkat és azokat, akiket szeretünk, s akik megkönnyíthetik, vagy megnehezíthetik az Úrhoz való elköltözésünket.

3. Hajnalcsillag felkelése

Van külső fény és van belső fény. A külső fényt (vagy fényűzést) a világ emberei szeretik, keresik és követik. A keresztyén ember számára fontos, hogy olyan belső látással rendelkezzen, amely a legnagyobb külső sötétségben is biztosan eligazítja őt. A belső fényt (hajnalcsillag felkeltését) Krisztus hozza a szívbe, amikor hitre jutunk: megismerjük őt, mint Isten Fiát, egyedüli Megváltót, és befogadjuk őt, hogy belsőnk az övé legyen. Ő gyújt világosságot bennünk, amely nem alszik el akkor sem, amikor végleg becsukjuk szemünket. Sőt: akkor kezd igazán ragyogni, és végleg magába fogad minket a fény…

4. Mesék vagy evangélium?

Nem kitalál mesék a Krisztusról szóló evangélium. Mindig is voltak, és ma is vannak, akik nem fogadják el az evangéliumot úgy, ahogy megíródott. Van, aki tagadja, mesének tartja, ezért nem veszi komolyan, és nem bízza rá életét. Van, aki nem megfelelőnek tartja, és „igazít” rajta – saját véleménye és kívánsága szerint, hogy ne őt vezesse az evangélium, hanem ő (saját esze vagy a szektavezér szerint) „gyúrja” és irányítja az evangélium jellegét. Az evangéliumot azonban nem lehet csűrni-csavarni. Ahogy Krisztust sem. Hiszen Róla szól. Istentől jött, megváltott, és Istenhez emel minket. Mit is kellene rajta az embereknek „igazítani”? A mesék emberi találmányok. Krisztus a legkomolyabb valósága a földi és mennyei életnek. Isten nem azért adta őt nekünk, hogy elferdítsük személyét és szavát, hanem hogy őszinte szívvel hódoljunk előtte.
Az apostoli prófécia bizonyossága


1,12Ezért ezekre mindig emlékeztetni foglak titeket, bár ismeritek mindezt, és a közöttünk jelenlevő igazságban szilárdak vagytok. 1,13De helyesnek tartom, hogy míg ebben a földi porsátorban vagyok, emlékeztetéssel ébresztgesselek titeket. 1,14Mert tudom, hogy hamar leteszem porsátoromat, amint a mi Urunk Jézus Krisztus is kijelentette nekem. 1,15Igyekszem azonban, hogy elköltözésem után is mindig megemlékezhessetek ezekről. 1,16Mert nem kitalált meséket követve ismertettük meg veletek a mi Urunk Jézus Krisztus hatalmát és megjelenését, hanem úgy, hogy szemtanúi voltunk isteni fenségének. 1,17Mert amikor az Atya Istentől tisztességet és dicsőséget nyert, és ilyen szózatot intézett hozzá a felséges dicsőség: "Ez az én szeretett Fiam, akiben gyönyörködöm", 1,18ezt a mennyből jött szózatot mi hallottuk, mert együtt voltunk vele a szent hegyen. 1,19Ezért egészen bizonyosnak tartjuk a prófétai beszédet, amelyre jól teszitek, ha mint sötét helyen világító lámpásra figyeltek, amíg felragyog a nap, és felkel a hajnalcsillag szívetekben. 1,20Mindenekelőtt tudnotok kell, hogy az Írás egyetlen próféciája sem ered önkényes magyarázatból, 1,21mert sohasem ember akaratából származott a prófécia, hanem a Szentlélektől indíttatva szólaltak meg az Istentől küldött emberek.
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