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Jób ötödik beszéde
Jób ezen beszéde az Istenhez szóló szózat – melyben felszólítja, hogy igazolja őt (12−14.r.) és a válasz (38−41.r.) között helyezkedik el. Nincs benne igazán új mondanivaló, már előzőleg felsorolt témákat ismétel. De maga az élethelyzet új, amiben most találja magát Jób. Már elmondta mindazt, amit el kellett mondania. Istent felszólította, és bár Ő maga még nem válaszolt, Elifáz – Isten helyett – újból beszélt. Ezzel az első beszédciklusnak vége is, vajon lehet-e még valami mást hozzátenni?

Jób ártatlanságáért protestál, és az igazának bizonyítását sürgeti. Ezzel ügyét egy magasabb szintre emeli (16,19.), Istenhez fellebbez igazságáért. Egy dolog azonban előhozakodni a kérésével, a másik oldalon viszont most már annak a tudatában kell élnie, hogy most már szavai a mennyei igazságszolgáltatás udvarában vannak. Most már az ügy kikerült a keze közül, és jajkiáltása már tőle független életet él. Jób jajkiáltása emlékeztetőként ott áll Isten előtt, és figyelmezteti, hogy egy befejezetlen ügye van Jóbbal, amire ő türelmetlenül vár (16,20.). Jób most már nem tart attól sem, hogy az esetlegesen bekövetkező – és Jób által várt- halála törölné ügyét a mennyei igazságszolgáltatási fórum előjegyzési könyvéből. Jajkiáltása szóvivőjévé lett.

Mintha Jób saját halálát is más távlatban látná: míg korábban napokban, vagy hetekben gondolta annak bekövetkeztét (7,6.21; 10,20), most már inkább években gondolja azt (16,22). Ügyének igazolását kívánja, hogy még halála előtt bekövetkezzen. Úgy gondolja, hogy Isten terve áldozataként meghal, de abban reménykedik, hogy így se fog eltűnni jajkiáltása. Ezért még életében a földet hívja, hogy ne takarja el, ha vére kiontatik, hanem szüntelen megtorlásért kiáltson, míg meg nem fizetnek érte (16,18).

Most, hogy halálával is szembenéz Jób, két fontos szempont jelenik meg beszédjében: képes már távolabbról tekinteni fájdalmaira. A beszéd kezdetén ez olyannyira végbemegy, hogy saját barátai helyébe képzeli magát, és játszik a gondolattal, hogy milyen lenne, hogy ha a szerepek megcserélődnének. Ez az a jel, melyet bármely lélekgyógyász örömmel látna egy depressziós emberben, mint a visszatérő egészség első jelei, mikor már képes a szerepcserére, és kilépni saját szituációjából. Sőt a szerepcserében még a barátait is képes lenne túlszárnyalni, és jobb vigasztaló lenne, nem úgy mint a barátok, akik „nyomorult vigasztalók” (16,2). Barátai annyira tanácsolták, hogy még hangját, panaszát sem hallották meg, és jajkiáltását háborgásnak értették, és betegségként, zavarodottságként diagnosztizálták (16,3). Nem továbbsegítették a bajban, hanem a legmélyebb nyomorúságban lehorgonyozták, és tovább benne tartották.

Jób lelkigondozóként is túlszárnyalja a barátait, akiknek a helyében nemcsak beszélni tudna (16,4), hanem képes lenne a fájdalmakat is csökkenteni szavaival (16,5). Ez már valóban visszatérés a régi Jóbhoz, akinek szavai az elesettet felemelte, aki a megroggyant térdeket megerősítette (4,4). Egy pillanatra valóban visszatér a régi Jób a régi képességeivel, és a szenvedés felett, mely minden képzelőerejét eddig lekötötte, és az egész életét gúzsba kötötte, most egy rövid időre győzelmet arat.
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Isten embereinek nagy a felelőssége, több kéretik számon azoktól, akik megismerték az Urat, akik szolgái lettek, akikre rábízott feladatokat. Ennek a tudatában kell, hogy mi is leéljük életünket, és ennek a felelősségével kell, hogy mások felé forduljunk. Így kell emberekhez szóljunk, így kell másokat meghallgatnunk, és így kell vigasztalnunk is.

Jób értékeli barátai szavait és tetteit (2.v.), és ez az értékelés nem különbözik nagy mértékben attól, mint amit Isten mond róluk a könyv végén (42,7−10.). Nem töltötték be feladatukat, nem jót és nem jól szóltak. Milyen nagy felelősségünk van e tekintetben nekünk, az Ige hirdetőinek.

Jób számon kéri a barátok magatartását, szavait. Most már el tud távolodni saját nyomorúságától, és még az ő helyükbe is bele tudja magát képzelni. Talán ez az egyik jel, mely arra mutat, hogy Jób életében, magatartásában megváltozott valami. Másik szerepbe, a vigasztaló szerepébe képzeli magát, és már azt is látja, hogy hogyan és mit rontottak el „nyomorult” vigasztalói, valamint azt is látja, miként kellett volna másként erősíteni egy bajban levő barátot.

Istennel kapcsolatosan is megfogalmazza (7​16.v.) a vádját: mindez, ami vele történt Isten műve – közvetve, vagy közvetlenül. Ő adta oda Jóbot a gonosznak, és Ő tette életét céltáblává.

Pontosan ebből következik azonban a megoldás is: Istenhez kell közvetlenül folyamodnia (17−20.v.)! Nem talált támogatásra még a barátai körében sem (20.v.), annak ellenére, hogy ártatlan, tiszta kezeket emelt az ég felé (17.v.). Most már a végső bizonyítási eljárás ott a mennyben fog lefolytatódni. Rendíthetetlen hittel bízik az igazság érvényesülésében, és a végső igaz ítéletben.

Hogy ez mikor fog bekövetkezni, életében-e vagy halála után, már nem fontos számára, mert tudja, hogy igazával a legfelsőbb Bíró elé állhat.
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Jób negyedik válasza: Ártatlanságának Isten a tanúja


16,1Akkor megszólalt Jób, és ezt mondta: 16,2Ilyesmit eleget hallottam. Nyomorúságos vigasztalók vagytok mindnyájan! 16,3Vége lesz-e már az üres beszédnek? Vagy mi bajod van, hogy így válaszolsz? 16,4Én is tudnék úgy beszélni, mint ti, csak volnátok ti az én helyemben! Tudnék én is szép szavakat mondani nektek, rázhatnám gúnyosan a fejemet. 16,5Szájjal erősíthetnélek titeket, ajkaim részvétével enyhíthetnélek. 16,6Ha beszélek, nem enyhül fájdalmam. Ha abbahagyom, akkor sem múlik el. 16,7Kimerített már engem. Elpusztítottad egész családomat. 16,8Megragadtál! Tanúvá lett, ellenem támadt, engem vádol elesett állapotom. 16,9Haragja marcangolt, és üldözött engem. Fogait csikorgatja ellenem, villogó szemmel néz rám ellenségem. 16,10Feltátották ellenem szájukat, gyalázkodva arcul vertek, együtt vonulnak ellenem. 16,11Isten kiszolgáltat engem az álnokoknak, és a bűnösök kezébe juttat. 16,12Nyugton voltam, de összetört. Nyakon ragadott és szétzúzott, céltáblájául tett ki engem. 16,13Körülvettek engem íjászai, felhasítja veséimet kíméletlenül, epémet kiontja a földre. 16,14Rést rés után tör rajtam, és rám rohan, mint valami hős. 16,15Zsákruhát varrtam bőrömre, és porba hajtottam büszkeségemet. 16,16Arcom a sírástól kivörösödött, szempilláimon a halál árnyéka van. 16,17Pedig nem tapad kezemhez erőszak, és imádságom tiszta. 16,18Föld, ne takard el véremet, ne némuljon el segélykiáltásom! 16,19Most is van tanúm a mennyben, aki mellettem bizonyít a magasságban. 16,20Saját barátaim csúfolnak! Álmatlanul tekintek Istenre, 16,21hogy igazolja a férfiút Istennél, s az embert embertársával szemben. 16,22Mert ez a néhány esztendő eltelik, és én nem térek vissza az ösvényről, amelyen elmegyek.
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