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A 13. fejezet második fele megint csak több olyan elemet tartalmaz, ami különböző forrásokra utal. Márk ezt próbálja egyesíteni, hogy az eszkatológikus események sorozata az ő koncepciójában minél egységesebb legyen. Így fűzi egymáshoz a jeleneteket: először megjelennek a hamis próféták, ill. álmessiások-álkrisztusok, majd eljön az igazi Krisztus/Emberfia, akinek megjelenését világkatasztrófák kísérik, hogy összegyűjtse és megmentse a választottakat. Ehhez Márk két példázatot társít: az egyik az idegenből hazaérkező úr példázata, ill. a fügefáról szóló példázat következik. Ezzel Márk azt akarja jelezni, hogy a vég eseményeit nem lehet kiszámítani – ezt ki is hangsúlyozza –, csak bölcs előrelátással felismerni. A márki egyház feladata, hogy az eszkatológikus időben ébren legyen, és ne hagyja magát sem meglepni, sem félrevezetni.

21−23. vers

A Mk 13,21−23 megfelelő részeinek változatai a másik két szinoptikusban is előfordulnak.
 Márk szerint az utolsó idők nehezek lesznek azért is, mert sok megtévesztő jelenség bukkan elő, amely félrevezetheti a választottakat. A megtévesztések élén hamis krisztus ( ) fog állni, aki kápráztató csodákat is fog tudni tenni. A hamis krisztusok () és próféták () sok helyütt tűnnek fel. Ez bizonyos emlékeket őrizhet az ószövetségi időkből, amikor a különböző nyomás alatt levő nép között hamis próféták tűntek fel, akik a nyomasztó körülmények ellenére – vagy azokat ügyesen saját céljukra felhasználva – pozitív politikai változásokat, jólétet, a háborúkban való győzelmet vagy a messiási uralomról szövögetett álmaikat hirdették, amiben majd persze ők fontos szerepet játszanak. A megtévesztők megjelenése ellen bizonyára nehéz volt harcolni, mert olykor nagy köztetszésre tehetek szert, mivel olyat hirdettek, ami után a nép vágyott, és ami mindenkinek tetszett. Nem tudjuk, de nem lehet kizárni, hogy Márk egyházában valahol Szíriában nem jártak-e görög misztériumi vándormisszionáriusok vagy propagandisták,
 akik csábítgathatták az embereket saját szinkretista kultuszaikba, ahol nemcsak a túlvilági titkokba, hanem a világok és korszakok váltásának ismeretébe való beavatást is ígérgethették, ahogy azt pl. az orfikusok tanították. Ennél bizonyosabb lehet talán az, hogy itt az apostoli kor keserű tapasztalatai és emlékei köszönhetnek vissza a judaista misszionáriusokkal szemben, akik mint hellenizált zsidók, elég erős apokaliptikus látásmódot propagáltak, ahogy az a kor apokaliptikus irataiban is jelen van.

Márk azonban Jézus hagyományaira igyekszik visszautalni, amikor saját apokaliptikus látását magyarázza. Az apokaliptikus idő közelségének jelzésére elég nyomatékos (és többé-kevésbé pontos) időmeghatározást
 használ:  = akkor, abban az időben, akkoriban. A  szókapcsolatnak: „akkor aztán“, „akkor majd“ jelentést ad, ami az eszkatológikus szituációra vonatkozik. Az idő fürkészéséhez szorosan hozzátartozhat az ún. eszkatológikus lokalizáció kísértése: Hol? Hol kezdődik a vég, honnan indul a világ változása? A zsidók azt hitték, hogy náluk. De akkor náluk lépnek fel az álmessiások is. Az emberek fogják mondogatni: itt-ott-amott: - . A zsidó apokaliptikus képzetekből tudjuk, hogy többnyire a puszta volt az a hely, ahonnan várták a Messiást. Az evangélista utal is ilyen alakra. Ki lehet az a bizonyos titokzatos ? Márk szerint bárki, aki álmódon magára vonatkoztatja a messiási ígéreteket, vagy utal arra a személyre, aki ezt magára vállalja, és az illető annak propagálója, cinkosa lesz. Nyilvánvaló, hogy ebben a kaotikus időben sok összejátszás és megtévesztés történik majd. Márk figyelmeztet, hogy a bódító beszéd és a hamis tanítás nemcsak általában a világban, vagy a társadalomban fog elhangzani, hanem közvetlenül nekik, az ő fülüknek fog szólni: . A tévelygésre vezető beszéd erős lesz, és ismételten el fog hangzani: , ami azt jelenti hogy itt a ige aor. konj. alakban jelenik meg: erőltető beszéd, unszoló hangsúlyozás, mintha az, amit állít(anak), annyira fix vagy igaz dolog lenne.
 A márki figyelmeztetés azonban egyértelmű: Ne higgyétek ( ).
Az ellenállás azonban nehéz lesz, mert hamis emberek jönnek elő, akik az apokaliptikus időben befolyásoló vezérekké akarnak lenni. Márk szerint ezek „föltámadnak“ (), ami vagy azt jelenti, mintha már egyszer a halálba (alvilágba) szorultak volna, de most ismételten jönnek, az elutasítás után újra és újra kínálják magukat és csábítanak. Vagy arra is lehet gondolni, hogy fellépésük tényleg apokaliptikus jelenség, mert a mélyből (alvilágból, hádészból) jönnek elő, most erőre kapnak és előre nyomulnak, kihasználva a végső időt. Már puszta megjelenésük az ősegyház számára jel volt arra, hogy tényleg itt az utolsó idő. A hamis „krisztusok” () és a hamis „próféták” () többes számban szerepelnek, a hamis messiásokkal kapcsolatban. Nehéz eldönteni, hogy apokaliptikus rendszerükben van-e köztük valamilyen alárendeltségi viszony. Tény azonban, hogy szorosan összetartoznak. Ennél fontosabb talán a hangsúly, amely a pseudo--n van: vagyis van bennük valami az igazi jellegből, de teljesen fordított célra használják: saját hasznukra, tudatosan mások megtévesztésére. Ezzel teljesen Krisztus ellen dolgoznak, ezért antikrisztusi jelleget öltenek magukra. Az igazi Krisztust lopják meg hatásától, dicsőségétől, pedig Zsolt 115,1 értelmében Isten a dicsőségét másnak nem adja.
 Dávid Stern londoni rabbi újszövetségi zsidó-kommentárja
 szerint az utóbbi 2000 évben több mint 50 személy vallotta magát Messiásnak, vagy akarta volna elhitetni, hogy ő a Messiás. Az ilyen önjelöltek jeleket () és kápráztató csodákat () tesznek (),
 mert ezzel meg akarják téveszteni a választottakat. A megtévesztés (- hamisan vezetni, félre irányítani) fortélyaihoz jól értenek. A választottakra ( ) azért támadnak gondosabban, mert tudják: ők a lelkiismereti és tudásbeli „potenciál“, őket kell félrevezetni vagy megsemmisíteni, a többieket már nem lesz nehéz manipulálni. Márk azonban mondja, hogy vigyázzanak. A megszólított közeg: ti - . Ez alatt lehet érteni Jézusi akkori tanítványait, de a márki egyház tagjait és a mindenkori olvasót is. Vigyázzatok (), vagyis lássátok… különböztessétek meg… vegyétek észre. Márk azzal argumentál, hogy Jézus a veszélyeket előre megmondta: . Ez nemcsak egyszerű kijelentés (prognózis) volt, hogy majd mi lesz az utolsó időben, hanem figyelmeztetés is, hogy a tanítványok mire vigyázzanak, hogy be ne csapják őket. Íme, Jézus erről mindent megmondott ().
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Márk elbeszélésében
 Jézus apokaliptikus beszéde egyre jobban kiszélesedik: a zsidó társadalomtól egészen a világkozmoszig. Mert Jézus nemcsak a szűkösen zárt emberi világ szereplője, hanem az egész kozmosz ura és irányítója. „Most az Emberfia műve kozmikus perspektívába van beágyazva, a jelen világ végső átváltozásának kontextusába“.
 A tanítványok ezt tudják, ezért nem meglepő számukra, hogy Jézus most arról beszél, mi lesz, ha eljön az Emberfia napja. Először a nyomorúság () lesz nagy, és napokig fog tartani. Majd a vajúdások után olyan kozmikus jelenségek jönnek, amikor „a nap elsötétedik, a hold nem fénylik, a csillagok lehullanak az égről, és az egek tartóerői megrendülnek.“ Márk a kor nyelvén beszél, használva mítikus képzelőerejét: a hold, a nap, a csillagok olyan égi „hatalmak“ (     ), amelyek istenségek szintjén valamilyen módon uralják ezt a világot.
 Jézus érkezésével ezek most megrendülnek (), mert össze kell omolni a régi (bűnös) világnak, hogy új jöhessen létre. A „megrendülni“ igének passzív jövő idejű alakja () azt jelzi, hogy nem maguktól önként hullanak egyszer össze, hanem az eszkatont irányító Úr hozza ezt rájuk. A kozmikus összeomlás és a sötétség () az apokaliptika kedvenc jelenségei. A hold és a nap fénye, valamint a menyei boltozat, ahonnan éltető eső esik a földre, életfeltétele az emberi világnak. Ha most ez eltűnik, akkor valóban pusztító vég felé megy az eddigi emberi civilizáció. Jézus beszédében azonban a hangsúly nem a katasztrofális végen van, hanem az új világ születésén, ami szorosan összefügg az Emberfia megjelenésével. Eljövetelével a régi világ eltűnik, hogy vele egy új világ vegye kezdetét. Ennek a képnek rajzolásában talán ószövetségi prófétai reflexiók állhatnak a háttérben.
 A sötétségbe burkolódzó kozmikus összeomlásból azonban olyan új jelenség jön elő, amely tele lesz új fénnyel: az Emberfia dicsőségével. Ez lesz az új világ ragyogó hajnala. Jézus érkezése az embervilágba korábban is mindig is az új fényt, új kezdést és új életet jelentette. Ez most hatványozottan így lesz: mozgásba hozza még az angyalokat is, hogy gyűjtsék össze a választottakat  () a világ minden tájáról. A kozmikus mozgás és a nagy távolságok áthidalására az ég és föld között, vagy a föld végső pontjai között a felhők ( ), ill. az angyalok (szárnyai?) fognak szolgálni. A felhők és az angyalok, mint a menyei világ lényei szorosan hozzátartoznak a dánieli apokaliptikus vízióhoz, amely itt is insprirál.
 A márki egyház tehát reménység alatt várhatja a végső időkben bekövetkezendő fájdalmas változásokat, mert a végén az az Úr jelenik meg nekik és gyűjti őket magához, akiben eddig mint Messiásban és Emberfiában hittek. Bár az Emberfia (   ) félelmetes keretben jelenik meg, mégis mint ítélő bíró megtartó és újjáteremtő szándékkal jön el egyházához. A márki egyház a szenvedésben elsősorban a reménységet kereste, nem pedig a bosszút. Ebben lényegesen különbözik a zsidó apokaliptikától.
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A végső idők már szinte kopognak a korabeli egyház ajtaján. Annyira közel vannak:    . Mégis nem lehetett pontosan tudni, hogy az egész eszkatológiai „durr“ mikor vonul át a világon. Jézus csak annyit árul el, hogy ez még ennek a nemzedéknek idejében várható. Addig nem múlik el, amíg ez nem következik be. Kérdés azonban, hogy Jézus ténylegesen arra a nemzedékre (), tehát kortársaira gondolt-e, akik körülötte álltak, vagy az egész zsidó népre, amely a történelem folyamán tovább tartja magát jelen. Amíg az létezik és itt van, addig a világvég nem várható?! Ezt az igazságot Jézus tartósabbnak véli, mint a világ fennmaradását,
 amely elmúlik (), tovább megy, és átalakul. Jézus beszédei azonban időállók. A változó idő és az összeomló világok nem változtathatják meg. Az idő közelségére és észrevehetőségére vonatkozólag Jézus egy korabeli és helybeli példázatot használ: amikor már zsendül az ág, és levelet hajt, tudni lehet, hogy közel van a nyár. Így lesz a parúziával is: annak időpontját kiszámítani nem lehet, de közelségét sejteni és a jelekből érteni lehet.
 Ez elárulja azt is, hogy a márki egyház mennyire élő, sőt sürgető módon várta Isten országának az eljövetelét. Ezért is feltételezzük, hogy a korai egyházban a világ végére nem úgy tekintettek, mint a történelem katasztrofális végére, hanem mint az új világ létrejöttére.
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Jézus és Márk szerint azonban számítgatni az időt nem tanácsos. A hangsúly nem a titkok megtudásán van,
 hanem az éberségen, a kitartáson és a felkészülésen. Lehet, hogy Márk közelségében az emberek akár matematikai módon keresték az idők nyitányát: megtudni az eszkatológikus vagy halál-közeli események napját () vagy óráját (). Az ilyen titkok megismerésére az ókorban az emberek gyakran törekedtek: a kozmikus testek mozgását fürkészték, a halottakat kérdezték, az istenségek kegyét keresték, vagy extázis által igyekeztek a transcendens túlvilágot szóra bírni. Nem véletlenül szerepelnek itt az angyalok, akik mint mennyei lények bizonyos titkok birtokában lehettek. Jézus azonban egyértelművé teszi, hogy még a Fiú sem tudja ezt. Az Atya, aki mindenek felett áll, ezt nem közölte senkivel. Nem kell itt arra gondolni, hogy a Fiú szerepe ezzel kisebbül. Egyszerűen az Atya ezt kizárólagos hatalmában tartja. Márk ezért figyelmeztet, hogy ez a kritikus eszkatologikus idő () ne lepje meg Krisztus követőit, ezért vigyázzanak, és ébren legyenek:  . Ennek az éberségnek az ápolására Jézus újabb példázatot mond egy idegenbe készülő emberről, aki kiadta szolgáinak a munkát, és elutazott. Vigyázniuk kell, mert nem tudják, mikor jön vissza gazdájuk, és akkor számon kéri tőlük, hogyan éltek, dolgoztak és cselekedtek. Jézus magára utalhatott, és arra, hogy bármikor jöhet a világ fordulata: „este vagy éjfélkor, kakasszókor vagy reggel“. Ezek az időpontok a római őrség váltásainak a ciklusai voltak. Nem volt rosszabb egy őrségben levő katonára nézve, mint amikor a váltás vagy a hirtelen jövő () ellenőrzés alva () találta őt. Az ilyen megbízhatatlan könnyelmű katona gyakran halálra számíthatott. Ezért a parúzia alkalmával érkező Úr is ilyen hirtelen jön el. Az egyház tehát ne aludjon,
 hanem ébren legyen (), és szolgáljon.
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1. Antikrisztusi öntetszelgés

Az emberek hamar akarnak tetszelegni abban a látszatban, hogy ők valakik. Ezzel elismerést, tiszteletet és hatalmat akarnak maguknak biztosítani. Ez tetszetős dolog lehet, és egyre szédületesebb magasságba vihetik a vágyak azt, aki mellett olyanok állnak, akik szívesen sütkéreznek a nagyok (ál)fényében. Nagyon szomorú, ha Krisztus egyházában ilyesmi érvényesül. Egyrészt hogy nem Krisztus az igazi Nagy, hanem egyes embereknek a (beteg) énjük. Másrészt az is szomorú, ha az egyház nem rendelkezik kellő lelki látással és bölcsességgel, hogy az ilyen álmessiásokat (valójában: antikrisztusokat) időben le tudná leplezni és Krisztus táborából kiűzni. Aki azonban bármilyen okból meglopja Krisztus dicsőségét, tudnia kell, hogy antikrisztusi sorsra kényszerül. 

2. Az egyház küldetése: az ébrenlét!

Az egyház küldetése nem az, hogy fürkéssze az eget, és hajtogassa a titkokat, vagy hogy amolyan „privát inspirációt” nyerjen Isten belső világából. És nem is az, hogy aludjon, és álmosan nézze a világ változásait vagy romlását. Éberségbe kell magát hoznia. Az „ébrenlét” olyan intenzív állapot, mint a katonai mozgósítás: teljes fegyverzetben állni és várni a vezető jelszavára. Erre azért is van szükség Krisztus egyházában, mert sok az olyan téves eszme, emberi törekvés vagy (ön)ámítás, amely az evangélium tiszta tartalmát elferdítheti, vagy olcsóvá teheti. Az üdvösség útját azonban csak a tiszta evangélium mutatja. Minden más út elvezet a céltól, és az ördög süllyesztőibe juttat. Az ébrenlét azonban nemcsak a veszélyek miatt fontos. Hanem azért is, hogy meglásson olyat, amit álmos szemmel nem lehet: a hajnali pirkadat számtalan szép fényszínét. Aki éber, az megláthatja a kegyelem számtalan fényes oldalát.

3. Az új világ várása

Hogy a világ vége és az új világ születése egyszer eljön, afelől az Úr Jézus biztosítja az övéit. De a végső idő közelsége miatt nem kell pánikot kelteni, félelmet vagy traumát érezni. Nem is kell vele ijesztgetni másokat. Mindenkire egyformán tör rá, akárcsak a mindennapi halál. Lehet, hogy ebbe belerendül az egész kozmosz, és elfut a talaj lábunk alól. Mégis örömmel várhatjuk ezt az időt, amikor végre Isten karjaiba hullunk. Ezért az új világot nem félelemmel, hanem örömmel várhatjuk, hiszen nemcsak a borzasztó vég, hanem a megváltó Krisztus érkezik akkor hozzánk. 

4. A titkok fürkészése

Bizonyára, érdekes lenne tudni, hogy a végső történések magánéletünkben vagy az egész világra nézve mikor és hogyan következnek be. De a „mikor” és a „hogyan” titkait tudni nem a mi dolgunk. Nem a titkok ismerete oldja meg életünket, hanem az igazi hűség Ahhoz, Aki ezek fölött áll. A jelek sokat árulhatnak el, és feltárhatnak bizonyos belső összefüggéseket, de nem a titkok hozzák el hozzánk a várva várt jövőt, hanem az az Úr, aki a valóságot a titkokba rejtette el. Ezért jó bölcsen olvasni a természetben vagy a történelemben, de a legjobb az, ha az Igében tudunk úgy olvasni és Jézus szavait olyan komolyan venni, hogy ez által igazi „bölcs szívhez jutunk” (Zsolt 90,12).
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Az Emberfia eljövetele 


13,21"Ha valaki akkor ezt mondja nektek: Nézd, itt a Krisztus! - vagy: Nézd, ott van! Ne higgyétek! 13,22Mert hamis krisztusok és hamis próféták jelennek majd meg, jeleket és csodákat tesznek, hogy ha lehet, megtévesszék a választottakat. 13,23Ti azonban vigyázzatok: előre megmondtam nektek mindent!" 13,24"Azokban a napokban pedig, ama nyomorúság után, a nap elsötétedik, a hold nem fénylik, 13,25a csillagok lehullanak az égről, és az egek tartóerői megrendülnek. 13,26És akkor meglátják az Emberfiát eljönni a felhőkön, nagy hatalommal és dicsőséggel; 13,27és akkor elküldi az angyalokat, és összegyűjti választottait a világ négy tájáról, a föld sarkától az ég sarkáig." 13,28"Tanuljátok meg a fügefáról vett példázatot: amikor már zsendül az ága, és levelet hajt, tudjátok, hogy közel van a nyár. 13,29Így ti is, amikor meglátjátok, hogy ezek történnek, tudjátok meg, hogy közel van ő, az ajtó előtt. 13,30Bizony, mondom néktek, hogy nem múlik el ez a nemzedék, amíg mindez végbe nem megy. 13,31Az ég és a föld elmúlik, de az én beszédeim nem múlnak el." 13,32"Azt a napot viszont, vagy azt az órát senki sem tudja, sem az angyalok az égben, sem a Fiú, hanem csak az Atya. 13,33Vigyázzatok, legyetek ébren, mert nem tudjátok, mikor jön el az az idő! 13,34Ahogy az idegenbe készülő ember, amikor elhagyta házát, átadta szolgáinak a hatalmat, és kiadta mindenkinek a maga munkáját, az ajtóőrnek is megparancsolta, hogy vigyázzon. 13,35Vigyázzatok tehát, mert nem tudjátok, mikor jön meg a ház ura; lehet este vagy éjfélkor, kakasszókor vagy reggel: 13,36nehogy, amikor hirtelen megjön, alva találjon benneteket! 13,37Amit pedig nektek mondok, azt mindenkinek mondom: Vigyázzatok!" 
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