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Josephus Flavius előtt is ismert a történet. Ő Heródiás lányának (korasion) nevét is ismeri: Salomé. Jairus lánya is korasion, 5,41. Heródes Antipas hírhedt atyja, Nagy Heródes halála után, Kr. e. 4-ben, 16 évesen lesz Galilea-Perea negyedes fejedelme (tetrarchés). A rómaiak csak ezt a méltóságát ismerték el, bár ő többre vágyott. Máté evangélista is így nevezi (14,1 v.). Heródes mégis „királyságának” (basilea) felét ígéri Saloménak. Kr. u. 35-ben király (basileys) akar lenni, de 39-ben megfosztják negyedes fejedelmi tisztségétől is, és száműzik. A nép azonban mindig királynak nevezte, nem tett különbséget az udvari címek között. Máté hol tetrarchés-nek, hol basileys-nek nevezte, hasonlóan Justinhoz. Erőszakos, ravasz férfi, Róma feltétlen kiszolgálója. Bár fél a nyíltszívű és egyenes lelkű prófétától, mégis vonzódik hozzá. Ő egy felemás jellemű uralkodó, aki bár nem érzéketlen a jó iránt (20.v.), de lelke mélyén hiú és hatalomra vágyó. Heródes Keresztelő Jánostól bár fél, igaz és szent embernek tekinti, mégis börtönbe veti és kivégezteti. Hasonlóképpen vélekedik Pilátus is Jézusról, mégis megöleti. Az ApCsel 24,24−25-ben Félix helytartó, a 25,22 és kk.-ben, valamint a 26,24 és kk.-ben Agrippa király és Fesztusz helytartó is hasonló módon viszonyulnak Pálhoz.

Keresztelő János Heródes szemére veti bűnös életmódját. Az echein tina törvénytelen együttélést jelent. Hithű zsidók ezt a kifejezést használták megrovásként, Mt 2,24 és 3,4. Emiatt Heródiás vérig sértődik. Keresztelő János Heródest a 3Móz 18,16 és a 20,21 alapján vádolja vérfertőzéssel és házasságtöréssel. Igaz prófétaként megtérésre való felhívásából senkit sem hagy ki, még az ország első emberét sem. A Tórát neki is tisztelnie kell. Így lépett fel egykor Nátán próféta Dávid király ellen, 2Sám 12. De Heródes nem Dávid, ő inkább Akhábra emlékeztet, akit Illés próféta utasít rendre. Ezért száműzetésbe kényszeríti őt a király, felesége, Jezabel unszolására, 1Kir 19.

Heródes törvénytelenségének megbélyegzése politikummá lesz. Keresztelő Jánosra egy veszélyes felforgató, lázító szerepét osztják, pontosan akkor, amikor a nép amúgy is a király önkényuralma ellen lázad. Ezt erősíti meg Mt 14,5, de Josephus szerint is politikai okokra hivatkozik Heródes, Keresztelő János elítélésében.
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1. „Annak növekednie kell, nékem pedig alább szállanom” (Jn 3,30)

Keresztelő János halála Jézus passiójának előképe. Életútjának értelme és célja, hogy Krisztus és az Ő országa növekedjen. Neked is ezt az életutat kell járnod. Miként Keresztelő Jánosnak, úgy kell neked is alászállnod, nemcsak hitvallásoddal: „…de aki utánam jő, erősebb nálamnál, akinek saruját hordozni sem vagyok méltó” (Mt 3,11), hanem a Jézus keresztjének hordozásában is. Alászállnod azt jelenti, hogy meghalsz a bűnre nézve, hogy Krisztussal támadhass fel. Keresztelő János vére is mag, s mustármag hite fává terebélyesedik. Ő alászállásában is Krisztus örvendező követe maradt, hiszen eközben a Vőlegény szüntelenül növekedik. Csak alászállásodban maradhatsz te is Krisztus örvendező követe, de örömöd forrása nem benned, hanem a Krisztus növekedésében keresendő. Tanulj meg te is Keresztelő Jánosként alászállni. „Mert aki elveszíti az ő életét Ő érette, megtalálja azt”. Így kell neked is alászállnod, hogy Ő növekedhessen. A prófétai tisztség betöltése nem ismer megalkuvást. Az igaz próféta megtérésre való felhívásából senkit sem hagy ki, még az ország első emberét sem. Isten törvényét mindenkinek be kell tartania! Ez alól nincs kivétel. Mennyire aktuális a készülő új alkotmány egyik cikkelye, mely eddig elhallgatott módon most különösen kihangsúlyozza, hogy az ország polgárainak nemcsak jogaik, de kötelességeik is vannak. Egyházunk saját prófétai tisztségének gyakorlása nélkül nem egyház. Keresztelő Jánosként kell felemelnie a szavát, és a bűnt határozottan el kell ítélnie. Ez is egy olyan alászállás, mely a Krisztus növekedésével jár együtt. A felemás jellemű emberek, akik tudják, hogy mi a jó, és mégis a rosszat cselekszik, a lelkük mélyéig hiú és hatalomvágyó ma élő hibbant Nérók, az idegen érdekek feltétlen kiszolgálói, azaz a ma élő Heródesek elé az egyház tartson tükröt, ha prófétai tisztségének eleget akar tenni. E nélkül nem növekedik Isten országa! Amikor meghagyják Péternek és Jánosnak, hogy ne prédikáljanak a Krisztus nevében, ők így szólnak: „Mert nem tehetjük, hogy amiket láttunk és hallottunk, azokat ne szóljuk” (ApCsel 4,18-20). Erre a bátorságra van szükségünk.

2. „Elvivék a testét és sírba tevék” (6,29)
Egyszer az enyémet és a tiédet is elviszik, és sírba teszik, de Jézus él! „Én élek és ti is élni fogtok!” – ígéri Jézus. Amikor Luther Mártonnak még élete alkonyához közeledve is sok csalódással, kísértéssel, kétséggel, gonddal kellett megbirkóznia, felesége, Bora Katalin azzal a feladattal bízta meg az egyik wittenbergi kőfaragót, hogy otthonuk, az egykori Fekete kolostor új kőkapujának zárókövébe vésse bele ezt a szót: Vivit, azaz, hogy Jézus él! Aki be- és kimegy ezen a kapun, hadd emlékezzen arra, hogy Jézus él – mondta Luther felesége. Vésd bele te is házadnak, családodnak, munkahelyednek, gondjaidnak, fáradozásaidnak, terheidnek és szenvedéseidnek láthatatlan zárókövébe: Vivit, azaz Jézus él! Keresztelő János is meghalt, de Jézus az ő számára is él. Mert aki elveszíti az ő életét Ő érette, megtalálja azt. Ez legyen a te alászállásod is, hogy Ő növekedjen.
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Keresztelő János halála 


6,14Hallott erről Heródes király, mert Jézus neve közismertté vált; és azt beszélték, hogy Keresztelő János támadt fel a halálból, és azért működnek benne a csodatevő erők. 6,15Mások meg azt mondták, hogy Illés ő, ismét mások azt beszélték, hogy olyan, mint valamelyik próféta. 6,16Amikor tehát Heródes ezt meghallotta, így szólt: "Az a János támadt fel, akit én lefejeztettem." 6,17Ez a Heródes fogatta el ugyanis Jánost, és bilincseltette meg a börtönben; testvérének, Fülöp feleségének, Heródiásnak kedvéért, mivel feleségül vette őt, 6,18és erre János ezt mondta neki: "Nem szabad együttélned testvéred feleségével." 6,19Heródiás ezért megharagudott rá, és szerette volna megöletni. De nem tehette, 6,20mert Heródes félt Jánostól, akiről tudta, hogy igaz és szent ember; ezért védelmébe vette; bár hallgatva őt, gyakran zavarba jött, mégis szívesen hallgatta. 6,21Végül is eljött a kedvező alkalom, amikor Heródes a születésnapján lakomát adott főembereinek, vezéreinek és Galilea előkelőinek. 6,22Ekkor magának Heródiásnak a leánya ment be táncolni. Megtetszett Heródesnek és a vendégeknek. A király ezt mondta a leánynak: "Kérj tőlem, amit akarsz, és megadom neked." 6,23Meg is esküdött neki: "Bármit kérsz, megadom neked, akár országom felét is." 6,24A leány kiment, és megkérdezte anyjától: "Mit kérjek?" Az pedig ezt válaszolta: "Keresztelő János fejét." 6,25A leány erre sietve bement a királyhoz, és azt mondta: "Szeretném, ha rögtön ideadnád nekem egy tálon Keresztelő János fejét." 6,26Bár a király erre nagyon szomorú lett, mert esküje és a vendégek miatt nem akarta őt elutasítani. 6,27Azonnal el is küldte a hóhért, és megparancsolta, hogy hozza el a János fejét. 6,28Az elment, lefejezte Jánost a börtönben, elhozta a fejét egy tálon, és átadta a leánynak, a leány pedig odaadta anyjának. 6,29Amikor ezt meghallották a tanítványai, eljöttek, elvitték a holttestét, és egy sírboltba helyezték.
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