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1−13. vers

Kálvinnál a következőket olvassuk alapigénk bevezetőjéhez: „Isten elrendelte, hogy az ő akarata szerint tiszteljük őt. Az emberek nagy része azonban innen is, onnan is sokféle toldalékot léptetett életbe E mellett aztán meghamisítják Isten tisztelését, melynek alapja és legfőbb része az engedelmesség, Isten uralmának pedig föléje helyezik az emberi tekintélyt. Ez az ige elsősorban is arra tanít bennünket, hogy Istennek egyáltalán nincs tetszésére semmiféle költött szertartás sem, mert azt akarja, hogy egyedül csak ő reá hallgassunk, hogy minket a maga akarata szerint alakítson át és oktasson valódi kegyességre. Másodsorban, hogy gúnyolódnak, akik Isten egyedüli törvényével meg nem elégedve az emberi hagyományok megtartásán fáradoznak. Harmadszor, hogy méltatlanság esik Istenen, amikor az emberi koholmányokat oly magasba emelik, hogy Isten törvényének fölsége szinte megsemmisül, vagy legalább is megcsappan az iránta való tisztelet”.

A régiek (presbyteroi) nem a 8,31; 11,27; 14,43.53; 15,1-ben említett világi tanácstagok, azaz vének, hanem régi idők rendkívüli tekintélynek örvendő írástudói, a judaizmus „egyházatyái”, mérvadó hagyományok reprenzentásai. A baptisontai igét sokan a teljesen alámeríteni ige helyett, a részleges mosakodni igével fordítják, s így a 3. vers phipsontai „kezet mosni” igéjével szembeni lényeges különbség elmosódik. Az élő személy részleges mosakodására a niptin, a teljes mosakodásra a lovein vagy a baptizein, a tárgyak megmosására a plynein ige szolgál. Igénkben éppen a szigorú zsidókra történik utalás, akik a piacokon ellenőrizhetetlen és elkerülhetetlen érintkezések után az egész test alámerítésével tisztálkodtak, hasonlóan az esszénusokhoz. A tanítványok viszont „közönséges” (koinos), azaz mosdatlan (aniptos) kézzel esznek. A Máténál gyakran előforduló képmutató (hypokritas), melynek héber megfelelője a chanef = istentelen, Márknál csak itt fordul elő. Eredeti jelentése szerint a hypokritas olyan szólásra emelkedő ember, aki felvilágosítást, útbaigazítást ad, mint pl. az ókor nagy tekintélynek örvendő színészei. A LXX-ban istentelen, Isten törvényét arcátlanul megszegő ember. Az Újszövetségben a képmutató, a szép név álcája mögé bújó hazug élet, aki Isten parancsolatait „szépen félre (semmivé) teszi” (kalos atheteite). Jézus túllép az általánosságokon és az ötödik parancsolatra utal. Egy rút visszaélésre mutat, melynek lényege, hogy a megöregedett szülők eltartásának törvényi kötelezettsége alól úgy lehetett kibújni, hogy az e célra felhasználható vagyonrészt- vagy tárgyat annak tulajdonosa templomi ajándékká (korban) nyilváníttatta.

14−23. vers

A 19. vers mellékmondatát némelyek Jézus szószerinti, szarkasztikus kijelentéseként értékelik Helyesebb viszont, ha ezt a függeléket Márk betoldott magyarázataként értékeljük, melyet a megértés végett csúsztatott be a szövegbe. A katharizein jelentése nem csupán megtisztítani, hanem tisztának nyilvánítani is, ApCsel 10,15.
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1. „Ez a nép ajkaival tisztel engem, a szívök pedig távol van tőlem” – idézi Jézus Ézsaiást

A Marosi Egyházmegye egykori nagytekintélyű főgondnoka mesélte, hogy az ő nyárádmenti édesapja a templomban valahányszor a pap felvette a textust és el kezdett prédikálni, nyomban elaludt. Csak az ámenre ébredt fel. „De amikor a pap bediktálta az éneket: "Hallók, Uram szent igédnek, Gyönyörűséges hangját", és megszólalt az orgona, senki olyan szépen és hangosan nem énekelte ezt az éneket, mint az én édesapám, holott az ige egyetlen szavát sem hallotta, hiszen a prédikáció alatt végig aludt”, emlékezett a főgondnok. Más variációban magunk is ezt tesszük: ajkainkkal tiszteljük Istent, de a szívünk oly távol van tőle. Te hogyan mész be az istentiszteletre, hogyan állsz meg az úrasztala előtt? Megtisztult szívvel vagy csak ünnepi öltözetben? A zsoltáríróval együtt imádkozol: „Tiszta szívet teremts bennem, oh Isten, és az erős lelket újítsd meg bennem”? A farizeusok fizikai értelemben, külsőségekben „megvalósuló” tisztasága kizár az istentiszteleti közösségből. Isten előtti megtisztulásod az ő kegyelmi ajándéka, melyért imádkoznod kell az ő Szentlelkéhez, mely lelki, szellemi és erkölcsi életedben kell, hogy bekövetkezzen. Ma is van képmutató, farizeusi kegyesség? Igen! Akkor is, amikor a teljes önátadás helyett külső cselekedeteket ajánlunk fel: csak egyháztagságot, csak áldozat vállalást, csak istentiszteletek látogatását, és „Uram bocsá” csak szemforgató, csöpögős, síróhangú, hatásvadász bizonyságtételt. Egyházi életünkben is voltak és vannak képmutatók, akik „poharakat, korsókat, rézedényeket mosnak”, „akik Isten parancsolatait szépen félre teszik” hogy saját rendeléseik szerint éljenek.

2. „Ami az emberből jön ki, az fertőzteti meg az embert”

A farizeusok után most a sokaság felé fordul Jézus, és azt mondja, hogy ami tisztátalanná teszi az embert, az nem kívülről jön, fizikai formában, alakban, hanem belülről származik. Sem tiszta, azaz kóser eledel, sem rituális mosakodás nem szabadíthat meg a bűntől, és nem állíthatja helyre Istenhez való megromlott viszonyodat. Harmadszor saját tanítványai felé fordul Jézus, de ők nem értik, amit mond, példázatnak vélik, „találós kérdésnek”. Ez a példázat pedig neked is üzen: a rossz a szívedből származik, azaz belülről és nem kívülről. Szíved gonoszságának iránya kifelé tart, gondolatban, szóban és tettben, másokat ront meg, tesz tisztátalanná. Ami kívülről jön az emberbe, az ki is megy, és nem választ el Istentől. Csak szíved gonoszsága, ez a belülről származó gonosz, mely mindig kifelé igyekezik, az oka Istentől való eltávolodásodnak és mások megrontásának, beszennyezésének.
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Id. Fazakas Sándor








Jézus tanítása a tisztaságról


7,1Köréje gyűltek a farizeusok és néhányan az írástudók közül, akik Jeruzsálemből jöttek, 7,2és észrevették, hogy némelyik tanítványa tisztátalan, vagyis mosdatlan kézzel étkezik. 7,3A farizeusok és általában a zsidók ugyanis addig nem esznek, míg meg nem mosták a kezüket egy maréknyi vízzel, mert ragaszkodnak a vének hagyományaihoz, 7,4és amikor hazamennek a piacról, addig nem esznek, míg meg nem mosakodtak. Sok egyéb más is van, amit hagyományként átvettek és őriznek, amilyen például a poharak, korsók, rézedények és fekhelyek megmosása. 7,5Megkérdezték tehát tőle a farizeusok és az írástudók: "Miért nem élnek a te tanítványaid a vének hagyományai szerint, és miért étkeznek tisztátalan kézzel?" 7,6Ő pedig ezt válaszolta nekik: "Találóan prófétált Ézsaiás rólatok, ti képmutatók, amint meg van írva: Ez a nép csak ajkával tisztel engem, de szíve távol van tőlem. 7,7Hiába tisztelnek engem, ha olyan tanításokat tanítanak, amelyek emberek parancsolatai. 7,8Az Isten parancsolatát elhagyva az emberek hagyományához ragaszkodtok." 7,9Ezt is mondta nekik: "Szépen félreteszitek az Isten parancsolatát azért, hogy a helyébe állíthassátok a magatok hagyományait. 7,10Mert Mózes ezt mondta: Tiszteld apádat és anyádat, és aki gyalázza apját vagy anyját, halállal bűnhődjék. 7,11Ti pedig azt mondjátok: Ha ezt mondja valaki apjának vagy anyjának: korbán, vagyis áldozati ajándék az, amivel megsegíthetnélek, 7,12akkor már nem engeditek, hogy bármit tegyen is apjáért vagy anyjáért; 7,13és így érvénytelenné teszitek az Isten igéjét hagyományotokkal, amelyet továbbadtatok; de sok más ehhez hasonlót is tesztek." 7,14Ismét odahívta a sokaságot és így szólt hozzájuk: "Hallgassatok rám mindnyájan, és értsétek meg: 7,15Nincs semmi, ami kívülről jutva az emberbe tisztátalanná tehetné őt; hanem ami kijön az emberből, az teszi tisztátalanná." 7,16"Ha valakinek van füle a hallásra, hallja!") Ez a vers a legrégibb kéziratokban nem található 7,17Amikor azután a sokaságot elhagyva bement a házba, megkérdezték tanítványai a példázatról. 7,18Ő pedig így szólt hozzájuk: "Ti is ennyire értetlenek vagytok? Nem értitek, hogy ami kívülről megy be az emberbe, az nem teheti tisztátalanná, 7,19mert nem a szívébe megy, hanem a gyomrába, és az árnyékszékbe kerül?" Jézus ezzel tisztának nyilvánított minden ételt, 7,20de hozzátette: "Ami az emberből előjön, az teszi tisztátalanná. 7,21Mert belülről, az ember szívéből jönnek elő a gonosz gondolatok, paráznaságok, lopások, gyilkosságok, 7,22házasságtörések, kapzsiságok, gonoszságok; valamint csalás, kicsapongás, irigység, istenkáromlás, gőg, esztelenség. 7,23Ezek a gonoszságok mind belülről jönnek; s ezek teszik tisztátalanná az embert."
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Amit a textusról tudni kell:


exegetikai megjegyzések
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