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Mai igeszakaszunk a prófétai könyvekben szokásos idegen (más) népek elleni jövendölések nagyobb egységébe tartozik (Jer 46−51).
 A Jeremiás-korabeli szűkebb és tágabb politikai történések szereplői sorakoznak a prófétai jövendölések célszereplőiként. Egyiptom és Babilónia a korszak két meghatározó, egyeduralomra törő nagyhatalma, amelyek igyekeznek felségterületüket és befolyásukat a környező kisebb államokra kiterjeszteni, a Palesztina területén élő kisméretű királyságok pedig a túlélés érdekében hintapolitikát folytatnak, törekszenek saját részleges vagy teljes függetlenségük elérésére. Érdekes, hogy a filiszteusokról, Móábról, Ammónról, Edómról, Damaszkuszról, az arabokról és Élámról szóló szakaszokat (Jer 47−49) keretezik az Egyiptomról (Jer 46) és a Babilóniáról szóló hosszabb jövendölések (Jer 50−51). Értelemszerűen a babiloni szakasz a leghosszabb, amit Jeruzsálem és Júda ostromának és elfoglalásának elbeszélése követ (Jer 52), ami egyúttal a könyv utolsó fejezete is.

Az idegen népekkel foglalkozó jövendölések, azaz az Isten megbízásából elmondott, megfogalmazott prófétai beszédek azt mutatják és az az üzenetük, hogy Isten a történelem, a világmindenség Ura, de a mindenkori jelen szövevényes, bonyolult eseményeinek is Ura, irányítója, mozgatója és elítélője. A nagyhatalmak és isteneik hatalma közé szorított kicsi, kiszolgáltatott, engedetlen, önfejű, Urát sokszor elhagyó és megcsaló, a politikai és vallási nyilvánvaló kilengések miatt pusztulásra és fogságra ítéltetett Júda mégis Isten népe, akinek még ebben a nehéz helyzetben is gondja van választott, (történelmi) hűséggel körbevett és hordozott népére. Isten népe egykori, mai és mindenkori története is arról beszél, hogy Isten hatalma sokkal nagyobb, átfogóbb, mint ahogyan azt a nehéz történelmi időben el tudjuk képzelni. Isten annyira hatalmas Úr, hogy parancsol mindenkinek, hatalma van mindenki fölött és irányít mindent. A nagyhatalmak mellett az olykor szövetséges, olykor saját útjaikat járó kisebb szomszédos és társkirályságok, államok sem biztos, hogy mindig támogatták Júdát, hanem saját önfejűségük által és saját érdekükben megcsalták partnereiket, így Júdát is. Ők is Isten kezében és hatalmában vannak, de figyeljük azt is meg, hogy több alkalommal az ítélet mellett megfogalmazódik egy-egy idegen népnek is a túlélés, megmenekülés, újrakezdés ígérete. 
A Jer 48 egésze Móábról szól, a fejezet felosztása azonban kérdéses. Több kommentár a szöveg belső logikájából és felépítéséből kiindulva a Jer 48,1−28-at veszi a fejezet első felének, amely a pusztításról szól. A második rész (Jer 48,29−47) a katasztrófa belső okát tárja fel. Mivel a Bibliaolvasó Kalauz a protestáns újfordítású Biblia tagolását követi, ezért elsikkad a Jer 48 „kétosztatúsága”, ill. a két rész határa. 
Móáb Izráel egyik híres szomszédja és történelmi sorstársa. Izráel honfoglalása, letelepedése, államalapítása nagy történelmi folyamatok részeként történt, vele együtt több kis állam, királyság jött létre a Kr.e. első évezredbe lépve: pl. Edóm, Ammón, Móáb. A két nép folyamatosan kapcsolatban állt egymással, a Biblia kisebb-nagyobb megszakításokkal követi e nép történetét és Isten népéhez való viszonyulását. Sőt származásuk tekintetében is ősi rokonok (vö. pl. 1Móz 19), ahogyan Izráel a környező népek többségével való közös származását, nagyon ősi rokonságát a bibliai genealógiákban meg is vallja. Későbbi szövegek tiltják Isten népe kapcsolatát a móábitákkal is, ahogyan más környező kis népekkel is (nem tartózhatnak Isten népéhez, el kell tőlük különülni: 5Móz 23,4−9; Neh 13,1−3; ennek ellentéteként és mintegy visszacsapásként veendő a Ruth könyve!). Feltehetőleg e mögött a hozzáállás mögött történelmi reakciót, méghozzá az Izráellel, pontosabban: a Júdával szomszédos kis népek Kr.e. VII−VI. századi viselkedését sejthetjük, hiszen így vagy úgy, de segítettek Babilóniának Jeruzsálem és Júda elfoglalásakor. 
Asszíria bukása, Babilónia felemelkedése nagyon nehéz helyzetbe hozta ezt a térséget. Júda és a többi kis állam, királyság nagyhatalmak közötti vergődése és hintapolitikája tulajdonképpen a bukásig sodor mindenkit. Kr.e. 595/594-ben új fáraó került hatalomra Egyiptomban, Babilóniában a belpolitikai helyzet szintén feszült volt, az elámiták elhatározták, hogy fellázadnak a babiloniak ellen, azonban mégis meghátráltak. Cidkijjá király uralkodásának negyedik évében (594/593) Jeruzsálembe gyülekeztek a térség küldöttei (Tírusz, Szidón, Ammón, Móáb, Edóm), hogy szintén a Babilóniától való függetlenedést fontolgassák (ez ellen prófétál Jeremiás, vö. Jer 27,1kk.). Annyi bizonyos, hogy Tírusz, Ammón és Júda megkísérelte az ellenszegülést, Júda is felmondta a hűbéri viszonyt. Ennek néhány éven belül meglett a maga „jutalma”, mint tudjuk: földrajzi, stratégiai fekvésük és adottságaik vagy gazdasági jelentőségük miatt mind a három fontos terület volt az Egyiptom ellen vonuló babiloni hatalom számára. 
A Kr.e. VI. században Móáb tehát éppúgy Babilónia terjeszkedésének célpontja, valamint a babiloni seregek felvonulásának területe, mint Júda és Jeruzsálem. Nebukadneccar hadai Móábot feltehetőleg Jeruzsálem feldúlása és végleges elfoglalása után pár évvel, a Kr.e. 580-as években éppúgy megsemmisítették. Móáb tehát röviddel élte túl szomszédját, Júdát. Móáb elpusztításáról késői források tudósítanak. 
Móáb egy földrajzilag jól elhatárolt fennsíkon helyezkedett el, biztonságos lakás, elszigeteltség jellemezte, de természetesen mindig figyelemmel kísérte a hódítás, térnyelés lehetőségeit. Izráel és Móáb viszonya a szomszédsági viszony módozatai és érdekrendszerei szerint alakult. A „Kemós (isten) népeként” (Jer 48,46) számon tartott és körülírt Móáb dolgaival és viselkedésével foglalkoznak az alábbi prófétai szakaszok: Ézs 15−16; Jer 48; Ez 25,8−11; Ám 2,1−3; Zof 2,8−9. Az írásmagyarázat megjegyzi, hogy az ilyen és hasonló prófétai fenyegető jövendölések, ítélethirdetések sok esetben nem hozhatók kapcsolatba konkrét, ismert történelmi eseményekkel. 
A Móábról szóló szakasz második fele hangsúlyos megállapításokkal és Móáb tulajdonképpeni bűnének megnevezésével kezdődik: felfuvalkodott az Úrral szemben (lyDg>hi hw"hy>-l[; yKi Jer 48,26), ami újból megismétlődik a szakasz második felében (Jer 48,42). Ráadásul nevetségesnek találta Izráel, az Isten népét, gúnyolva beszélt róla. E magatartás őstípusa a filiszteus Góliát viselkedése, aki csúfolta Izráelt, gyalázta az élő Isten seregét, sőt szidta Dávidot Istenével együtt (1Sám 17,25−26.43). Móáb történelmi kapcsolatban állt Izráellel, ill. Júdával, a Kr.e. VI. század elején érdeke hasonló volt, mint Isten népének, de bűne – eltekintve saját politikai érdekeitől, döntéseitől és egyéni útjától – mégis az, hogy az Úrral szemben tanúsított felfuvalkodott viselkedést. A felfuvalkodást Isten nem tűri, nem viseli el, szétszórja és szétszórta a „szívük szándékából felfuvalkodottakat” (Lk 1,51; vö. 1Sám 2,1−10). Többször hangzik el az Izráel Istenével szembeforduló és az Ő szentélyét, népét megtámadó uralkodókkal kapcsolatban a felfuvalkodott, őrült kifejezés. „Antiokhosz felfuvalkodott elméjében, és nem ismerte fel, hogy az Úr rövid időre haragra gerjedt a város lakóinak bűne miatt, és ezért fordult el a szent helytől” (2Makk 5,17).
Az idegen népekkel kapcsolatos jövendölések nagy (teológiai) tanítása, hogy nem Isten népe hatalmában áll a bosszúállás. Erre egyrészről helyzeténél fogva képtelen a végítélet, Nebukadneccar közeledő erős seregei miatt, másrészről ahogyan ezekben a szakaszokban, de pl. az ún. átokzsoltárokban is az válik nyilvánvalóvá, hogy nem az üldözött, megnyomorított, ellehetetlenített Isten népe és Isten embere az, aki történelmi ítéletet gyakorol, bosszút áll, hanem az Úr egyedül. E tekintetben nincs önrendelkezés, ilyen eszközöket nem is bocsátott soha népe rendelkezésére. Az Újszövetség, különösen a jánosi teológia kozmikus szemlélete és prezentikus eszkatológiája is erről beszél. „Enyém a bosszú és a megtorlás…” (5Móz 32,35); „Ne álljatok bosszút önmagatokért, szeretteim, hanem adjatok helyet az ő haragjának, mert meg van írva: »Enyém a bosszúállás, én megfizetek« – így szól az Úr” (Róm 12,19); „Ő áll majd bosszút érted” (RÉ 393,1).
A saját részegségből eredő okádásába tenyerelő, nevetséges Móáb sorsa és ítélete az, hogy el kell hagyni a biztonságos létformát és életteret, ami hosszú évszázadokon keresztül e nép kiváltsága volt. Ez a (maga)biztonság túlzottan gőgössé és fennhéjázóvá tette ezt a népet, éppen ezért súlyosabb a közeledő ítélet és üldöztetés is. A halmozott képek (galamb, barlang, a szüret elmaradása, a sajtóból kifogyott bor, a szüreti vidámság elnémulása) ezt a nagy kontrasztot hívatott kifejezni (Jer 48,26−33). „Mert elveszett mindene, amit szerzett” (Jer 48,36), majd a gyász, kiszolgáltatottság brutális leírása következik (hajkoronától, szakálltól való megfosztás, minden házat érinti a gyász). Maga Móáb lett nevetségessé!
A pusztítás képének intenzitása az Úrral szembeni felfuvalkodás újbóli megismétlése után egyre fokozódik: rettegés, menekülés, verembe esés, kelepce, erőtlenség, megégés következik, ez a pusztulás biztos jele. Büntetés esztendeje jön, fogságba kerülnek Móáb fiai és leányai (Jer 48,34−46). 
A szakasz utolsó verse feloldás: Móáb sorsa is jóra fordul az utolsó időben (napokban). Azaz pontosabban: maga Isten fordítja vissza, jóra Izráel szomszédjának sorsát, aki ellentmondásosan, a saját érdekeit nézve viselkedett Jeremiás korában Izráellel. Egyiptomtól Babilonig minden nép, de még Júda, Jeruzsálem, Isten maradéka is ítélet alatt van. Ők mindannyian az egy, élő Isten hatalma alatt vannak, ez az Isten fogja a prófétai beszéd szerint mindegyik nép jövőjét jóra fordítani. Isten ítéli meg Móábot is. E helyen csak utalni tudok Jeremiás könyve LXX szövegének problémájára. A Jer 48 a LXX szerint a 31. fejezet, azonban a szövegből hiányzik az utolsó három vers.
A szakasz magyarázatakor – homiletikai megfontolásként – mindenképpen tekintettel kell lennünk az igeszakasz olvasásának kontextusára: a reformáció emléknapja után (október 31.) vagyunk november 1-jén, amely 2000 óta Magyarországon munkaszüneti nap. Ez a nap a római katolikus naptár szerint Mindenszentek ünnepe, eredetileg a kelta újév napja (vö. halloween!). Általános ilyenkor a legkülönfélébb motivációval összefüggésbe hozható temetőjárás, az újkori halottkultusz számos megjelenési formája. Ezek a napok – mint nyilvánvaló – történetileg is terheltek, hiszen nem véletlen, hogy a reformáció elindulása is ide kötődik. A november 1-jei gyertyagyújtás a november 2-i ún. halottak napjával van összefüggésben, ugyanis a liturgikus idő napnyugtától napnyugtáig tart, tehát a temetői világítás – ahogyan sok helyütt nevezik – valójában a fázós, kóborló lelkeknek szól. Mint láthatjuk, ezek a napok református egyházunk naptárában nem szerepelnek, de szükséges, hogy ebben az időben a halál-élet, elmúlás-feltámadás stb. tiszta bibliai tanítását is hirdessük és erősítsük híveinkben.
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Textus: Jeremiás 48,44−47

Sokszor a látszólag jelentéktelennek tűnő emberek és népek egyszer csak különös figyelmet kapnak. Ennek két oka lehet: azért amit tettek, és/vagy azért amit nem tettek. Móáb népének politikai kétszínűsége, valamint Isten és annak népe ellen való lázadása és felfuvalkodottsága jól példázza mindezt. Hosszú időn át úgy gondolták és remélték, hogy biztonságban vannak, és nem érheti őket veszedelem. A hosszú idő azonban „elaltatta” őket, elhitték, hogy semmi sem árthat nekik, és hogy gazdaságilag, társadalmilag és vallásilag fel tudják venni a harcot a környező népekkel együtt. Csakhogy éppen olyankor tört rájuk a baj és a veszedelem, olyankor kellett feladniuk addigi biztonságot jelentő bástyájukat, amikor nem számítottak rá. Móábnak el kell számolnia mindazzal, amit tett – ránk is számadás vár. Vajon mi is ebben a „veszélyes móábi biztonságban” ringatjuk magunkat? Vagy egyszerűen csak el akarunk menekülni a felelősségvállalás elől?
Az Úr elől nem lehet elmenekülni
Bármennyire is próbálja az ember elrejteni saját dolgait, szándékait, terveit, tudjuk, hogy Isten „a szívek és vesék vizsgálója” (Zsolt 7,10). Ő jól tudja és látja, hogy hogyan élünk, miként élünk, hogy mi az, ami őszinte és igaz a mi szívünkben, hogy milyen ártó, bántó és számító szándék van bennünk. De nemcsak egy ember, hanem egy nép életében is igaz ez, sőt talán még fokozottabban. Móáb népe abban reménykedett, hogy nem éri utol Isten büntetése, hogy cselekedeteinek súlya nem fog rá nehezedni és nem fogja összenyomni őt. Ám amikor eljön a baj, amikor már félelmükben menekülnének a problémák, a gondok, a veszedelmek elől, akkor nemhogy megmenekülnének, nemhogy lélegzetvételnyi időhöz jutnának, hanem egyik csapás után jön a másik, akkor egyszerre minden összecsap a fejük felett. Olyan szépen és költőien írja le ezt a próféta: „Aki a rettegés miatt menekül, verembe esik, és aki feljön a veremből, kelepce fogja meg, mert elhozom Móábra a büntetés esztendejét! – így szól az Úr.” Ekkor már sem a szövetségesek, sem a barátok nem segíthetnek, mert mindenkinek, minden népnek és minden embernek egyedül kell megállnia Isten előtt!

Csak Istennek van joga ítélkezni felettünk 
Azt mondja Isten a prófétán keresztül: „mert elhozom Móábra a büntetés esztendejét!”. Isten maga áll bosszút az Ő népét ért sérelmek és bűnök miatt. Nem engedi meg, hogy népe álljon bosszút, hogy népe torolja meg. Pedig talán egyszerűbb lenne, ha Júda fizetne meg mindazért, amit Móáb tett, de Isten sokszor nem az egyszerűbb utat választja. Van, amit nem enged ki a kezéből, és van, amit másnak nem ad át: „Enyém a bosszú és a megtorlás…” (5Móz 32,35); „Nem adom másnak dicsőségemet!” (Ézs 48,11b). Isten népének meg kell tanulnia uralkodni önmagán, engedelmesnek és türelmesnek kell lennie, mind addig, amíg az Isten nem cselekszik. Milyen nehéz sokszor nekünk is várnunk és türelmesnek lennünk, különösen akkor, amikor már a saját egzisztenciánkat féltjük. Amikor látjuk, hogy mások nem az Isten útján járnak, nem az Ő törvényei szerint élnek és látszólag mégis jobban megy a soruk. Ilyenkor szeretnénk magunk ítélkezni, tenni valamit, akár megtorolni elfojtott és ki nem mondott sérelmeinket. Ám jussanak eszünkbe Jézus szavai: „Ne ítéljetek, hogy ne ítéltessetek!” (Mt 7,1).

Az Úr kegyelmez, akinek kegyelmez 
„De majd jóra fordítom Móáb sorsát az utolsó időben.” Isten a hosszú és kemény ítélet után irgalmat ígér, azaz: hogy a rossz napok jóra fordulnak. Nem indokolja meg döntését, nem fejti ki, hogy miért cselekszik így, egyszerűen csak kijelenti a próféta által: Móáb sorsa majd jóra fordul. Egyrészről ez azt jelenti, hogy Isten nem személyválogató, nem csak népén könyörül, hanem idegen népeknek és idegen embereknek is kegyelmet ad, másrészről, hogy nem tart örökké az Ő haragja, harmadrészt, hogy nem érdemeink szerint fizet meg nekünk, hanem az Ő szuverén hatalmán áll, hogy kinek kegyelmez és irgalmaz. A büntetés esztendeje után eljön majd az „Úr kedves esztendeje” (Lk 4,19). Jézus is ezt jött hirdetni, ezt jelzi azzal is, amikor Ézsaiás könyvéből olvas fel a názáreti zsinagógában: „Hirdetem az Úr kegyelmének esztendejét, Istenünk bosszúállása napját” (Ézs 61,2). Isten kész megbocsátani a Hozzá térőknek és jóra fordítja az ő sorsukat. Amikor ezekben a napokban, megállunk elhunyt szeretteink sírjánál és hálát adunk az ő életükért, ezzel a reménységgel gondoljunk rájuk is. Magunkra nézve pedig fogadjuk meg a Prédikátor intését: „Mindezt hallva a végső tanulság ez: Féld Istent, és tartsd meg parancsolatait, mert ez minden embernek kötelessége! Mert Isten megítél minden tettet, minden titkolt dolgot, akár jó, akár rossz az” (Préd 12,13−14).
A gőgös Móáb megalázása


48,26Itassátok le Móábot, mert felfuvalkodott az Úrral szemben! Tenyereljen bele a maga okádásába, és legyen nevetségessé ő is! 48,27Teelőtted is nevetséges volt Izráel, és mintha a tolvajok közé tartozott volna, valahányszor beszéltél róla, gúnyosan csóváltad a fejed! 48,28Hagyjátok el a városokat, és lakjatok a kősziklán, Móáb lakosai! Legyetek olyanok, mint a galamb, amely a barlangok nyílásában fészkel! 48,29Hallottunk Móáb gőgjéről, hogy milyen gőgös, büszke és dölyfös, fennhéjázó és kevély szívű. 48,30Tudom, hogy milyen féktelen - így szól az Úr -, hazug a fecsegése, hamisak tettei. 48,31Ezért jajgatok Móáb miatt, sóhajtozom egész Móábért, sóhajtozom Kír-Heresz lakóiért. 48,32Jobban siratlak, mint Jazért, Szibmá szőlője! Hajtásaid a tengeren túlra nyúltak, Jazérig elértek, de gyümölcsszedésedre és szüretedre rátört a pusztító! 48,33Odalett az öröm és a vigadozás Móáb földjéről és kertjeiből. A sajtóból kifogyott a bor, nem taposnak kurjongatva, nem is hallatszik kurjantás. 48,34Hesbón és Elálé kiáltása Jahacig ér, hangjuk Cóártól Hórónaimig és Eglat-Selisijjáig hallatszik, mert Nimrím vizei is elapadnak. 48,35Elpusztítom Móábban - így szól az Úr -, aki az áldozóhalmon áldozik, és isteneinek tömjénez. 48,36Ezért sír a szívem Móábért, mint a fuvola; sír a szívem Kír-Heresz lakóiért, mint a fuvola. Mert elveszett mindene, amit szerzett. 48,37Minden fej kopaszra van nyírva, minden szakáll le van vágva, minden kéz össze van vagdosva, minden derékon zsákruha. 48,38Móábban minden háztetőn és minden téren gyászolnak, mert összetörtem Móábot, mint egy edényt, amely nem kell senkinek - így szól az Úr. 48,39Jaj, de összetört Móáb! Jajgassatok! Jaj, de szégyenletesen megfutamodott! Nevetséges lett Móáb, elrettennek tőle szomszédai. 48,40Ezt mondja az Úr: Lecsap Móábra, mint a sas, kiterjesztett szárnnyal. 48,41Elfoglalja a városokat, beveszi a várakat. Olyan lesz azon a napon Móáb vitézeinek a szíve, mint a vajúdó asszony szíve. 48,42Elpusztul Móáb, nem lesz többé, mert felfuvalkodott az Úrral szemben. 48,43Rettegés, verem és csapda fenyeget téged, Móáb lakossága - így szól az Úr. 48,44Aki a rettegés miatt menekül, verembe esik, és aki feljön a veremből, kelepce fogja meg, mert elhozom Móábra a büntetés esztendejét! - így szól az Úr. 48,45Hesbón árnyékában állnak meg erőtlenül a menekülők. De tűz csap ki Hesbónból, és láng Szíhón palotájából, megégeti Móáb halántékát és a lármázók koponyáját. 48,46Jaj neked, Móáb! Elpusztul Kemós népe, mert fiaidat fogságba viszik, és leányaidat rabságba. 48,47De majd jóra fordítom Móáb sorsát az utolsó időben - így szól az Úr. Eddig tart Móáb ítélete.
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