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Utolsó idők

A próféciák nyomán az apostol az utolsó idők eljöveteléről beszél, de a jelenről szól, a Krisztus feltámadása és a halottak feltámadása közötti korszakról. Az egyház akkori helyzetét írja le: nehéz, kemény idők, megpróbáltatások. Ilyen körülmények között kell helytállnia a gyülekezeteknek a hitben és a munkában, a másokért végzett szolgálatban. A társadalom általános, erkölcsi válságát írja le ezekben az embert próbáló időkben a bűnkatalógus felsorolása: önzés, kapzsiság, gőg – a családi közösség felbomlása – Isten helyére az élvezetek kerülnek. A felsorolás fele hapax legomenon, csak itt fordul elő az Újszövetségben. A fosztóképzős kifejezések arról szólnak, ami hiányzik a társadalomból.
Erre az időre jellemző a tévtanítók fellépése, akik a gyülekezeten belül képviselnek egy olyan csoportot, mely szavakban, külsőségekben a keresztyén értékeket képviseli, de nincs valódi ereje, hitele. Nem feltétlenül tudatos csalásról, megtévesztésről van szó, önmagukat is becsaphatják, mert nem jutottak el az igazság megismerésére, azaz a megtérésre. Azaz vannak ismereteik a keresztyén életről, értékekről, a hit gyakorlásának külső formáiról, és ezeket hirdetik is, de az életüket nem változtatja meg. Amit tesznek, az ellentmond annak, amit képviselnek, talán nincsenek is tudatában, mennyire hiteltelenek, mennyire nincs súlya annak, amit mondanak. 
Áldozatok

Vannak a gyülekezetben követőik is, elsősorban egy bizonyos társadalmi réteghez tartozó nők: „asszonykák”, lenéző szóhasználat, férfiak szájából, nem azért, mintha Pál megvetné a nőket, hiszen vannak női munkatársai, Timóteus nőrokonait is megbecsüléssel emlegeti, mint akiktől tanulta az ősök hitét. A polémia azokról szól, akiket a hellénista filozófusok is hasonlóan bíráltak abban a korban, azokról a népszerű tanítókról, akik a filozófiájukból akartak megélni, de saját magukra nézve nem vették komolyan, és akiknek legkönnyebb célpontjai azok az asszonyok voltak, akik jómódúak voltak, ezért sok volt a szabadidejük, de a kor szokásának megfelelően képességeiket az otthonuk falain túl nem kamatoztathatták. Bármilyen új vallás, tanítás érdekelte őket, mert ez menekülést jelentett az otthon zártságából, kiszolgáltatott helyzetükből.

Hitelesség

Pál apostol mindezt azért mondja, mert ezzel az ellenpéldával akarja buzdítani Timóteust a hiteles keresztyén életre, melynek alapja az evangélium igazságának fel- és elismerése. Éppen ezért a tanításának a stílusa is más: kerüli a fölösleges vitákat, elsősorban pozitív példákkal érvel, bátorít, biztat de szelíden, nem erőszakkal, tolakodóan. Miért? Mert van reménysége van Istentől arra nézve, hogy ez a „gyógyszer” a hatásos, ez a „terápia” vezeti el a megtévedteket a megtérésre.
Helytállás - Utolsó idők
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Amilyen képtelenségnek tartották néhány évtizeddel ezelőtt az anyag, a fizikai univerzum örökkévalóságának hívei a világ végéről beszélni, ma már éppoly megszokott hétköznapi vagy tudományos beszédtéma – keresztyén körökben vagy azon kívül, ki miben fedezi fel az utolsó idők, a vég közelségének jeleit.

Pál apostol is az utolsó időkről beszél, mint az Újszövetség másutt is, de nem arról, amit a technikai civilizációval az ember idéz elő, hanem arról a világkorszakról, amelyben azóta is élünk a „keresztyén” időszámítás szerint, amely Krisztus eljövetelével kezdődött. Ennek jeleire mutat rá az apostol, ezeket fedezhetjük fel ma is.
Mert bármilyen zavarba ejtő a csak vagy éppen a jövő bizonytalansága miatt mának élő ember számára, de Krisztus eljövetele megváltoztatta a világ sorsát, új kor kezdődött a történelemben, és ez meghatározza a keresztyén ember életét itt és most. 
Nemcsak azért zavarba ejtő ez, mert szokatlan, hanem mert éppen keresztyének szájából oly gyakran hangzott már el a figyelmeztetés a történelem folyamán és hangzik el ma is, hogy itt a vég, és annyiszor követte ezt csalódás: minden maradt a régiben, nem volt mitől tartani, minden hazugság volt! Van-e értelme, lehet-e még ezek után a Szentírás nyomán hitelesen végidőkről beszélni vagy jobb, ha hallgatunk róla, és nem tesszük magunkat nevetség tárgyává?
De tehetünk-e mást, mint hogy hirdetjük Isten Igéjének üzenetét, amely világosan szól az idők jeleiről, és arról, hogy amit Krisztus tett halálával és feltámadásával, új perspektívát nyitott a világnak, az életünknek – a vég, a beteljesedés felé haladunk, az időnk véges, jól kell használnunk!

Ez az új perspektíva megváltoztatja az Istenhez, az embertársainkhoz és a világhoz való viszonyunkat és a felelősségünket. Új lehetőségeket nyit meg hit által, ez Isten ajándéka számunkra, de felelősség is jár vele, amit számon kér: mit kezdünk azzal, amit Tőle kaptunk – hisz ez az élet egyszeri, vissza nem térő alkalom. Így látni világot, nemcsak azokat a híreket, amiket napról napra hallunk, nemcsak azt, ami történik velünk, és körülöttünk, hanem ezzel a reménységgel nézni a saját sorsunkat, a szeretteinkét, a közösségét, amelyhez tartozunk, a politikai, gazdasági eseményeket – ez az igaz hit és kegyesség a mai napi ige alapján! Ha ez meggyőződés vezeti a gondolatainkat, szavainkat, tetteinket a munkában, a családban, a gyülekezetben!

Üres „teológia”, üres vallásosság!

Mert éppen ezt veti az apostol azok szemére, akik a gyülekezetben fennen hirdetik a hit igazságait, az általuk képviselt „keresztyén” értékeket, kívülről nézve ők az igazán kegyes, vallásos emberek – csak éppen az életet ez nem változtatja meg, annyi mindet tudnak, csak éppen nincs ereje annak, amit mondanak, nem segítik, inkább megnehezítik a követőik életét, sőt félrevezetik őket. Hitben kipróbálatlan, tapasztalatlan embereknek nevezi őket, akik visszaélnek mások tudatlanságával, helyzetével, az otthonukba zárt, értelmes elfoglaltság nélküli, mert jó anyagi körülmények között 

élő háziasszonyokkal, akik társadalmilag korlátozott lehetőségeik miatt nem tudnak mit kezdeni a tehetségükkel, erejükkel; így könnyen elcsábíthatók, megtéveszthetők, tudásra szomjazók… Soha nem ismerik meg az igazságot, az evangélium igazságát, nem jutnak el a megtérésre, mert nem tudják következetesen végig járni a megkezdett utat, felismerni a hitben nekik adott lehetőséget, csak menekülni akarnak szorongató helyzetükből, függőségükből, mindegy, hogy hová, ezért kiszolgáltatottak mindenféle hamis tanításnak. Megtévesztik őket a külső, hitelesnek látszó formák, a látványos sikerek, melyek mögött nincs valódi tartalom, nincs hiteles élet.

Ellenpélda

Ezért buzdítja az apostol Timóteust, hogy az ő élete és tanítása legyen példa arra, hogy mindez lehet másképp. Az igaz keresztyén hitnek, kegyességnek megvan az ereje a válságos időkben való helytállásra. Éppen az bizonyítja, hogy valódi, ha akkor is él és hat Az emberek életében, amikor minden más csődöt mond – a társadalom, a gazdaság működése, az emberi kapcsolatok, minden, amit a világról eddig hittünk és gondoltunk. Amikor minden másnak elfogy a hitele, az ereje – a hit akkor is állóképes: nem menekül sem gyáván hátrafelé, egy szépre festett, biztonságosnak hitt múltba, sem erőszakosan és embertelenül egy hamisan elképzelt jövőbe, amelynek semmi valóságos alapja. Éppen azért nem menekül, mert a hit, az evangélium igazságára és valóságára, Isten Krisztusban már elvégzett munkájára épít. Ezért tud élni és tenni mások javára, még ha ez pillanatnyilag nem is látszik könnyűnek és kifizetődőnek, és tud tanácsolni, segíteni szelíden, emberségesen, és azzal a reménységgel, hogy Isten megáldja és jó végre viszi ezt a munkáját! Erre bátorítja az apostol Timóteust és bennünket is a nehéz időkben, ellenséges környezetben külső és belső viszályok idején, mert ez az orvosság, ez az a terápia, amit Isten igéje ajánl mindnyájunk számára.
Az utolsó idők ámítói


3,1Azt pedig tudd meg, hogy az utolsó napokban nehéz idők jönnek. 3,2Az emberek ugyanis önzők, pénzsóvárak lesznek, dicsekvők, gőgösek, istenkáromlók, szüleikkel szemben engedetlenek, hálátlanok, szentségtelenek; 3,3szeretetlenek, kérlelhetetlenek, rágalmazók, mértéktelenek, féktelenek, jóra nem hajlandók, 3,4árulók, vakmerők, felfuvalkodottak, akik inkább az élvezeteket szeretik, mint az Istent. 3,5Az ilyenek a kegyesség látszatát megőrzik ugyan, de annak az erejét megtagadják. Fordulj el tehát ezektől. 3,6Mert ezek közül valók azok, akik belopakodnak a házakba, és rabul ejtik a bűnökkel terhelt és sokféle vágytól űzött asszonykákat. 3,7Ezek mindig tanulnak, de az igazságot sohasem ismerik meg. 3,8Ahogyan Jannész és Jambrész ellenszegültek Mózesnek, úgy álltak ellent az igazságnak ezek a megromlott értelmű, hit szempontjából megbízhatatlan emberek is. 3,9De nem jutnak messzire, mert esztelenségük nyilvánvaló lesz mindenki előtt, mint ahogy amazoké is az lett.
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Amit a textusról tudni kell:


exegetikai megjegyzések


teológiai összefüggések feltárása
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