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A Jer 17,1−13 mára kijelölt igeszakasza (újból) nem alkot egy egységet. A 17,1−4-ben rövid próféciát olvashatunk Júda pusztulásáról – s ez lényegében folytatja az előző igeszakaszok teológiai koncepcióját, illetve mondanivalóját. A hátralévő versek sem alkotnak azonban egy egységet. A 17,5−11-benprófétai bölcsességmondásokkal van dolga az olvasónak és a magyarázónak, amit még tovább ketté lehet osztani. A17,5−8 az áldás és az átok útját vetíti előre, a 17,9−11 pedig arról tesz bizonyságot (vagy arra tanít), hogy Isten az emberi szívek vizsgálója. A 17,12−13 nem képez önálló egységet, a legtöbb kommentár a 17,12​18-at veszi egy perikópának. 
Arra való tekintettel, hogy az előző (napi) igeszakaszok az ítélet, bűn, büntetés és bűnhődés köré koncipiálódtak, a vasárnapi istentisztelet textusául a 17,5−8 ígérkezik kedvező választásul – főleg akkor, ha naponként volt a jeremiási textusokról igehirdetés. A bölcsességirodalomból ismert stílus egy egészen más hangot képvisel ezen a ponton Jeremiás könyvében. A negatív víziót festő ítéletes próféciák után mindenképpen üdítően és megnyugtatóan hat. 

A kétféle életút alternatívája, a választás konzekvenciájának felvázolása jól ismert metódus az Ószövetségben arra nézve, hogy felhívja a figyelmet az Isten nélküli élet belátható (negatív) következményeire. A perikópa feltűnő rokonságot mutat a Zsolt 1-gyel, de idekapcsolható teológiai gondolatok révén több, más ószövetségi szakaszokkal is: Jób 11,13−20; Péd 3,25kk.; 16,1−4; vagy Zsolt 62,9−11.

Két alapvető teológiai gondolattal állunk szemben. Az egyik annak az embertípusnak az ábrázolása, aki emberi erőben bízva próbál meg boldogulni. Ez nem csupán túlzott önbecsülés következménye, hanem tudatos konfrontáció, illetve elhatárolódás magától az Istentől. A másik típus az Istenben bízó ember képe, amely a viszontagságos életkörülmények között is boldogul, mert egzisztenciális biztonságát maga az Isten garantálja. Itt tehát nem pusztán egy vagy-vagy döntéssel állunk szemben, hanem az ember Istenhez való viszonya tükröződik abban, hogy mire/kire alapozza az életét. Jól világítja meg ezt Luther Nagy Kátéjának az Első Parancsolat magyarázatának egy szakasza: 

„Egyedül engem tekints Istenednek! Mit akar ez mondani? Hogyan értsük? Mit jelent az, hogy van Istenem? Mi az Isten? Felelet: Isten az, akitől az ember minden jót vár, és akihez minden bajban menekül. "Istenem van" tehát azt jelenti, hogy szívem szerint bízom és hiszek Benne; vagyis egyedül a szív bizodalma és hite alkot Istent, vagy hamis istent, ahogyan ezt sokszor mondtam. Ha igaz a te hited és a te bizodalmad, igaz a te Istened is; ahol viszont téves és hamis a bizodalom, ott nincs az igaz Isten sem. Mert e kettő: hit és Isten összetartozik. Mondom tehát: amire szívedet hagyod és bízod, valójában az a te istened.”

Az Isten nélküli és az Istenre alapozott élet következménye az átok, vagy az áldás. A kettő szorosan összetartozik – alternatívái egymásnak. Ahogyan nem létezik harmadik, köztes út és választási lehetőség az Isten nélküli és az Istenre alapozott élet között, úgy e teológiai gondolat szerint nincs harmadik út az átok és az áldás között. Ha az Istenre alapozza az ember az életét akkor áldott, ha nem átkozott! Érdemes az áldás és átok deuteronomiumi klasszikus igeszakaszait feleleveníteni az 5Móz 11,26−29-ből (akár lekcióként is.) 

A szakasznak van egy újszövetségi kicsengése is, a MT 7,24−27-ben, a kősziklára és a homokra épített házak jézusi példája. Ami a leghatározottabban összeköti a két igeszakaszt, az a radikalizmus, amely nem enged harmadik utat választani. Talán ez az a pont, amely nagyon közel hozza és aktuálissá teszi a mai olvasó, vagy igehallgató számára a példákat. A kiskapuk keresés, a járt utak megkerülése, a tisztességtelen lehetőségek preferálása azt mutatja, hogy igenis keresik és használják a harmadik utat. Ez azonban az igeszakaszok alapján egyértelműen az Isten nélküli élet karakreisztikuma, amelynek átok a következménye.  
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1. A választás kényszere
Korunkat nagy mértékben meghatározza a választás lehetősége, sőt, kényszere is. A piacon áruk, szolgáltatások, lehetőségek dömpingjével találjuk szemben magunkat. Számtalan termék, banki hitel, kölcsön, utazás, szállás, ingatlan, befektetés, iskola, képzés stb. közül választhatunk. Ma, aki versenyképes akar maradni, annak több alternatívát is fel kell vonultatnia potenciális fogyasztói, „kuncsaftjai” előtt. Ráadásul az egyre inkább liberális eszmékkel azonosuló társadalmunkban rosszul cseng az, ha valamit fehéren-feketén láttatunk. Mindig kell lennie egy alternatívának, kiskapunak, ahol, vagy amivel meg lehet kerülni a radikális megoldásokat. 

Éppen ezért mai igénk talán rosszul cseng ebben a „biznisz-szagú” világban. Nincs több út, több lehetőség, mint a felvázolt két állapot: vagy Istennel áldottként, vagy Isten nélkül átokozottként. S ez a radikalizmus nem tűnt el az újszövetségi korban sem: Mt 5,34–37; Jak 5,12. Amikor az Istennel való kapcsolatunkról van szó, amikor Isten Törvényének a betartása a kérdés, amikor Jézus beszédeinek (Hegyi-beszéd) megcselekvése a tét, akkor nincs harmadik út: vagy igen – vagy nem!

2. Az Isten nélküli élet

Jeremiás mai igeszakasza egy olyan ember képét vetíti elénk, aki elveti az Istenben való bizalom szükségességét. Emberi, földi, immanens erőforrásokra támaszkodik. Talán a görög mitológia felől az ember apoteózisáról is beszélhetnénk;egy hősi típusról, egy titánról, aki kezébe ragadja a sorsát, saját maga kovácsolja a szerencséjét. De továbbhúzva megjelenhet előttünk a felvilágosult ember képe, a modern és a posztmodern típus, aki mindent meg tud, vagy meg akar oldani a saját maga teremtette (technikai) civilizációval.  A nagykorúvá vált ember függetleníteni akarja magát az Istentől, a transzcendenstől, a vallástól… 

A Szentírás, és ennek alapján a keresztyén teológia (keresztyén hit) elsősorban nem az emberi próbálkozást kérdőjelezi meg, hanem az Isten-nélküliséget. Azt, hogy úgy gondolja az ember: megy ez nekünk Isten nélkül. Az erő fitogtatása, a hatalommal (hivatallal) való visszaélés egyenes úton visz a brutalitás felé. Az Isten nélküli élet embertelen életté válik. S talán sokan szkeptikusan tekintenek ennek az igazságnak a létjogosultságára, és büszkén mutatnak körbe a világban: mennyi mindent elért az ember egyedül. De számtalan aktuális példa a napi politikából, vagy hírekből azt mutatja, hogy az ember milyen mértékben okozója a pusztulásnak – önmaga válik átokká önmaga számára. 

Jeremiás talán túl messze van tőlünk időben, de igehirdetése és tanítása mégis nagyon közel áll hozzánk. Hiszen mi magunk is nap mint nap próbálunk előre lépni mindennapi dolgainkban – sokszor mi magunk is Isten nélkül, saját erőnkben és tehetségünkben bízva. De gyakran kell rádöbbennünk arra, hogy életünk kiég, a próféta szavaival élve: „Ott tengődik a kövek között a pusztában, a szikes lakatlan földön.” 

3. Az Istenben bízó élet

Jeremiás bölcsességmondásai nem csupán ókori szentenciák gyűjteménye. Ha jól meggondoljuk hitvallással állunk szemben. Mert nem hitvallás kérdése az, hogy emberben vagy Istenben bízunk? Nem hitvallás kérdése az, hogy helyet adunk Istennek a döntéseinkben, vagy mindenből kihagyjuk? Valóban: sokszor azt hisszük mellékes, és a hit szempontjából közömbös vagy lényegtelen dolog, ha Isten nélkül döntünk… (Az előző napi igemagyarázat utalt Isten mindenütt jelenvalóságára) Isten helyet követel minden döntésünkben, minden cselekedeteinkben.

S ha így teszünk áldottá, sikeressé, szerencséssé válik minden körülöttünk, s egy csapásra véget a balszerencse áradása? Hamis illúziókat kergetünk, ha azt egyfajta automatizmusként állítanánk be. Mert az Istenben bízó élet, és az Istenben bízó ember éppen azért bízik az Istenben, mert tudja, hogy hol és miben segíthet. Istent nem lehet a saját céljainkra felhasználni, még akkor sem, ha jók azok. Az Istenben bízó élet ott válik áldottá és áldássá, hogy engedi hatni az Istent, s nem irányítani akarja.   
Júda bűne és bűnhődése


17,1Júda vétke föl van írva vasból készült íróvesszővel, rá van vésve gyémántheggyel szívük táblájára és oltáraik szarvára. 17,2Mert fiaik is oltáraikkal és bálványaikkal törődnek a bujazöld fáknál, a magas halmokon 17,3és a síkságból kiemelkedő hegyeken. Vagyonodat, minden kincsedet zsákmányul adom másoknak áldozóhalmaid és vétkeid miatt, melyek ott vannak egész területeden. 17,4Elveszíted örökségedet, melyet neked adtam, ellenségeid szolgájává teszlek abban az országban, amelyet nem ismersz, mert lángra lobbantottad haragomat, örökké égni fog! 


Az Istenben bízók élete


17,5Ezt mondja az Úr: Átkozott az a férfi, aki emberben bízik, és testi erőre támaszkodik, az Úrtól pedig elfordul szíve! 17,6Olyan lesz, mint a bokor a pusztában, nem remélheti, hogy eljön valami jó. Ott tengődik kövek közt a pusztában, a szikes, lakatlan földön. 17,7De áldott az a férfi, aki az Úrban bízik, akinek az Úr a bizodalma. 17,8Mert olyan lesz, mint a víz mellé ültetett fa, amely a folyóig ereszti gyökereit, és nem fél, ha eljön a hőség, lombja üde zöld marad. Száraz esztendőben sincs gondja, szüntelenül termi gyümölcsét. 


Isten az emberi szívek ismerője


17,9Csalárdabb a szív mindennél, javíthatatlan; ki tudná kiismerni?! 17,10Én, az Úr vagyok a szívek vizsgálója, a lelkek megítélője, mindenkivel úgy bánok, ahogyan élete és tetteinek a gyümölcse szerint megérdemli. 17,11Aki törvénytelenül gyűjt gazdagságot, olyan, mint a madár, amely idegen tojásokon ül. Élete derekán itt kell hagynia, és a végén bolondnak tartják. 17,12Ó, dicső trónus, kezdettől fogva felséges a hely, hol szentélyünk van! 17,13Uram, te vagy Izráel reménysége, megszégyenülnek mind, akik elhagynak téged. A tőled elpártolók nevét a porba írják, mert elhagyták az Urat, a folyóvíz forrását.
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Amit a textusról tudni kell:


exegetikai megjegyzések


teológiai összefüggések feltárása
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Prédikációvázlat 


Kétféle életút…
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