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A kijelölt szakasz két, egymástól jól elkülönülő egységre tagolódik: az első Jeremiás panasza, a második pedig egy tanítás a szombat és az áldozatok komolyan vételéről. Az igehirdetőnek ezért érdemes eldöntenie, hogy melyik egység üzenetét szeretné kidomborítani. Jelen sorokban az első egység jobb megértéséhez szeretnénk segítséget nyújtani. Véleményünk szerint a bibliaolvasókban ez a szakasz több kérdést vethet fel, mint a 19−27. 
17,14−18

Az emberi szív mélységének teljes tudatában áll Jeremiás Isten előtt: a 12−13. versben szereplő dicséret után panaszos imádságba kezd önnön gyógyulásáért és megmentéséért. Ez a szakasz egyike azoknak, amelyeket Jeremiás vallomásaiként emlegetnek.
 Közös bennük az, hogy nem isteni szóként fordulnak az emberekhez, hanem a szív önmagával és Istennel folytatott beszélgetéseit vetítik ki. Akkor értelmezzük őket helyesen, ha egy Jahve és prófétája között lezajló rendkívüli esemény dokumentumaként tekintünk rájuk. Ezekben Jeremiás a számára elviselhetetlen és fel nem dolgozható sötétség hatása alatt áll. Az Istennel folytatott lelki párbeszéd közvetlensége nagyon jellemző e vallomásokra. Bennük azt láthatjuk, ahogyan a próféta végiggondolja saját működésének sikertelenségét, de ez a kudarc nem csak a többiekben, hanem őbenne is történik, amennyiben megbízatása tárgya kétségessé vált számára. Ezt a harcot láthatjuk panaszaiban hitért, kitartásért, megtartatásért.

14. vers

apr Gesenius szerinti jelentése: egy szerencsétlenen segíteni, ez kicsit árnyaltabb, mint a gyógyulás után vágy.
 Ez a vers tkp. a panasz megnyitása csupán, de a vers dicséretet kilátásba helyező vége máris megtöri a kezdést. Panasz és dicséret együttállására azonban más panaszénekekben is találhatunk példát: Zsolt 4,2; 22,4; 71,6.

15. vers

Jeremiás felhozza panasza okát, környezete magától értetődő kérdését: miért nem teljesednek be a hirdetett ítéletes szavak? Ha beteljesednének, abból tudná a nép, hogy Jeremiás valóban Isten szolgája (lásd 5Móz 18,22; Jer 28,9), így azonban azt gondolhatja, hogy Jeremiás saját ítéletét hirdeti, és saját akaratának, véleményének megfelelően feddi a népet. Jeremiásnak komoly fájdalmat okoz a tudat, hogy a nép így gondolkodik róla. 

16. vers

#wa: kivonja magát valami alól. h[,ärome: pásztorkodás, pásztorolás; ^yr,ªx]a;: mögött, hátul.
 A vers fordítása igen sokszínű a történelemben, de végeredményben elfogadhatjuk az 1990-es protestáns fordítást: „Én nem vonakodtam attól, hogy pásztorod legyek”. Ez arra utal, hogy Jeremiás Isten nevében cselekszik, Isten az, Aki véghez akarja vinni a hirdetett ítéletet, és a próféta ennek hirdetésétől és követésétől nem vonakodott.
 Sem nem kényszeríti ki, sem nem kívánja ezek szerint a próféta az ítéletet. Annak nem ő az alanya, hanem Isten, Akinek szavát Jeremiás hirdette, ezért nem érzi vétkesnek magát. 
17. vers

A próféta maga is rettegéssel tekint a jövőbe, de tudja, ha valaki segíthet, az egyedül az Úr (vö. 1,17!). Az, hogy Isten a próféta mellé álljon, Jeremiás szerint azért lehetséges, mert ő a többiekkel, a veszedelem napját kiérdemlőkkel ellentétben hirdette és követte Isten akaratát. Másfelől viszont ez a vers arra is következtetni enged, hogy a hirdetett szavak beteljesülésének késése miatt a prófétát is lassan kételkedés keríti hatalmába. Ezért kéri Isten védelmét, különben ő is a veszedelem napjának áldozata lesz hitetlensége miatt. Erre a kétségre csak egy válasz van, amelyet Jeremiás már az 1,12-ben megkapott: „…gondom van rá, hogy igémet beteljesítsem.” Íme, a próféta is a várakozó hit útján találja magát, akár hallgatósága.

18. vers 

Érdekes dolog, hogy noha a 16. versben a próféta azt állította, hogy nem ő akarja a veszedelem napját, a 18. versben mégis akarja. Luther szerint ebben az emberi szív – még Jeremiás szívére is jellemző – kikutathatatlansága tükröződik (vö.17,9).
 Arra nagy hangsúlyt kell helyezni, hogy ezt a verset mégse úgy magyarázzuk, mintha Jeremiás bosszúvággyal telve szólalna meg. Inkább arról van szó, hogy így tudja megtalálni a helyét a saját jelenében még nem látszó, de Isten által már megígért csapást vitatók között: én tudom – tudnom kell! –, hogy beteljesedik az Úr szava, és éppen rajtatok, akik nem hisztek az Úr általam hirdetett üzenetének.
 A szakasz kapcsán felmerülő teológiai probléma a kijelentett, de még be nem teljesedett Isteni Igékkel kapcsolatos. Az igehirdetésben tehát mindenképpen szükséges pl. az 1,12-t a felolvasott Ige mellé tenni, mert különben csak a próféta panaszáról lehetne tanítani, megoldás nélkül. 
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Jeremiás próféta könyvében több helyen olvashatunk olyan szakaszokat, amelyekben a próféta saját érzéseiről kendőzetlenül, őszintén és világosan beszél Istenének. Ez is egy ilyen szakasz. A Bibliában az a csodálatos, hogy nemcsak a végeredményt találjuk meg benne egy-egy ember, nép sorsával kapcsolatban, hanem tisztán látható a fejlődés menete, a gondolkodásuk ezeknek az embereknek. Nagyon jó, ha tudjuk, hogy Istennek ez a csodálatos prófétája, Jeremiás hogyan közelítette meg problémáit. Egyáltalán, hogy voltak neki is problémái a szolgálata kapcsán, a kitartó, ragaszkodó istenhite miatt.

1. Ezeket a problémákat őszintén tárta fel Isten előtt. Hirdette az Igét, az ítéletet, hiszen arra szolgált rá a nép, de hirdette azt is, hogy ez az ítélet valóban igazságos. Amit hirdetett, azt nem ő találta ki, de nyilván a magáénak érezte, látva Isten törvényét és a jeruzsálemi gyakorlatot. Miközben Isten ítéletét hirdette, maga is részesévé vált Isten tetteinek. Azt gondolhatnánk, hogy ez egy csodálatos állapot: Isten munkatársának lenni, ennél nincs szebb! Azonban két dolog elrontotta azt az örömöt, amelyet – ezek nélkül – talán Jeremiás is érezhetett volna. Az egyik az volt, hogy ítéletet kellett hirdetnie, a másik pedig az, hogy látszólag feleslegesen tette ezt. Sem a nép nem ijedt meg, sem az ítélet nem következett be egy jó darabig.
Ezért szól így Jeremiás Istenhez: „Gyógyíts meg, Uram, akkor meggyógyulok, szabadíts meg, akkor megszabadulok, csak téged dicsérlek. Ők ugyan ezt mondják nekem: Hol van az Úr igéje? Teljesedjék már be!” A próféta az Úrral való bensőséges kapcsolat ellenére is nagyon boldogtalan. Mondhatjuk: két tűz között van. Bízik Isten erejében, megtartó kegyelmében, de nagyon megtépázza a környezetében élők gonosz, számonkérő viselkedése és hitetlensége. 
Testvérek, nem így szoktuk magunkat mi is érezni, amikor egy istentiszteletről vagy a bibliaolvasásunkból, egyéni csendességünkből visszatérünk szeretteink, ismerőseink közé, megosztjuk velük azt, amit megértettünk, és ők cserébe ellenünk fordulnak? Bennünket is nagyon elkeserít az ilyen élmény. Isten útjai nem a mi útjaink. De aki megérti az Úr igéjét, annak hirdetnie kell, ahogyan Jeremiásnak is hirdetnie kellett. Akkor is, ha arra elutasítás a válasz. Nem kell erőszakosnak lenni, de tárgyilagosan, szeretettel, a másik iránti érdeklődéssel kell hirdetnünk Isten emberekkel, velünk kapcsolatos akaratát. 
2. A próféta ezt tette, de mivel szava egyelőre nem látszott beteljesedni, azzal vádolták meg, hogy nem is az Úr üzenetét hirdeti, hanem csak azt, amit ő maga kitalált. Ez fáj neki a legjobban. Még Istennek is elmagyarázza, amit erről gondol: „Én nem vonakodtam attól, hogy pásztorod legyek, és a végzetes napot nem kívántam. Te tudod, mi jött ki ajkamon, ismert volt az előtted.” Istennek is elmagyarázza fájdalmában, hogy ő az Úr pásztora, nem a maga igazságát hirdeti, hanem csak azt, amit az Úr mond, amit Ő üzen. Ha valaki, Isten tudja ezt, mégis emlékezteti Őt Jeremiás. Nem mintha Istent nekünk bármire is emlékeztetni kellene, de az ember valóban megnyugszik akkor, ha Isten jelenlétében – inkább saját maga emlékeztetésére – előhozza azt, ami Isten előtt úgyis nyilvánvaló. Jeremiás részéről nem kérkedés annak az előhozása, ami igaz. Az hogy Isten előtt mindig bűnbánattal kell megállnunk, nem valamiféle megjátszott, vagy betanult bűnbánatot, és automatikus álszerénységet jelent. Jeremiás hivatkozhat arra, hogy amivel Isten megbízta, azt Ő hirdette, mindenáron. Ha ez igaz, akkor nem kérkedés ilyet mondani Isten előtt. Nekünk sem kell leírni saját tetteinket, amelyeket Isten Szentlelke segítségével Istennek tetsző módon végeztünk. Persze nem kell magunkat elbízni sem, amit mi teszünk, az nem tökéletes. De Isten figyeli tetteinket, és amikor követjük Őt, azt Ő nem felejti el.
3. Jeremiás azonban szolgálata sikertelensége miatt odáig jut, hogy már maga is kételkedni kezd a hirdetett üzenet valóságában. Ez is ismerős lehet: ha már évek, évtizedek óta vagy itt a gyülekezetben, és hívogatsz új embereket, de nem jönnek, akkor te is eljuthatsz ebbe a rettenetes állapotba. Mit tesz ebben az állapotban Jeremiás? Jó, ha tudatosítjuk magunkban: őszintén, szíve mélységeit feltárva imádkozik! Kétségével kapcsolatban mondja azt imádságában, hogy „Ne ejts rémületbe engem, légy oltalmam a veszedelem napján!” Aki kételkedni kezd Isten igazságában, az azonnal forduljon Istenhez imádságban, őszintén! Nincs mire várni! Csak Isten erősíthet meg saját igazságát illetően, abban sem környezetünk, sem életünk történései nem tudnak megerősíteni. Csak maga az Úr, Szentlelke által. Nem szabad az Isten szavahihetőségébe vetett hitünket életünk eseményeire alapozni. Éppen a tegnapi Igében olvastuk: „Csalárdabb a szív mindennél!” (17,9) Isten igazságát illetően a sorrend mindig ez: elhittem és megtapasztaltam (Jn 6,69). Nem pedig fordítva!

Jeremiás őszinte segélykérése után magát elragadtatva folytatja: „Szégyenüljenek meg üldözőim, ne én szégyenüljek meg! Ők rettegjenek, ne én rettegjek! Rájuk hozd el a veszedelem napját, ismételten zúzd össze őket!” Ez utóbbi mondatokkal, amikor üldözői megbüntetését kéri, azt fejezi ki, hogy Isten dolgai felé ő és üldözői éppen ellentétesen viszonyulnak. Isten igazságáért, védelemért, és – elsősorban – a Jeremiás által hirdetett Igék beteljesüléséért hangzik ez a kérés. Nem bosszúvágy hajtja Jeremiást, hanem imádságában is mintegy magát próbálja erősíteni: nincs okom kételkedni, Isten szava úgyis beteljesedik, csak az időpont kérdéses. Aki nem tér meg, azon beteljesedik a hirdetett ítélet, ez biztos!
Isten ígéreteinek beteljesedése tekintetében épp Jeremiás könyve tartalmazza az egyik leghatározottabb isteni bíztatást: „…gondom van rá, hogy Igémet beteljesítsem.” (1,12) Lehet, hogy ismerősnek tűnik a helyzet, amelyben Jeremiás Istent szolgálta. Jézus nem árult zsákbamacskát, amikor kijelentette: „Nem nagyobb a szolga az uránál. Ha engem üldöztek, titeket is üldözni fognak…” (Jn 15,20). Ha elbizonytalanodunk a Biblia kijelentéseinek igazsága felől, azonnal boruljunk Isten elé ott, ahol vagyunk, ahogyan vagyunk, és imádkozzunk. Őszintén, úgy, ahogyan Jeremiástól ma láttuk: nem két szóval, hanem végigmenve a gondolatmeneten. Avassuk be Istent szívünk sötét zugainak titkaiba, a rettenetes gondolatainkba is, mert Isten csak így tud megerősíteni saját gyarlóságunkkal, és a hitetlen emberek bántásaival szemben. Az 1,12-t pedig nyugodtan tanuljuk meg fejből, hogy szívünk hústábláin is ott lehessen: Isten azt mondja: „…gondom van rá, hogy Igémet beteljesítsem”.
A próféta Isten oltalmát kéri


17,14Gyógyíts meg, Uram, akkor meggyógyulok, szabadíts meg, akkor megszabadulok, csak téged dicsérlek. 17,15Ők ugyan ezt mondják nekem: Hol van az Úr igéje? Teljesedjék már be! 17,16Én nem vonakodtam attól, hogy pásztorod legyek, és a végzetes napot nem kívántam. Te tudod, mi jött ki ajkamon, ismert volt az előtted. 17,17Ne ejts rémületbe engem, légy oltalmam a veszedelem napján! 17,18Szégyenüljenek meg üldözőim, ne én szégyenüljek meg! Ők rettegjenek, ne én rettegjek! Rájuk hozd el a veszedelem napját, ismételten zúzd össze őket! 


Felhívás a szombat megszentelésére


17,19Ezt mondta nekem az Úr: Menj, és állj a nép kapujába, amelyen Júda királyai járnak ki és be, azután Jeruzsálem valamennyi kapujába, 17,20és ezt mondd nekik: Hallgassátok meg az Úr igéjét, Júda királyai, egész Júda, és Jeruzsálem minden lakója, akik bejöttök ezeken a kapukon! 17,21Ezt mondja az Úr: Vigyázzatok arra, hogy ne hordjatok ki, és ne vigyetek be terhet Jeruzsálem kapuin szombaton! 17,22Házatokból se vigyetek ki terhet szombaton, és ne végezzetek semmiféle munkát, hanem szenteljétek meg a szombati napot, ahogyan őseiteknek megparancsoltam! 17,23De ők nem hallgattak és nem figyeltek rá, nyakasak maradtak, nem engedelmeskedtek, és nem fogadták meg az intést. 17,24De ha ti figyelmesen hallgattok rám - így szól az Úr -, és nem visztek be terhet a város kapuin szombaton, és úgy szentelitek meg a szombati napot, hogy semmiféle munkát nem végeztek azon, 17,25akkor olyan királyok és vezérek fognak bejönni a város kapuin, akik Dávid trónján ülnek, harci kocsin és lovon járnak mind maguk, mind vezéreik, Júda férfiai és Jeruzsálem lakói, és örökké ebben a városban fognak lakni. 17,26Eljönnek majd Júda városaiból, Jeruzsálem környékéről, Benjámin földjéről, az alföldről, a hegyvidékről és a Délvidékről, akik égőáldozatot, véresáldozatot, ételáldozatot és tömjént hoznak, és akik hálaáldozatot hoznak az Úr házába. 17,27De ha nem hallgattok rám, és nem szentelitek meg a szombatot, ha terhet hordtok, és úgy mentek be szombaton Jeruzsálem kapuin, akkor olthatatlan tüzet gyújtok kapuiban, amely megemészti Jeruzsálem palotáit! 
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