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Szinte embertelennek nevezhető az a feladat, amellyel Jeremiás naponta találkozott. El kellett mondania Isten ítéletes üzenetét Júda fiainak, s mindeközben mind Istent, mind népét szerette. A textus első felében az üzenet olvasható, míg a második felében Jeremiás emberi oldala mutatkozik meg, aki nem tudta önmagában elhordozni ezt a feszültséget.
13−17. vers: A nép hűtlensége

Érthetetlen Isten népének a viselkedése. Az Ábrahámmal való szövetségkötés óta Izrael népének természetszerűleg Istenhez kellene tartoznia, ezzel szemben ők idegen isteneknél keresnek oltalmat. A természet törvényszerűségein keresztül ábrázolja Jeremiás ezt a lehetetlen állapotot. Elképzelhetetlenek Libánon sziklái hó nélkül, s lehetetlen, hogy a csörgedező patakok kiszáradjanak, Júda azonban túlmutat ezen, s kiszámíthatatlanságával, képmutatásával nem a természet, hanem az Isten törvényének mond ellen. Hiszen ahogyan a hó a hegyekhez tartozik, úgy kellene Júdának is Istenhez tartoznia.
 Amennyire elválaszthatatlan egymástól a magas hegycsúcs és a hó, annyira kellene a népnek is ragaszkodnia Istenhez. 

Hűtlenségük következménye azonban büntetés lesz. Az eddigiekből is látszik, hogy a büntetés nem természetes állapot, és ítélkezésnek, haragnak nincs helye ott, ahol minden rendeltetésszerűen működik. Isten és a nép kapcsolata azonban nem ilyen, ezért mindenképpen büntetés a következmény. Ez az egyenetlen úton való járás az ország pusztulásához vezet majd. A keleti szél (17. vers) a tengerjáró hajókat is össze tudta zúzni (Zsolt 48,8). Ez a szél eddig a nép védelmét is szolgálta, hiszen a keletről érkező ellenségnek meg kellett vívnia vele, de most Júda ellen fordul majd. Ami eddig megóvott, most szétszór. 
A legnagyobb büntetés azonban az lesz, hogy ezután csak az Isten hátát (‘ oreph) láthatják, az arcát nem mutatja nekik többé. Ahol nem látják Istent, ott Istennek az erejét sem érzékelik.
 Aki csak Isten hátát látja, az mindig mögötte van az Ő tervének, nem pedig részese annak. 

18−23. vers: Összeesküvés Jeremiás ellen

Az ítéletes próféciára nem megtérés, nem a bűnök megbánása a válasz, hanem Jeremiás elleni összeesküvés. Nem megbánás, hanem Isten elleni felháborodás a következménye az Isten igazsága meghallásának. Azt sem vették figyelembe, hogy Jeremiás Isten küldötte, hanem önbíráskodásba kezdtek jelezve ezzel azt, hogy ők már nem az Isten törvénye szerint élik az életüket. Önbíráskodás és önítélkezés ott van, ahol az ember nem ismeri az igazságot. Barth szerint az az ember csak szürcsöli az igazságot, de szomját soha nem fogja oltani.

Itt mutatkozik meg Jeremiás emberi oldala. Az Úrhoz fordul segítségért. Mintegy döntőbírót kéri, hogy vegye észre nyomorult helyzetét. Korábban Isten haragjának elmúlását kérte (20. vers), most azonban a megbüntetésüket. Jeremiás elmondta az üzenetet, szerette a népet, de többet nem tudott tenni értük, hát leverte a port a lábáról és nem tért oda vissza, ahol nem fogadták szívesen Urának üzenetét (Mt 10,14).
A 20−23. versek imádsága csak az egész fejezet összefüggésében érthető meg. A nép hűtlenségének leírása és Isten büntetésének ígérete váltogatják egymást. Az 1−12 a nép elutasítását, míg a 13−17 a büntetés próféciáját tárja elénk. A 18−19. versek ismét hűtlenséget mutatnak, hiszen Jeremiásban nem az Isten szolgáját látják, ezért kéri, hogy az Úr késedelem nélkül teljesítse be a korábbi próféciát.
 A szakaszt érdemes összevetni ilyen tekintetben a Jer 11,20−23-al, amelyben szintén Jeremiást vádolják, s ő vágóhídra hurcolt báránynak érzi magát. Ez a bárány ellenségei büntetéséért könyörög, míg az Isten báránya, az áldozatra szánt bárány, ellenségei bocsánatáért.
 (Lk 23,34) Nem lehet azonban számon kérni Jézus Krisztus lelkületét egy 5 évszázaddal korábbi világban. Ezért sokkal inkább ószövetségi értelmezésben kell tekinteni az elhangzottakra: inkább ebben a világban következzék be a pusztulás, mintsem az eljövendőben.
Nemcsak az üzenet továbbadását, hanem az arra adott emberi reakciót is számon kéri a Mindenható Isten. Felelőssége azonban annak is van, aki az Igét hallgatja, hiszen nem véletlenek a lelkipásztor szavai sem: nyitott szívvel, engedelmes lélekkel…
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1. Milyen különös kapcsolat ez igehirdető és igehallgató között? 
Az igehirdető Istentől eredő felhatalmazással – csakúgy, mint Jeremiás – szólja még a nép számára nem kedves üzenetet is. Az igehallgató pedig, ha elfogadja az igehirdetőt, mint Isten követét, akkor elfogadja az üzenetet is. 
Éppen ezért nem lehet személyhez kötött Isten Igéje. Isten Igéje a Szentlélekhez kötött. Ahhoz a Lélekhez, akit segítségül hív az igehirdető és segítségül vár az igehallgató. A Lélek jelenti a kapcsolatot kettejük között. Engedik, hogy a Lélek vezesse őket valahová, ahol rátalálnak egymásra, s közösen rátalálhatnak Istenre. 

2. Az igehallgató nem felelhet az Ige igazságára gőgösséggel, hanem csakis engedelmesség követheti azt. Az igehirdető pedig nem teheti meg, hogy legközelebb kisebb odaadással hirdesse az Igét, még ha úgy is érzi, hogy az elhangzott szavak a porba hullnak. 
Nagy kegyelem az, ha megláthatja egy igehirdető a szolgálatának gyümölcsét, s nagy kegyelem az, ha egy igehallgató megláthatja önmagát visszatükröződni Isten Igéjében. 
A nép hűtlensége érthetetlen


18,13Azért ezt mondja az Úr: Kérdezzétek csak meg a népeket: ki hallott ilyesmit? Igen borzalmas dolgot követett el Izráel szűz leánya. 18,14Eltűnik-e a hó a Libánon sziklás tetejéről? Kiszáradnak-e az idegenben csörgedező hűs patakok? 18,15De engem elfelejtett az én népem, a hitvány bálványoknak tömjénez. Eltántorították őket útjukról, a régi ösvényről, hogy más csapásokon járjanak, egyenetlen úton. 18,16Így teszik pusztává országukat, mely iszonyatos marad örökre, aki csak arra jár, megborzad, és a fejét csóválja. 18,17Keleti szélként szórom szét őket az ellenség előtt. Hátamat mutatom nekik, nem arcomat, vesztüknek a napján. 


A papok és a próféták összeesküsznek Jeremiás ellen


18,18Akkor ezt mondták: Jertek, tervezzünk merényletet Jeremiás ellen, mert nem igaz, hogy nincs már a papnál tanítás, a bölcsnél tanács és a prófétánál ige! Jertek, győzzük le vitában, és ne vegyük figyelembe egyetlen szavát se! 18,19Figyelj rám, Uram, halld meg, mit beszélnek ellenfeleim! 18,20Szabad a jóért rosszal fizetni? Hiszen vermet ástak nekem! Emlékezz rá, hogy eléd álltam, és szót emeltem értük, hogy elfordítsam róluk haragodat. 18,21Büntesd azért fiaikat éhséggel, és tedd őket fegyver martalékává! Asszonyaik legyenek meddők és özvegyek, férfiaikat terítse le a halál, ifjaikat háborúban fegyverrel vágják le! 18,22Jajkiáltás hangozzék házaikból, ha martalócokat hozol rájuk hirtelen! Mert vermet ástak, hogy megfogjanak, és csapdákat raktak lábam elé. 18,23De te, Uram, ismered ellenem szőtt gyilkos terveiket. Ne bocsásd meg bűnüket, ne töröld el színed elől vétküket! Roskadjanak össze előtted, bánj el velük haragod idején!





�


Amit a textusról tudni kell:


exegetikai megjegyzések


teológiai összefüggések feltárása





�


Prédikációvázlat











� Brueggemann, W.: To Pluck Up, to Tear Down: A Commentary ont he Book of Jeramiah 1−25., Edinburgh, The Handsel Press LTD, 1988, 163.


� uo. 


� Barth, K.:  Evangélium és törvény, Budapest, Kálvin Kiadó, 1996., 38. 


� Clements, R. E., Jeramiah: A Bible Commentary for Teaching and Preaching, Atlanta, John Knox Press, 1988, 116.


� Kidner, D.: Jeremiás könyve: Szél és vihar ellen, Budapest, Harmat Kiadó, 1997, 70.





1
PAGE  
2

