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A 20,1-ben kezdődő történet a 19,1−15 folytatása. Jeremiás próféta Tófetben prédikált az Úr ítéletéről, majd visszatérve Jeruzsálembe, a templom udvarában ismét ítéletet hirdetett Jeruzsálemre és az országra nézve. Ezt meghallva Pashúr főpap, az Úr házának főfelügyelője intézkedett, hogy elnémítsa Jeremiást, mert nem tetszett neki az, amit Jeremiás hirdetett. 

1. vers

Pashúr apjának, Immérnek a neve
 előkerül a fogság utáni korban is, az Ezsd 2,37-ben és Neh 7,40-ben, ahol utódainak Babilonból való hazatéréséről van szó.
 

2. vers
A főfelügyelő feladata az volt, hogy 1. megakadályozza, hogy a templomlátogatók között a különféle próféták nyomán összevisszaság alakuljon ki (akkoriban sok próféta tevékenykedett Jeruzsálemben), 2. hogy megőrizze az istentiszteleti események alatt a nyugalmat és a rendet. A főfelügyelőnek tehát akkor is lépnie kellett volna, ha történetesen egyetért Jeremiással, de ettől függetlenül megjegyezi a történet, hogy részéről egyetértés fel sem merült.

3. vers
Pashúr nevének tette miatt meg kell változnia. Az bybi(S'mi rAgðm'-~ai kifejezés értelmezése nem egyszerű. A kutatók szójátékot nem tartanak valószínűnek
, inkább arra gondolnak, hogy a rAgðm' szó a rwg igéből származhat, annak viszont legalább három különböző jelentése van: 1. idegenként tartózkodik valahol, 2. áskálódik valaki ellen, megtámad valakit, 3. irtózik, iszonyodik. Ez utóbbi jelentéssel iszonyat mindenütt formában szerepel több helyen: 6,25; 20,10; 46,5; 49,29; ill. Zsolt 31,14. A LXX a rAgðm szót jövevényként fordítja. Az áskálódik, megtámad jelentés mellett nem sok érv szól. Így a kontextus figyelembevétele mellett az „iszonyat mindenütt” kifejezés az igeértelmezés és magyarázat során elfogadható fordításnak tűnik.
 
Iszonyat mindenütt: ez egy rémült kiáltás, amelyet háborús veszedelem idején gyakran lehet majd hallani. Ez a névváltoztatás jelképes prófétai cselekedet, bár nem olyan látványos, mint a korsó széttörése. Nem arról van szó, hogy Pashúr azért, amit Isten vagy épp Jeremiás ellen elkövetett, különleges büntetést kapna. Ő csak egy jó példa arra, ami mindenkit érint majd. 
4. vers
Ebben a versben mondja ki konkrétan Jeremiás, hogy ki lesz az, aki az eddig is hirdetett próféciákat beteljesíti: „Egész Júdát Babilon királyának a kezébe adom.” Az is itt derül ki, hogy mit jelent az ellenség jövetele: a nép teljes kipusztulását, vagy fogságbavitelét? Mindkettőre lesz példa, lesznek ugyan túlélők, de őket deportálják. A mindezt végrehajtó babiloni király eközben Isten parancsát hajtja végre: Isten adja az ő kezébe Júdát. De nem ő lesz Júda ura, az továbbra is Izráel Istene marad.
5. vers
A város minden kincsének elrablása az ún. első fogságbavitel szörnyűségét nagyban meghaladja majd, hiszen Kr.e.598-ban Nebukadneccar nem rombolta le az egész várost, és nem rabolt el mindent és nem telepített ki mindenkit. A második csapás idején azonban semmi és senki nem fog kimaradni Jeremiás próféciája szerint.
6. vers
Pashúr és háza népe Izráel reprezentánsaiként kerülnek a próféciába. A prófécia szerint e fogságból nem lesz visszatérés, idegenben fognak meghalni az elhurcoltak. Babilon így Júda Tófetjévé válik. Igaz, a 16,14−15-ben szólt már arról, hogy lesz visszatérés, de a korsók összetörésekor, és azt követően nincs helye a kegyelem meghirdetésének. Annak van ott a helye, hogy a nép egyszer végre világosan meglássa a törvényt, és saját tetteit annak fényében, a büntetés súlya alatt.

Jeremiás nem léphet be a templom területére, egyre tágul körülötte az űr: a nép káromlót, a politikusok rémhírterjesztőt és potenciális árulót látnak benne. Az tehát a legjobb, ha elkerülik társaságát. A magányosságnak és a kétségbeesésnek az érzése, amely Jeremiást oly gyakran elfogta, a következő vallomásában fogalmazódik meg.

7−13. versek 
Ez Jeremiás utolsó panaszéneke a 7−13-ban (hozzá hasonló szakasz a Jób 3), a 14−18 pedig átokmondás. Von Rad szerint a bibliai leírások fényében kimondható, hogy sem a hitben addig elfoglalt helyzet, sem más személyes hajlamok nem befolyásolták, hogy Jahve kit hívott el prófétának. „Lehetett az illető korábban békés természetű, akkor is szitkokat kellett szórnia és fenyegetnie kellett, ha közben, mint Jeremiásnak, megszakadt a szíve; és hiába volt természeténél fogva keménykezű, mégis, mint Ezékielnek, arra az útra kellett lépnie, amelyen megmenthette és vigasztalhatta az embereket.” Ráadásul ez az életforma Jahvétól való teljes függést követelt még gazdaságilag is. „Egy hús-vér embert csak kényszeríteni lehet arra, hogy ilyen szolgálatot vállaljon; a próféták mindenképpen úgy érezték, hogy erőszakot tettek rajtuk. Igaz ugyan, hogy a régebbi próféták csak ritkán beszélnek arról, hogy mi történt velük személy szerint az elhívatásuk idején. Csak Jeremiás nyelve oldódik meg” személyes sorsával kapcsolatban.

7. vers
htP ige
 piél perfectum fordítása: „rászedtél”, de inkább olyasmit jelent, mint mikor valaki szép szavakkal elcsavarja egy fiatal leány fejét, majd elcsábítja, tkp.„Kihasználtad együgyűségemet”.
 Azt akarja ezzel kifejezni, hogy nem tehet semmit Isten vele kapcsolatos döntésével szemben, egész sorsa Isten kezében van, aki totálisan igénybe veszi egész lényét, életét. Ennek az imádkozó által felsorolt negatív következményeit (7b−9) aligha lehetne túlszárnyalni. 
9. vers
A próféta bevallja, hogy megpróbált elfutni az elviselhetetlen szolgálat elől, de a belé oltott szó tűzként égette belsejét (vö. Zsolt 39,2−4), így tehát meg kellett maradnia benne, e panasznál többet nem tehet sorsa érdekében. A támadás idején megpróbálta Isten elhívását kitörölni emlékezetéből. Ehhez nem elég a hűség elvetése, hanem a külső kísértés is szükséges. Ez a törekvése, hogy a neki nem tetsző jelenből megpróbál a „nincs”-be visszatéri addigi élettörténetét semmisnek nyilvánítva, modern emberré teszi Jeremiást. Érdekes párhuzam lehet a Zsolt 32,3−4. Itt és Jeremiásnál is egy súlyos állapotromlás tapasztalható. De nagy különbség, hogy a zsoltáros saját bűne miatt került ebbe az állapotba, Jeremiás pedig Isten Igéje miatt, amely őt belülről égeti, ha el akar róla feledkezni. A közös a két esetben az, hogy tkp. Jeremiás azzal, ha Isten hirdetésre átadott üzenetét elnyomja magában, és nem hirdeti, bűnt követ el – ezzel ott tart, ahol a bűne miatt szenvedő zsoltáros!

10. vers
Változik a téma az előbbiekhez képest. Már nem az Úrtól való megbízás miatti szenvedés a téma, hanem az ellenséges hallgatók. A vers a Zsolt 31,14a idézésével kezdődik, amelyben az imént Pashúrnak kijelentett csapást a hallgatók a próféta által látják beteljesedni. Teljes az izolálódás, még a barátok is ellene fordulnak. Mindennek oka a Jeremiás által hirdetett isteni Ige! Ezért támaszkodhat a próféta a 11. vers szerint az Úr védelmére. 
11. vers

A vers egy újabb éles váltással, egy „de”-vel kezdődik: mindezek ellenére az Úr úgy áll mellette, mint egy erős vitéz, ez pedig azt jelenti, hogy az elveszés ellenfeleire vár, nem pedig a prófétára.

12−13. vers
A 11,20 szellemében megfogalmazott befejezéshez valószínűleg egy későbbi olvasó-szerkesztő függesztette hozzá a 13. verset, amelyhez hasonlóak a Zsoltárok könyve Himnuszaiban találhatók. Egyes kutatók szerint ez a későbbi olvasó azonosulása Jeremiás sorsával, és az arra való egyetlen megoldás megfogalmazása Isten hűségére alapozva. A kegyesek dicsőíthetik Istent megmentő kegyelmééért bajuk közepében is.

14−18. vers 
Ez az átokmondás teljesen váratlanul követi az előbbieket, azokból nem következik. Idekerülése azonban azt érzékelteti, hogy az őszinte imádság nem feltétlenül egy logikusan felépített beszéd, amelyben az imádkozó megkönnyebbül a panasztól eljutva a hálaadásig, hanem a kétség és a menekülés szinte párhuzamosan fut a gondolatok és az imádságban kimondott szavak szintjén. Mivel itt Jeremiás saját egzisztenciáját tagadja, már nem hívja segítségül Istent sem, csak egyes szám első személyben beszél, monologikusan. Nem akar többé élni. Mivel ezt héberül nem lehet csak úgy, egyszerűen elmondani, érzékletesen születése napjának elátkozásával fejezi ki fájdalmát.

14. vers
Az átokmondásban a próféta elsőként saját születése napját átkozza el. Ezzel kapcsolatban meg kell említeni a 15,10-et is. Ahogyan a társadalom saját egzisztenciáját védi az átokkal teli embertől, úgy kell eltűnnie Jeremiás születésnapjának a társadalom örömünnepei közül. Ez az átok azonban érinti Isten elhívását is.

15. vers
Azt, ami Izráelben a legnagyobb áldás, jó hír egy édesapa számára, Jeremiás az ellenkezőjére fordítja. Ahogyan születése napját, mint minden pusztulás kezdetét meg nem történtté tenné, úgy tenné semmissé az örömteli követséget is. Szeretné létét semmissé tenni.

16. vers
Elkülönül a második átokmondástól. A fiú születését hírül vivő emberről szól, akinek Sodoma és Gomorra sorsát juttatná a próféta, amely városok Isten igazságos ítélete miatt elpusztultak.
 

17. vers
Visszatér a születésnaphoz. A Jób 3,10-hez hasonlóan szeretne nem élni, mintha soha meg sem született volna. Életét nem szeretné az anyaméh meleg biztonságán kívül tudni, ebben egy ősi vágy testesül meg az édesanyával való töretlenül biztonságos egzisztenciális kapcsolat után. Az újfordításból nem látszik, de Istenen – nem általánosságban, és nem is a 16. vers alanyán! – kéri számon Jeremiás, hogy miért nem ölte meg az anyaméhben.
 

18. vers 
Életét gyötrelemmel és szenvedéssel tönkretettnek érzi. A legmegrázóbb, hogy itt már csak monológgal van dolgunk, Isten válasza elmarad e felvetésekre, így az Istennel való kapcsolat megszakadni látszik. Isten elrejtve marad.

Jeremiás sorsán át talán az Ószövetség legjellemzőbb példáját láthatjuk arra, hogyan tud Isten szava az emberi esendő szavakon keresztül megszólalni úgy, hogy közben mégis Isten szava marad. Jeremiás sorsában az egész nép jövendőbeli szenvedését hordozza magában és éli oda kortársai elé. Ezen emberek sorsát önmagában hordozva kell Isten elé állnia, és meghalnia. De mindez úgy történik, hogy nem az Isten iránti bizalom erősödik fel a bajok láttán, hanem ez a lelki halál Isten elleni bosszúként merül fel. Jeremiásnak a nép érdekében való szenvedésről nem is volt üzenete saját maga vigasztalására, ez az üzenet elsőként igazából csak az Ézs 53,5-ben jelenik meg, és utal előre az Úr Jézusra. Így vezetnek Jeremiás nyomai Jézusig, hiszen Jeremiás sem pusztán szavaival, hanem egész sorsával hirdette és viselte Isten ítéletét. Az azonban jelentős különbség, hogy Jézus a kereszt legnagyobb sötétségében sem átkozódott, hanem meghalt az Atya akaratának megfelelően a többiek bűneinek következményét magára vállalva.
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Tekintve a szakasz végkicsengését mindenképpen javasoljuk, hogy a keletkező feszültség kapjon feloldást egy vigasztaló Igével, pl.: Jn 16,33b, Jak 1,12; Jel 2,10b.
Jeremiás életének igen válságos napjaiba nyerünk betekintést a mai Ige által. Nagyon hasznos, hogy ezt megtehetjük, hogy a Szentírás lehetőséget ad rá, és a Szentlélek Úristen megsegít abban, hogy jól értsük, és ne félre. Amikor megtér valaki Istenhez, azt gondolja, az élete kellemesebb, jobb, könnyebb lesz. Minél közelebb kerül Istenhez, annál inkább megvalósul már itt a földön a mennyország. Aztán az évek múlásával a kapcsolat Isten és az ember között árnyaltabbá válik: bizony lehetséges minden tragédia, ami a hitetlenek életében történik, a hívő ember életében is. Isten nem is ígérte, hogy megúszunk bármit, ami az emberi életnek velejárója, hanem azt ígérte, hogy a legnagyobb baj sem lehet elég erős ahhoz, hogy az Ő kegyelméből kiragadjon bennünket, ha egészen Belé kapaszkodunk. Ha mi nem hagyjuk el Őt, akkor Ő nem fog bennünket elhagyni. A próba nem marad el, de nem maradunk benne egyedül.

1. Jeremiást Isten már az anyaméhben elhívta, azaz tkp. arra teremtette meg, hogy szolgálatában álljon Izráel pásztorolásához. Jeremiás tette is mindazt, amire Isten elhívta, de kezdettől nagy nehézségek érték. Íme, amiről mi, hívők azt gondoljuk, hogy a legnagyobb áldás ebben az életben, az nagyon nehézzé is tud válni. Isten szól hozzánk! Ennél nincsen nagyobb ünnep az életünkben: ez az istentisztelet, a bibliaolvasás értelme. Jeremiáshoz is szólt, és Jeremiásnak az volt a feladata, hogy hirdesse az Igét. Ezt az igehirdetést a népnek is örömmel kellett volna fogadnia normális esetben, hiszen Izráel Isten népe. De nem így történt! 
Pashúr, a templom főfelügyelője megverette és kalodába záratta az Isten Igéjét hirdető prófétát! Jeremiás nem ijedt meg ettől, tette a feladatát. Pashúrnak is elmondta másnap reggel még egyszer ugyanazt, amiért előző nap elfogták és megbüntették. Pashúr neve Isten szemében: „Iszonyat mindenütt”. Fontos megjegyezni, hogy Jeremiás ezt nem bosszúból mondta. Az igehirdetés közben, a tiszta Ige hirdetéséért üldözött emberben a bosszúállásnak fel sem szabad merülnie. Ezt Jeremiás is tudta, és Isten adott neki elég erőt ahhoz, hogy e szerint is cselekedjen. Pashúr sorsában tkp. Júda sorsát mondta el újra, immár személyes formában. Tovább hirdette tehát Isten Igéjét, nem a bosszú vezette. 
2. Az átélt nehézségek azonban összeadódtak Jeremiás gondolkodásában, emberileg teljesen érthetően. Így vett erőt rajta az elkeseredés. Gondoljunk bele: ő tudta, hogy amit hirdet, az Istentől való. El kellett volna fogadniuk a kortársaknak, ehelyett a prófétát teljesen magára hagyták, gúnyt űztek belőle, fizikailag bántalmazták. Nem maradtak még barátai sem. Olyan ez, mintha a betegséget felismerő, és arra gyógyírt mondó orvost a neki való szófogadás helyett börtönbe zárnák, megvernék, bolondnak tartanák, így akarva elfelejteni a betegség tényét. Elmúlik tőle a betegség? Aligha. Hiába dugjuk a fejünket a homokba, a probléma megmarad, és utol is ér bennünket, legfeljebb egy darabig nem látjuk. Érthető, ha a segíteni akaró orvos a lelkére veszi, hogy szaktudását vitatják, elkötelezettségét semmibe veszik, az igazságról nem akarnak tudni a betegek és a rokonaik. Milyen furcsa helyzet lenne ez! Jeremiással ez történt meg, ő ezt élte át, csak talán még súlyosabban, hiszen Isten kegyelméből kiesni sokkal nagyobb tragédia, mint a legsúlyosabb betegségek egész sorát megkapni, és azoktól szenvedni… Jeremiás feladata az volt, hogy Istennek a néphez szóló szavát hirdesse, hogy a kapcsolat helyreálljon Isten és népe között. Azonban csak elutasítással találkozott. Ez érthetően megtörte.
Teljes sikertelensége, saját személyes szenvedése mondatta ki vele: „Rászedtél Uram, és én hagytam, hogy rászedj.” A legnagyobb keserűség van benne ebben a mondatban. Istent nem olyannak ismerjük, mint Aki bárkit, galád módon, bármire rávenne. Jeremiás ezt mégis így éli meg. Mintha ezt mondaná: Uram, a Te Igédnek hatnia kellene! Kellene, hogy legyen menekvés, de nincsen! Miért nincsen? Miért kell nekem ezzel foglalkoznom? Ennek a mondatnak két elgondolkodtató üzenete van. Az egyik, hogy tegyük fel magunknak a kérdést, mint Isten népe, keresztyén gyülekezet: Vajon mi hogyan állunk hozzá a nekünk hirdetett Igéhez és annak hirdetőjéhez? Vajon a mi lelkipásztorainknak nem támadhat az az érzésük, hogy a lelkipásztori, igehirdetői szolgálat rászedése Istennek, hiszen csak szenvedést jelent Isten tiszta Igéjét hirdetni? Az egyháztörténelem során sokszor előfordult, hogy az egyház népe nem akart tudni Isten tiszta Igéjéről, mert kényelmetlen volt számára. Isten az ilyen korokban is küldött igehirdetőket – nevezhetjük őket akár prófétának is –, akik úgy hirdették az Igét, ahogyan az szólt, nem pedig úgy, ahogy a nép, a vezetők, a többség hallani akarta. Az Igeválogatásnak mindig megvan az ítéletes következménye. Értsük meg: az Igét hirdető lelkipásztor nem a saját okosságát mondja, nem személyeskedik, hanem azt kell mondania, amit Isten Szentlelke vele megértetett. Isten mindig jobbításunkra, nevelésünkre törekszik. Nem szabad zokon venni, ha nem pusztán dicsérő és vigasztaló szakaszokból hangzik az Igehirdetés a gyülekezetben!
A másik igazság, hogy amikor sikertelenséget tapasztalunk a családban, a szomszédoknál, a munkahelyen az Ige hirdetése kapcsán, akkor őszintén imádkozzunk, és ne engedjük meg magunknak a Jeremiás véleményét. Ha Istent nem olyan Úrnak ismerjük, Aki bárkit rászed, akkor ne engedjük meg magunknak, hogy Őt rászedőnek, becsapónak tartsuk! Nem lehetünk eléggé elkeseredve ahhoz, hogy így érezzünk! Ez tilos!
3. Jeremiás az igemagyarázók egy része szerint azért került ilyen állapotba, mert sorsában felvállalta nemcsak az igehirdető próféta, de az Istennel ellenkező nép mindennapjait is. Együttszenvedésre vállalkozott, és a két oldal közti össztűzben jutott el ebbe a rettenetes állapotba. Ebben szép az, hogy nem vonja ki magát népe szenvedéseiből, az viszont kétségessé teszi a vállalkozását, hogy eközben már szinte maga is Isten ellenségévé válik. Amikor születésnapját, születése hírének átadóját elátkozza, amikor számon kéri Istenen, miért is nem ölte meg anyja méhében, az istenkáromlás határait feszegeti. Emberileg megérthetjük fájdalmát, de azt is világosan látni kell, hogy aki egy ilyen helyzetben Isten ellen fordul, az a megmenekülés egyetlen útját taszítja el magától! Igen, igaz, hogy Isten Igéjének a tiszta hirdetése miatt lett az élete ilyen vigasztalan, magányos, megvetett. Ez iszonyú, borzalmas lehetett. De az is igaz, hogy Isten számtalan ígéretében tudatta a prófétával: nincs magára hagyva, ez a harc nem az ő magánháborúja, hanem Isten jogos ítéletének hirdetése egy nyakas, öntelt nép előtt. Már előre tudta, hogy vállalkozása nem lesz különösebben eredményes (1,6; 4,19kk.; 6,10, stb.). De ha ezt tudta, és Isten ezzel kapcsolatban védelmét ígérte, akkor azon kellett volna dolgoznia, hogy legyőzze magában ezt a negatív, sikertelenségre irányuló gondolkodást, és helyette Isten ígéreteire támaszkodjon.
Próbálta ő ezt, ahogyan kiderül imádsága közepéből, ahol a bánkódás után Istent mellette álló erős vitéznek vallja és erejéért dicsőíti. De aztán, ahogy hallhattuk, ismét felülkerekedett rajta a keserűség… A keserűségnek, a lemondásnak ez a természete. Mindig újra támad, mindig a legerőtlenebb pillanatokban. És ez alól mi sem vagyunk kivételek! Ha Jeremiás, akit Isten már az anyaméhben ilyen hatalmas feladatokra választott ki, így el tudott keseredni, akkor mi is járhatunk így. De ez nem elkerülhetetlen! Gondolj bele, testvér, ha így kellene járnia mindenkinek, aki Isten Igéjét hűségesen és tisztán hirdeti, hogyan mondhatná akkor Isten, hogy az Ő útján járók áldottak 5Móz 11,26)? 
Jézus tanítása szerint mindenki, aki Őbenne hisz, igehirdetői feladatot kap (Mk 8,38). Hirdetnie kell Isten szeretetét és hatalmasságát a környezete számára. De azt is tudjuk Jézustól, hogy ez nem biztos, hogy egész környezetünk azonnali megtéréséhez fog vezetni. Lehet, hogy ennek éppen az ellenkezője lesz a reakció! Jézus szavára sem tért meg az egész Izráel, az egész világ, csak egy elenyésző kisebbség. Jézus a keresztre került a tiszta igehirdetés miatt. Mégsem hagyta abba, és nem lett olyan lemondóvá, mint Jeremiás. Éppen ezért a kitartást inkább Tőle kell eltanulnunk, és nem Jeremiástól. 
Isten Igéjét nem azért kell hirdetni, mert a hallgatók hálásak érte, vagy, mert megköszönik. Isten Igéjét azért kell hirdetni, mert Isten ezt kéri. Ma divatos az eredményességet vizsgálni, bár láthatjuk, hogy már az ókorban, Jeremiás idején is divatos volt. Ami nem eredményes, azt abba kell hagyni – mondják sokan. Nos, Isten Igéjének a hirdetése nem eshet ilyen vizsgálat alá! Mert nem egyik ember a megrendelő, a másik pedig a végrehajtó, hanem Isten az, Aki Igéje hirdetésére kér. Ha pedig Ő ezt kéri, akkor annak, hogy az Ige tiszta hirdetése milyen eredményes, nincs semmi jelentősége. Legalábbis feladni, abbahagyni nem szabad addig, amíg Isten ilyen üzenetet nem ad. Testvér, tudod, hogy e világon nyomorúság vár rád. Ezt az Úr Jézus maga megmondta. De azonnal hozzátette: emiatt ne átkozd el a születésed napját, ne nevezz engem hazugnak, hanem bízzál! Bízzál, mert én, az Isten Fia legyőztem ezt a világot! 
Mi már tudhatjuk ezt, vigyázzunk, ne engedjük meg magunknak, hogy Jeremiás sorsára jussunk. Bármit hozzon ez az élet, ha mi nem hagyjuk el Istent, Ő nem fog elhagyni. „Ha hűtlenek vagyunk, Ő hű marad, mert Ő magát meg nem tagadhatja” (2Tim 2,13). Kapaszkodj bele Isten ígéreteibe, állj rájuk, mint tökéletes alapra, és nézz Jézus rendíthetetlen alakjára! E világban nyomorúságuk van a hívőknek, de a győzelem biztos! Van okunk a kitartásra és a reménységre! Ámen. 
Pashúr kalodába záratja Jeremiást


20,1De Pashúr főpap, Immér fia, aki az Úr házának főfelügyelője volt, meghallotta, hogy miket prófétált Jeremiás. 20,2Ezért megverette Pashúr Jeremiás prófétát, majd kalodába záratta, amely a felső benjámini kapuban volt az Úr háza mellett. 20,3Reggel, amikor kivétette Pashúr Jeremiást a kalodából, ezt mondta neki Jeremiás: Nem Pashúrnak nevez téged az Úr, hanem így: Iszonyat mindenütt! 20,4Mert ezt mondja az Úr: Iszonyatot támasztok benned és minden barátodban. Elhullanak ellenségeik fegyvere által szemed láttára. Egész Júdát pedig Babilónia királyának kezébe adom, aki fogságba viszi őket Babilóniába, vagy karddal vágatja le őket. 20,5Neki adom ennek a városnak minden vagyonát, szerzeményét és értékét. Júda királyainak összes kincsét is ellenségeik kezébe adom. Zsákmányul ejtik, elveszik, és Babilóniába viszik. 20,6Te pedig, Pashúr, házad összes lakójával együtt fogságba esel, és Babilóniába kerülsz. Ott halsz meg, ott temetnek el téged is, meg összes barátodat is, mivel hazugságot prófétáltál nekik!


Jeremiás kesereg, hogy próféta lett


20,7Rászedtél, Uram, és én hagytam, hogy rászedj. Megragadtál, hatalmadba ejtettél! Nevetnek rajtam egész nap, engem gúnyol mindenki. 20,8Ahányszor csak megszólalok, kiáltanom kell és hirdetnem, hogy erőszak és elnyomás uralkodik. Az Úr igéje csak gyalázatot és gúnyt szerzett nekem egész nap. 20,9Azt gondoltam: nem törődöm vele, nem szólok többé az ő nevében. De perzselő tűzzé vált szívemben, csontjaimba van rekesztve. Erőlködtem, hogy magamban tartsam, de nincs rajta hatalmam. 20,10Hallom, hogy sokan suttogják: Iszonyat mindenütt?! Jelentsétek föl! Föl is jelentjük! Akik jóakaróim voltak, mind a bukásomra várnak: Talán rá lehet szedni! Hatalmunkba ejtjük, és bosszút állunk rajta! 20,11De az Úr velem van, mint erős vitéz. Ezért elbuknak üldözőim, nem bírnak velem. Igen megszégyenülnek, kudarcot vallanak, gyalázatuk soha nem megy feledésbe! 20,12Ó, Seregek Ura, aki megpróbálod az igazat, aki belelátsz a lelkekbe és a szívekbe, hadd lássam bosszúdat rajtuk, hiszen eléd tártam peremet! 20,13Énekeljetek az Úrnak, dicsérjétek az Urat, mert kiragadja a szegény ember életét a gonoszok hatalmából! 20,14Átkozott az a nap, amelyen születtem, ne legyen áldott az a nap, amelyen anyám szült! 20,15Átkozott az az ember, aki hírül vitte apámnak, hogy fiúgyermeke született, és nagy örömet szerzett neki! 20,16Úgy járjon az az ember, mint a városok, melyeket földúlt az Úr szánalom nélkül: reggel jajkiáltást halljon, délben harci zajt! 20,17Miért nem öltek meg anyám méhében, hogy anyám lett volna a sírom, méhe örökre terhes maradt volna! 20,18Minek is jöttem ki anyám méhéből, ha csak gyötrelmet és szenvedést látok, és napjaim szégyenben érnek véget?! 
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